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Sedemdesetletnica 
vižmarskega tabora 
Slovenska politična zgodovina šteje 

dobo taborov po vsej pravici med naj-
znamenitejša leta naše probuje, kajti 
v kratkem razdobju petih let od 1867 
do 1871 se je slovenska zavest med na-
žim ljudstvom dvignila višje in rao-
gočneje nego kdajkoli prej v celih de-
setletjih. Pobuda sama za take ljud-
ske prireditve najširšega obsega je pri-
šla od bratov Čehov. Najprej so se za-
njo ogreli štajerski narodni voditelji 
in sta se prva dva tabora vršila na 
štajerskih tleh, največji uspeh pa je 
na današnji dan pred 70 leti dosegel 
tabor v Vižmarj ih nad Ljubljano, ki 
se ga je udeležilo za tedanje čase na-
ravnost ogromno število slovenskega 
ljudstva. Z vseh strani se je zgrinjala 
slovenska vojska v Vižmarje, silne 
trume so prispele peš, iz oddaljenih 
krajev pa se je pripeljalo mnoštvo na 
okrašenih vozovih in z vlaki. Vseh zbo-
rovalcev je bilo več ko 30.000. 

Na okrašenem slavnostnem zborova-
lišču so narodne množice s posebnim 
navdušenjem pozdravljale svoja ljub-
ljenca in znanca zdrugih zborovanj, 
Valentina Zarnika in Božidarja Raiča. 
Prvi je znal s priprosto besedo seči 
l judem do srca ter j ih s svojim zdra-
vim humorjem in pikro kritiko takrat-
nih avstrijskih razmer zavesti v sfere, 
kjer niso čutile ne utrujenosti, ne vro-
čine, ne gladu, ne žeje. Božidar Raič 
pa je s svojo orjaško poj avo, gromovi-
tim glasom in užigajočim narodnim 
navdušenjem vzbujal samozavest in 
razpihaval pogum v dušah stoletja za-
tiranega slovenskega ljudstva. Kakor 
grom so pretresale krotke Slovence 
smele besede rojenega ljudskega govor-
nika in mnoge izmed njegovih rečenic 
so udeleženci tabora raznesli do zad-
nj ih kotičkov naše zemlje. Plamen ta-
borov je povsod ogreval ter napove-
doval lepše čase in jasnejša vremena. 

Pomlad narodov, leto 1848., je zate-
kla Slovence nepripravljene, politično 
neusmerjene in brez pravega progra-
ma. brez katerega je vsako smoireno 
politično ude.jstvovan.je nemogoče. Tre-
ba je bilo še skoro dveh desetletij, tre-
ba je bilo tako silnega pretresa kakor 
ie bila avstrijsko-ogrska nagodba, da 
i e slovenski človek našel svojo pot in 
se postavil na lastne noge. Tabori so 
slovensko politiko postavili na trdno 
osnovo narodnostnega načela — edino 
možno, ker edino prirodno in najšir-
šim l judskim slojem dostopno politič-
no smernico. 

Politični program slovenskih ljud-
skih taborov je bil preprost ter je v 
glavnem obsegal dve občenarodni zah-
tevi, na kateri je lahko in z iskrenost-
jo pristal vsak Slovenec: zedinjena 
Slovenija in ravnopravnost slovenske 
govorice v šoli, v uradu in v javnem 
življenju sploh. Prva zahteva je bila 
do neke mere revolucionarna, saj je 
zahtevala razbitje v tisočletnem razvo-
ju utrjenih kronovinskih mej onih av-
strijskih dežel, ki so bile deloma ali v 
celoti naseljene s slovenskim živliem. 
Zadela ie na tak silovit odpor vlada-
jočih da o njej ni bilo mogoče niti 
razpravljati. Dunaj je seveda rajši 
imel Slovence razdrobljene na šest 
upravnih edinic, kjer so se morali 
obupno boriti za svoj goli obstoj, ka-
kor da bi imel posla z zedinjeno Slo-
venijo, kjer bi odpor našega naroda 
proti tuj i vladi bil gotovo toliko jak, 
da bi nujno bilo treba računati ž njim. 
Delitev monarhije v dve polovici je 
naravnost izzivala na analogno izpre-
membo meja v avstrijski polovici. To-
da dunajski koncept je samo dvema 
narodoma, Nemcem in Madžarom, pri-
znaval pravico do svobodnega razvoja, 
ostali narodi so postali brezpraven 
predmet izkoriščanja teh dveh. 

Druga zahteva slovenskih taborov 
pa je samo ilustracija prilik, v kakrš-
nih je moralo takrat živeti naše ljud-
stvo. Njegov jezik in njegova narod-
nost sta bila ogrožena na njegovih 
lastnih domačih tleh. na mejah skoro 
nič manj kakor v samem osrednjem 
delu strnjenega slovenskega ozemlja. 
Kl jub ustavnim določbam in zakoni-
tim predpisom si je moral naš živelj 
šele v neenaki borbi izvojevati zajam-
čene pravice, ki so mu jih avstrijski 
mogočniki odtegovali in skopo odmer-
jali. Pomen taborov je v tem, da so 
širokim slovenskim množicam vcepili 
narodno samozavest ter prepričanje, 
da Slovenec ne terja nič drugega nego 
to, kar je drugim srečnejšim privrže-
no samo po sebi in kar predpi-
sujejo tudi državni zakoni. Naše ljud-
stvo je postalo borec za svoje pravice. 

Še v nekem oziru je znamenita do-
ba taborov. Oživela je južnoslovanski 
program iz 1. 1848., program, ki bo 
ostal aktualen na vse večne čase, do-
kler bo kaj Slovencev in dokler nebo 
izvršen v celoti. Tega programa se je 
slovenstvo oklepalo ob vsakem zname-
nitejšem političnem dogajanju, čigar 
dinamika je segala do naših meja m 
dr amila naše omagujoče ljudstvo na 

Izhaja vsak dan razen ponedeljka. 
Naročnina znaSa mesečno 25 din. 

Za Inozemstvo 40 din. 

Uredništvo: 
Ljubljana, Knafljeva ulica 5, telefon 
3122, 3123, 3124, 3125. 3126; Maribor, 
Grajski trg št. 7, telefon št. 2455; 
Celje, Strossmayerjeva ulica štev. L 

telefon št. 65. 

Rokopisi se ne vračajo. 

FRANCIJA BO POSREDOVALA 
MED ANGLIJO IN RUSIJO 

V Parizu in Londonu si mnogo obetajo od sestanka vodilnih držav-
nikov v ženevi — Dva tabora v angleški Javnosti glede zveze z Rusijo 

London, 16. maja. z. Ruski odgovor na 
angleške predloge kaže, kakor ugotavljajo 
v londonskih krogih, da vztraja Rusija na 
popolni vzajemnosti in na sklenitvi voja-
ške zveze. Izmenjava misli med Londonom 
in Moskvo se bo nadaljevala po diplo-
matski poti vse do sestanka sveta Dru-
štva narodov v Ženevi. Angleška vlada si 
mnogo obeta od ženevskega sestanka, ki 
bo dal priliko za osebne razprave z za-
stopnikom Moskve. Čeravno je imenovan 
oficielno za delegata Rusije na zasedanju 
sveta Društva narodov londonski poslanik 
Majski, potrjujejo v informiranih krogih, 
da bo prišel v Ženevo osebno tudi pomoč-
nik sovjetskega komisarja za zunanje za-
deve Potemkin. 

V Londonu računajo s tem, da bo mo-
gla pri teh osebnih razgovorih francoska 
diplomacija uspešno posredovati. V poli-
tičnih krogih v Londonu opozarjajo v 
zvezi s tem na to, da se bo zunanji mini-
ster lord Halifax na potu v Ženevo za ves 
dan ustavil v Parizu, kjer se bo imel pri-
liko podrobno seznaniti s francoskim sta-
liščem. Govori se tudi o tem. da bo prišel 
v Ženevo tudi poljski zunanji minister 
Beck, če zaradi Gdanska ne bo prišlo do 
kake nove napetosti med Nemčijo in Polj-
sko. 

V Londonu so slej ko prej prepričani, 
da bo kljub razlikam končno le prišlo do 
sporazuma z Moskvo. V Parizu obžalujejo 
zavlačevanje in smatrajo za potrebno, da 
zastavi francoska vlada v Londonu ves 
svoj vpliv, da se doseže zbližanje in kom-
promisna rešitev med Moskvo in Londo-
nom. Kakor se zatrjuje, se zavzema fran-
coski zunanji minister Bonnet za to, da 
bi se angleško-ruski pakt prilagodil fran-
cosko - ruskemu paktu, s katerim je vza-
jemnost takorekoč že oživotvorjena. 

Ruske zahteve 
London, 16. maja. o. Listi potrjujejo, 

da je ruska vlada v svojem odgovoru na 
vljuden način odklonila angleške predloge 
in da je obnoviia svoje prejšnje zahteve 
po zaključitvi politične pogodbe med 
Francijo, Anglijo in Rusijo o medsebojni 
pomoči, nadalje p<? zaldjučitvi vojaške 
zveze teh treh držav, kakor tudi po ustva-
ritvi jamstvenega sistema za zaščito dr-
žav ob Vzhodnem in črnem morju. 

London, 16. maja. o. V petek bo v spod-
nji zbornici zunanje politična debata, v 
kateri bodo predvsem razpravljali o ru-
skem odgovoru na angleško spomenico. 

Halifaxov obisk 
pri Francozih 

Pariz, 16. maja. o. Zunanji minister 
Halifax je, kakor poročajo listi iz Londo-
na, do 2. ponoči proučeval odgovor ruske 
vlade na angleške predloge. Pri sklepanju 
sporazuma z Rusijo bo imela Francija 
važno posredovalno vlogo, ker je zavez-
nica Anglije in Rusije. 

Angleški zunanji minister Halifax se bo 
sestal v soboto ali nedeljo v Parizu s 
francoskim ministrskim predsednikom 
Daladierom in zunanjim ministrom Bon-
netom ter pričakujejo, da bo po zaslugi 
francoskega posredovanja prišlo do izpre-
membe angleškega zadržanja. 

V Parizu so se pričeli danes novi di-
plomatski razgovori, ki so se nanašali na 
rusko noto. Zunanji minister Bonnet se 
je sestal z ruskim poslanikom Suričem in 
nato še z angleškim poslanikom Ericom 
Phippsom. 

Pomisleki 
angleških konservativcev 
London, 16. maja. d. V londonskih kro-

gih potrjujejo, da zahteva Rusija v svojih 
protipredlogih jasno in krepko angleško-
francosko-rusko vojaško zvezo. Kljub želji 
po sporazumu obstojajo v Angliji glede te. 
ga vprašanja različna mnenja. Mnogi poli-

nsrodov odgodeno sicer res po želji rir ke 
vlade, ki je imela trden namen poslati 
nanj namestnika komisarja za zunanje 
zadeve Potemkina. Potemkina pa je nje-
govo zadnje potovanje hudo zdelalo, ta-
ko da je resno obe lei. Zaradi tega ni ver-
jetno. da bo mogel biti že prihodnji po. 
nedeljek v ženevi. Predsedstvo sveta Dru-
štva narodov preide tokrat na Rusijo. 
Očitno bo za predsednika izvoljen Majski. 

Proučevanje ruskega 
odgovora v Londonu 
London, 17. maja. AA. Reuterjev diplo-

mat iki urednik poroča, da angleška vla-
cka še proučuje odgovor sovjetske vlade, 
ki ga je prejela včeraj. Smatrajo da se 
bodo nadaljni razgovori s sovjetsko vlado 
začeli v najkrajšem času. Ne bodo zgub-
ljali časa pri fermuliranju naknadnih 

tiki in poslanci, predvsem seveda opozicij. I predlogov angleške vlade z Moskvo. Pri-
ski, pritiskajo neprestano na vlado, da naj 
sprejme od Rusije ponudeno priliko in skle-
ne takoj z njo dogovor. Vodje tega giba-
nja so v prvi vrsti bivši zunanji minister 
Eden, bivši mornariški minister J uff Coo-
per in bivši ministrski predsednik Lloyd 
George. 

Na drugi strani, posebno v konservativ-
nih vrstah, pa se še vedno pojavlja ne-
zaupanje napram Rusiji. Ministrski pred-
sednik Chamberlain sam je v zelo težav-
nem položaju. Na eni strani pritiskajo na 
njega, da naj sklene pogodbo z Rusijo, na 
drugi strani pa se po nekaterih informa-
cijah vodilni angleški vojaški krogi upira-
jo, da bi stopili v vojaška pogajanja z Ru-
sijo. 

Potemkinov prihod 
v ženevo še ni gotov 

Ženeva. 16. maja. AA. (Reuter): Sovjet-
ski komisar za zunanje zadeve Molotov je 
določil veleposlanika v Londonu Majskega 
kot zastopnika Sovjetske Rusije na siko-
ra išnjern zasedanju sveta Društva narodov. 

Reuterjev diplomatski urednik komentira 
ta poročila ter pravi, da se iz tega. da bo 
Sovjetsiko Rusijo v Ženevi službeno zasto-
pa! Majski, še ne more sklepati, da pomoč-
nik komisarja ta /.unanje zadeve Potemkin 
v tem časai ne bi prišel v Ženevo. Če s>e bo-
do razgovori med Londonom in Moskvo 
usipemo končali, smatrajo, da bo pomočnik 
komisarja za 'zunanje zadeve Potemkin go-
tovo odpotoval v Ženevo na osebna posve-
tovanja s francoskim in angleškim zunanjim 
ministrom. 

London, 16. maja. br. Današnje vesti iz 
Moskve, da je bil londonski po lanik Maj-
ski imenovan za. uradnega, zastopnika 
Rusije na bližnjem zasedanju Društva na-
rodov. so vzbudile v Londonu precejšnje 
začudenje. Daily Telegraph' pa pojas-
njuje, da je bilo zasedanje s'eta Društva 

òakujejo, da bo v začetku prihodnjega 

tedna prišlo do sestanka med zunanjim 
ministrom lordom Halifaxom in pomočni-
kom sovjetskega komisarja za zunanje 
zadeve Fotemkinom v ženevi. Smatrajo 
kot zaželjeno. da bi se o odprtih vpraša-
njih razpravljalo po diplomatski poti. 

London, 16. maja. br. Poiska nota, ki je 
včera/j prispela iz Moskve, je bila danes 
predmet dolgih posvetovanj v Forreign 
Officeu. O njej sta opoldne dve ari z:up-
no razpravljala zunanji minister Halifax 
in ministrski predsednik Chamberlain. Po-
učeni politični krogi danes potrjujejo, da 
bo angleška vlada odgovorila na rusko 
noto in ruske predloge še pred koncem 
tega tedna, odnosno pred pričetkom za-
sedanja sveta Društva narodov. 

London, 16. maja. AA. (Reuter) Nocoj 
se je v spodnji zbornici vršila seja zuna-
njepolitičnega odbora ministrov. Na seji 
so proučevali odgovor sovjetske vlade na 
britanske protipredloge. 

Nemške informacije 
Berlin, 16. maja. w. Listi poročajo iz 

Londona, da bo angleški odgovor na po-
slednjo rusko noto odposlan v prihodnjih 
dneh bržkone že pred sestankom sveta 
Društva narodov v Ženevi. Pričakujejo, 
da bo ministrski predsednik Chamberlain 
podal v petek na seji spodnje zbornice iz-
javo o sedanjem stanju angleško-ruskih 
pogajanj. Zunanji minister Halifax bo v 
soboto odpotoval z letalom v Pariz, kjer 
se bo sestal s francoskim ministrskim 
predsednikom Daladierom in Bonnetom, 
nakar bo zvečer odpotoval dalje v Ženevo. 

ile©-nemška zveza 
sana prihodnji feitn 

K svečanemu podpisu bo prišel v Berlin italijanski 
zunanji minister groS Ciano 

Berlin, 16. maja o. Podpis nemško-
italijanske politične in vojaške pogodbe bo 
izvršen z velikimi svečanostmi. Italijanski 
zunanji minister bo prispel v Berlin v ne-
deljo in so mu že pripravili dvorec »Belle-
vue« v osrčju mesta. Pogodbo bodo podpi-
sali v novi kancelarski palači. Pričakujejo, 
da bosta ob tej priliki Hitler in Ciano po-
dala važni izjavi o pomenu nomško-
italijanske vojaške zveze in da bosta ti 
dve izjavi nekakšno opozorilo da stoji 
skupna vojska Italije in Nemčije za vse-
mi zahtevami obeh držav. 

Rim, 16. maja. o. V zvezi z izjavo pred-

nov odpor ter učinkovitejšo samo-
obrambo. Tudi v dobi taborov so Slo-
venci slavnostno proglasili naredno 
edinstvo z brati Hrvati in Srbi. Prvi 
člen tk zv. ljubljanskega južnoslovan-
skega programa se glasi: »Edinstvo 
južnih Slovanov, začeto ob postanku 
naroda, je ostalo vse veke svetovnih 
dogodkov neprenehoma živo v narod-
nem čustvu in se iavlja proti drugim 
narodom v edinstvu jezika « Ostalih 
pet členov tega programa je sestavlje-
nih v istem duhu in smislu. 

Ko danes ob 701etnici najpomemb-
nejše dobe v novi slovenski politični 
zgodovini spominjamo sodobnike in 
zlasti našo mladino na slavnostne skle-
pe naših dedov in pradedov. nimamo 
namena govoriti za idejo jugosloven-
stva. Ta misel je bila, je in mora tudi 
v bodoče biti vodnica vsake resnično 
slovenske politike. Naša zgodovina ka-
že, da se vedno z železno nujnostjo 
vračamo k nji, ako smo se od nje od-
daljili Spominjamo pa se ob sedemde-
setletnici na bodo taborov, da opozo-
rimo na ogromni napredek, ki smo ga 
od takrat dosegli in ki ga najbrž ne 
bi dosegli brez zavesti, da smo del ve-
like jugoslovenske in ogromne slovan-
ske družine. 

sednika vlade Mussolinija. da bo v teku 
meseca podpisana politična in vojaška po-
godba med Italijo in Nemčijo, so tuji listi 
poročali, da bo podpis izvršen 20 t m v 
Berlinu. Sedaj izjavljajo v rimskih služ-
benih krogih, da modalitete za podpis te 
pogodbe še niso definitivno ugotovljene, 
potrjujejo pa. da bo podpisana v Berlinu 
24. ali 25. t. m. K podpisu bo odpotoval 
v Berlin zunanji mioisier Ciano, ki bo 
ostal v Nemčiji tri dni. 

London, 16. maja. AA Reuter poroča iz 
Berlina: Italijanski zunanji minister grof 
Ciano bo prispel v Berlin v nedeljo. Itali-
jansko - nemška vojaška pogodba bo pod-
pisana bržkone v ponedeljek 

Berlin, 16. maja AA. (DNB) Iz dobro 
poučenega vira smo izvedeli, da se bo ita-
lijanski zunanji minister Ciano pripeljal 
21. maja za^civa dni v Eerlin na obisk. Ka-
kor je znano, je Mussolini že v svojem ve-
likem govoru v Turinu napovedal, da bo 
pri tej priložnosti podpirana medsebojna 
pogodba. 

Mova organizacija 
Italijanske vojske 

R:m, 16. maja. br. Korporacijska zbor-
nica je danes razpravljala o proračunu 
ministrstva za vojsko. Državni podtajnik 
general Pariani je podal daljši ekspoze, v 
katererr. je obeležil novo organizacijo ita-
lijanske vojske. Italijanska vojska na 
kopnem je bila reorganizirana tako. da 
obsega v mirnem času 5 alpinskih, 2 brzi, 
2 motorizirani, 3 oklopne. 51 pehotnih ter 
12 obmejnih bersaljerskih in konjeniških 
divizij. 

Papeževo mirovno 
posredovanje 

Berlin, 16. maja. o. V dobro poučenih 
krogih so razširjene vesti, da namerava Va-
tikan poslati sredi junija v Berlin visokega 
emisarja z papeževimi načrti za sklicanje 
mirovne konference. V Berlin naj bi prišei 
sam diržavni tajnik kardinal Maglioni, 

Sprejem Nj. Vis. kneza 
namestnika v Beogradu 

Na kolodvor je prišel tudi Nj. Vel. kralj Peter i l . — Za-
hvala zun. ministra dr. Cincar-Markovica grofu Cianu 
Beograd, 16. maja. AA. Danes sta pri-

spela iz Italije v Beograd Nj. Vis. knez 
namestnik Pavle in kneginja Olga, ki so 
jima priredili svečan sprejem na topčider. 
ski postaji. Pri sprejemu je bil tudi Nj. 
Vel. kralj Peter n . Dalje so prišli na kolo-
dvor kraljeva namestnika dr. Radenko 
Stankovič in dr. Ivo Perovič, člani kr. vla-
de s predsednikom Dragišo Cvetkovičem, 
predsednik senata dr. Anton Korošec, pred. 
sednik poslanske zbornice Milan Simono^ 
vič, italijanski poslanik na našem dvoru 
Nj. eks. Mario Indelli z osobjem poslani-
štva. dvorne dame, člani civilne, in voja-
ške hiše Nj. Vel. kralja, načelnik glavnes 

ga generalnega štaba armijski general 
Dušan Simovič, poveljnik mesta Beograda 

armijski general Peter Kosič in poveljnik 
kraljeve garde divizijski general Aleksan-
der Stankovič. Vojaške časti je izkazala 
četa gardne pehote z zastavo in godbo. 

Rim, 16. maja. AA. (Stefani). Minister 
za zunanje zadeve grof Ciano je prejel od 
jugoslovenskega ministra za zunanje zade. 
ve dr. CincarsMarkoviča brzojavko, v ka-
teri jugoslovenski minister izjavlja, da mu 
je do tega da izrazi svojo najtoplejšo hva-
ležnost za tako prisrčen sprejem v Italiji, 
s katero je Jugoslavija zvezana z iskrenim 
prijateljstvom. Istočasno dr. Cincar-Mar, 
kovic prosi grofa Ciana, naj bo pri Nj. Vel. 
kralju in cesarju Italije in Abesinije ter 
pri predsedniku vlade Mussolini ju tolmač 
njegove globoke vdanosti. 

„Mussolinijev 
rta vrata" 

Poluradno tolmačenje nedeljskih MsjssoSimJevih izjav 
v Turinu — Omiljenje napetosti 

Rim, 16. maja. AA. Diplomatski ured-
n k agencije Stefani piše: Govor, ki ga 
je imel duce v Turinu, predstavlja važen 
mednaroden dogodek. Posebno važne so 
ugotovitve novinarjev, ki so bili v Turi-
nu, da navdušenje ljudstva pomeni v res-
nici triumf Mussolinija. Množice so z naj-
večjo pozornostjo poslušale Mussolinijev 
govor. Dopisnik nekega pariškega lista 
poroča s tem v zvezi, da mora vsak ne-
pristranski gledalec računati z dejstvom, 
da je ljudstvo Mussolinijev govor nena-
vadno toplo sprejelo. Naglaša se tudi dej-
stvo, da so se zborovanja udeležili pred-
stavniki savojskega doma. kar pomeni, da 
je italijanski narod duhovno popolnoma 
zedinjen. Kar se tiče političnega pomena 
tega govora, naglaša mednarodni tisk. da 
je Mussolini potrdil, da v Evropi sedaj ne 
obstojajo vprašanja, ki bi po svojem po-
menu in svoji resnosti opravičila vojno, 
iz katere bi se rodil splošen vojni metež 
v Evropi. Za rešitev evropskega vozla ni 
potrebno segati po vojni, vendar pa se 
mora navzlic temu vozel razvezati. Ta del 
Mussolinijevega govora se tolmači tako, 
da Italija smatra, da se lahko vprašanja, 
ki delijo evropske države, rešijo potom 
pogajanj. Mussolinijev govor pušča odpr-
ta vrata za reševanje evropskih proble-
mov. S tem je postai mednarodni položaj 
v Evropi znatno lažji. V zvezi s tem se 
trdi, da so vsi mednarodni krogi Mussoli-
nijev govor ugodno sprejeli. Drugič je 
Mussolini izjavil, da bo italijansko-nem-
ški sporazum v kratkem podpisan ter od-
padejo vse predpostavke o možnosti, da 
bi se uresničile temu nasprotne trditve. 
Tretjič ima politika osi namen, v Evropi 
zavarovati pravičen mir. četrtič se na-
glaša stavek, v katerem je naglasil Mu-
so''ni. da italijansko javno mnenje ne po-
zabtia. da ima Italija močno oboroženo 
silo. ki se le težko lahko vzporeja s ka-
terokoli drugo. 

Mussoliisijevo potovanje 
yo Piemontu 

Turin, 16. maja. o. Na potovanju po 
Piemontu je predsednik vlade Mussolini 
obiskal dopoldne Suso, Bardoletti in ne-
katere druge manjše kraje v bližini fran-
coske meje, kjer je pregledal tamošnje 
utrdbe in vojaške posadke. Nato je konfe-
riral s poveljnikom obmejnega vojaštva 
generalom Testijem. 

Popoldne je Mussolini obiskal Asti in je 
bil tudi na Cavourjevem grobu. Zvečer je 
bilo v Astiju veliko fašistično zborovanje, 
ki se ga je udeležilo preko 100.000 ljudi. 
Mussolini je imel kratek govor, v katerem 
pa se ni dotaknil zunanjepolitičnih pro-
blemov. Nato se je vrnil v Turm. 

Promet skozi Sueški prekop 
London, 16. maja. AA. Po letnem poro-

čilu, ki je bilo danes objavljeno, je plulo 
preteklo leto skozi Sueški prekop 6.171 
ladij s skupno tonažo 47 milijonov ton, 
tranzitna taksa pa je znašala skupaj 
9,750.000 funtov šterlingov. Angleških ladij 
je preteklo leto plulo skozi Sueški prekop 
3.029 s skupno tonažo 24 milijonov ton, 
italijanskih ladij pa 934 s skupno tonažo 
6,684.000 ton. Skozi prekop je šlo 30.570 
vojakov iz Italije, 61.272 pa v Italijo. V 
istem razdobju se je peljalo skozi Sueški 
prekop 19.588 angleških vojakov, name-
njenih v angleška kolonialna posestva, na, 
zaj pa 27.988. 

Politična amnestija 
v Albaniji 

Hrana, 16- maja. AA. Albanska agen-
cija poroča: Tiranski radio je snoči obja-
vil dekret o amnestiji za. politične zloči-
ne, ki ga je italijanski kralj podpisal 9. 
maja za proslavo proglasitve imperija, in 
dekret kr. namestnika o izvršitvi aanne-
f'tijskega dekreta. 

Argentina proti tujim 
organizacijam 

Buenos Aires, 16. maja. br. Argentinska 
vlada je izdala na podlagi zakona o zaščiti 
države sitroge odredbe o tujih organizacijah 
v Argentini. Vsa društva, katerih člani so 
tuji državljani, si bodo morali preurediti 
svoja pravila po demokratskih načelih. 
Član&irvo v diruštvih pod nobenim pogojem 
ne bo smelo biti obvezno. Društva ne bodo 
smela prejemati nikakih podpor iz tujine. 

Kolenijska propa-
ganda po Nemčiji 

Dunaj. 16. maja. o. Včeraj se je pričela 
na Dunaju velika nem-\ka propaganda za 
ko'onije. ki jo vodi šef nemške kolonijsfce 
zveze general Epp. Prireditvam so prisostvo-
vali tudi zastopniki Italije. Ves avstrijski 
tisk in vse radio-posta j e so popolnoma v 
službi te propagande ter zahtevajo, naj. se 
avstrijsko prebivalstvo zainteresira za ko-
lonijake ideje ter manifestira, da bo Nem-
čija že našla način, kako bo prišla do svo-
jih prejšnjih kolonij. Po dunajskih ulicah 
so včeraj pa tudi še danes korakali oddelki 
nemške vojske v kolonijskih uniformah. V 
knjigarnah in trafikah prodajajo zemljevi-
de, na katerih so označene bivše nemške ko-
lonije. kakor da bi še sedaj pripadale Nem-
čiji. 



Poljsko-nemška napetost 
popušča 

Bolj optimistična presoja na Poljskem — Nadaljevanje 
političnih in gospodarskih pogajanj z Rusijo 

I 

Varšava, 16. maja. d. Kar se tiče nem-
ško-poljske napetosti, so Poljaki razme-
roma optimisti, ker je po njihovem mne-
nju Mussolinijeva izjava v Turinu, da tre-
nutno ni nobenega evropskega vprašanja, 
ki bi upravi;evalo vojno, znatno prispe-
vala k splošnemu pomirjenju Tudi popu-
ščanje nemške časopisne kampanje proti 
Poljski se smatra kot znamenje lahkega 
popuščanja napetosti. Kljub temu ostane 
nad milijon Poljakov pod orožjem Poseb-
no močne koncentracije so opažati v bli-
žini Gdanska. Poljski vojni minister Kas-
przycki se bo pogajal v Parizu, kakor se 
domneva, glede dobav francoskih strojev 
za poljsko vojno industrijo. 

List »ABC«, organ skrajne desnice, na-
poveduje obisk ravnatelja političrega od-
delka v poljskem zunanjem ministrstvu, 
Arciszewskega v Moskvi, kjer bo nada-
ljeval z namestnikom zunaniega ministra 
Pot?mkinom razgovore o raznih gospodar-
skih vprašanjih. Poljska bi pred vsem ra-
da dobavila Rusiji več rud v zameno za 
druge surovine. 

Poslanik Moltke 
bo odpoklican iz Varšave 
Varšava, 16. maja. o. Državna policija je 

objavila danes deman-ti vseh nemških vesti 
o protinemških izgredih na Poljskem. Poli-
cija izjavlja, da so te vesti čiste propagand-

nega značaja in da imajo namen vzdrževati 
napetost v nemško-poljskem sporu 

Öuje se, da bo nemški poslinik Moltke v 
kratkem odpotoval iz Varšave in da bo pri-
še' na njegovo mesto eden izmed najožjih 
sode avcev nemškega zunaniega ministra 
Ribbentropa. 

Poslanik Lipski 
se je vrnil v Berlin 

Varšava, 16. maja. A A. (Havas): Pol iski 
veleposlanik v Berlinu Lipski ie odpotoval 
iz Varšave v Berlin, da ponovno prevza-
me svojo dolžnost. 

Poljski vojni minister 
pri francoskih generalih 
Pariz, 16 maja. br. Poljski vojni mini-

ster je danes pričel svoje razgovore z za-
stopniki francoske vojske. Popoldne je 
bil pri Daladieru. V Parizu ostane še ju-
tri in pojutrišnjem. 

Manevri ruske mornarice 
v Baltiškem morju 

Berlin, 16. maja. AA. Kakor poročajo iz 
Moskve, ima ruska mornarica v Baltiškem 
morju vaje, pri katerih sodelujejo vse ve-
like bojne in obalske ladje ter podmorni-
ce. 

a o zvezi 
med Ang 

„Zveza je prežeta duha 

Atene, 16. maja. AA. Grški časopis »Mes-
sagero« komentira angleško-turško pogod-
bo in piše med drugim: Skupna izjava lon-
donske in ankarske vlade in govor pred-
sednika turške vlade v jasni luči kažejo 
sporazum med obema državama Posamez-
ne podrobnosti ne bodo več spremenile 
duha sporazuma, duha miru in dobre vo-
lje,ki je podan s tolikšno jasnostjo in kon-
ciznostjo. Angleško-turški sporazum je ve-
lik prispevek k miru in se z njim ne iz-
ključuje nobena vzporedna akcija v tej 
smeri. Ta smisel ima angleško-turški spo-
razum tudi v grškem javnem mnenju, ki 
se zavzema za to, da se ohranita mir in red 
v vzhodnem delu Sredozemskega morja in 
na Balkanu in ki želi, da se red in mir 
ohranita v vsej Evropi. To ni osamljena 
želja, pač pa je to želja vseh evropskih 
narodov in vseh vlad. 

Pogaiafija med Francijo 
in Turčijo 

Pariz, 16. maja. d. Diplomatske priprave 
za poseben francosko - turški dogovor o 
Siriji in aleksandretskem sandžaku se 
ugodno razvijajo. Splošno domnevajo, da 
bo ta dogovor dovolj naglo sklenjen, da 
omogoči Franciji sklenitev jamstvene po-
godbe s Turčijo istočasno s svečanim pod-
pisom enake, že sklenjene angleško-turške 
pogodbe. Francoski visoki komisar za Si-
rijo Puaux je izjavil, da bi mogla skleni-

l i p ln Turčijo 
miru in dobre volje" 

tev angleško-francosko-turške zveze po-
spešiti ustvaritev neodvisne sirske države, 
s čimer Francozi že več let odlašajo. Pu-
aux, ki je imel v zadnjem času v Parizu 
razgovore s predsednikom vlade Dala-
dierom in zunanjim ministrom Bonnetom 
o neodvisnosti Sirije ter se je med tem 
zopet vrnil v Beirut, je nadalje izjavil, da 
Francija slej ko prej vztraja pri svoji ob-
ljubi, da bo Sirija dobila neodvisnost. 

Veleposlanik Papen 
poklican v Berlin 

Ankara, 16. maja. o. Kakor se je zve-
delo iz zanesljivega vira, je bil nemški 
veleposlanik Papen pozvan, naj se takoj 
vrne v Berlin. Papen bo odpotoval v Ber-
lin že v soboto. Ni pa še znano, ali od-
haja z vsem, ali pa se bo potem vrnil v 
Ankaro. 

Berlin, 16. maja. z. Nenaden poziv ve-
leposlanika Papena iz Berlina spravljajo 
v nemških krogih v zvezo s konferenco, 
ki bo v prihodnjih dneh o tem, kako bi 
Nemčija in Italija najbolje paralizzali po-
sledice angleško-turškega sporazuma. 

Vpoklici v Grčiji 
Rim, 16. maja. d. Grška vlada je pokli-

cala pod orožje vse oficirje in vojaške 
tehnike letnikov 1928 in 1934 in je isto-
časno mobilizirala tri letnike v petih vo-
jaških okrožjih. 

Vpkllci vojaških 
obveznikov v Angliji 

London, 16. maja. AA. (Reuter): Mini-
ster za dela Brown je v spodnjem domu iz-
javil. da bo zakon o splošni vojaški obvez-
nosti odobril pred binkoštnimi prazniki tu-
di kralj ter da bo registriranje vseh priza-
detih izvedeno do 3. junija zdravniški pre-
gled pa se bo začel 8. jumja Prva skupina 
okoli 40 do 50.000, bo dobila pozive 1. ju-
lija, naslednje skupine pa bodo vpok'icane 
postopno na vsaka dva meseca. Naiprej bo-
do vpoklicani starejši in za njim; šele mlaj-
ši. 

Zatem je minister izjavil, da po uveljav-
Ijenju določb o rezervnih in pomožnih eno-
tah namerava ministrstvo vojne mornarice 
obnoviti mornariški kader s tem* da bo po-
klicalo polovico pomorskih rezervistov za 
dobo 3 mesecev, začenši s 15. junijem. To 
bo prva skupina, ki bo vpoklicana. Mini-
strstvo pa namerava vpokhcati tudi drugo 
skupino sredi septembra meseca Tudi ti bi 
osta'i v kadru tri mesece. Gotovo število 
ostalih rezervistov, kakor n pr radiotele-
grafistov, mornarjev in drugih, bo vpokli-
cano tudi za tri mesece. Po potrebi bo vpo-
klicanih tudi gotovo število upokojenih in 
rezervnih čas-tnikov in sicer za dobo 6 me-
secev, začenši s 15. junijem letos. 

Prva skupina ljudi, ki bodo služili v su-
hozemski vojski in v letalstvu, bo vpokli-
cana 11. junija prva skupina rezervistov su-
hozemske vojske pa 15 junija. Kar se tiče 
vojnega letalstva, nameravajo vpoklicati 
po skupinah tiste, ki pripadajo londonski 
eskadrili in oddelkom balonske varovalne 
mreže. Prva skupina teh bo vpoklicana 11. 
junija. 

Pomožne ladje 
angleške vojne mornarice 
London. 16. maja. br. AngleSka vlada na-

merava nakupiti večje število trgovskih la-
dij. ki jih bo v primeru vojne opremila s 
topovi in drugim orožjem ter jih uporabila 
kot pomožne vojne ladje. V ta namen na-
merava izdati dva milijona funtov šterlin-
gov. V spodnji zbornici bo predložila v 
kratkem poseben zakonski načrt o tej 
stvari. 

Tisoč letal na mesec 
v Angliji 

London, 16. maja. d. »Evening Standard« 
poroča, da bo v nekaj tednih produkcija 
angleških vojnih letal prekoračila 1000 
aparatov na mesec. L st pripominja, da 
je to najvišja številka, ki jo more doseči 
nemška letalska industrija. Angleška pro-
dukcija pa se bo še bolj razvila. Gotovo 
je da bo že pred koncem poletja pro-
dukcija angleške vojaške aviatike večja 
kakor nemška. 

Angleška suverena 
v Kanadi 

London 16. maja. br. Kraljevski parnik 
»Empress of Australia« plove že po reki 
Sv..Lovrenca proti Quebecu, kjer bo pri-
stal v sredo ob 9.30. 2e snoči sta mu pri-
plula nasproti -dva kanadska rušilca. Njun 
pozdrav je sprejel angleški kralj na po-
veljniškem mostu svoje ladje Nad ladjo 
so krožili kanadski bombniki. 

Ladja je plula vso noč po reki skozi 
špalir ogromnih kresov, ki so jih prižigali 
na obeh bregovih. Iz Ottawe so danes od-
potovali v Quebec vladarju nasproti ka-
nadski ministrski predsednik Mackensie 
King in vsi ostali člani vlade. V Ottawo bo 
kraljevska dvojica prispela v petek dopol-
dne Obiskala bo vladno palačo in parla-
ment. 

Pogoji m ptsijila 

London. 16. maja. z. Spa ski pr°bl3m 
je stopil zopet nekoliko boli v o~pr?dje, 
odkar so se začele širiti vesti o velikem 
posojilu, za katero pr^si genera1 Franco 
Kakor se doznava. sta Anglija in Francija 
pripravljeni podpreti obnovo Španije p -d 
vodstvom generala Franca, todi le pod 
pogojem, da se kar najbolj umakne od 
osi Rim - Berlin Ko-^k-et^a po~a;ania o 
posojilu bodo možna šele tedaj, ko bo pri-
šlo. kakor se zatrjuje v Lo-donu d i raz-
hoda med Francom in falangisti Predno 
se general Franco ne bo otresel falansi-
stov. ki ga tirajo v desn'čar-ko ekstreml-
stične vode ne more biti niti govora o 
kakem posojilu. 

Povratek nemških 
legionarj e v iz Španije 

Berlin, 16. maja br. V Španiji se je na 
strani generala Franca borilo 10.000 Nem-
cev. Ti vojaki se bodo po paradi zmage v 
Madridu vrnili v Nemčijo V Berlinu bodo 
priredili ob njihovem povratku 4. junija po-
sebno parado. 

Gospodarska konfe-
renca Balkanske zveze 

Bukarešta, 16. maja. o. Bivši avstrijski 
zunanji minister in sedanji ravnatelj mu-
nicijske tvornice v Hirtenbergu, Gvido 
Schmidt, je prispel v Bukarešto, da bi iz-
posloval pri rumunski vladi naročila. 

Zunanji minister Gafencu bo otvoril v 
sredo konferenco gospodarskih strokovnja-
kov držav Balkanske zveze, na kateri bodo 
razpravljali tudi o načrtu, kako bi balkan-
ske države preprečile gospodarsko hege-
monijo tujih držav na Balkanu. 

Beležke 
Pripomba 

„Hrvatskega dnevnika44 

»Hrvatski dnevnik« objavlja v daljšem 
izvlečku govor predsednika senata dr. Ko-
rošca omladincem JRZ v Celju. Govor po-
natiskuje brez komentarja. Edino k izjavi 
dr. Korošca, da »spremljamo vsi razgovo-
re za sporazum z dobrimi željami in upom, 
da bodo končno povoljno zaključeni v ko-
rist države« dostavlja uredništvo »Hrvat-
skega dnevnika« v oklepaju pripombo: 
»Kakor je znano, so bili razgovori zaklju-
čeni že 27. preteklega meseca.« 

Tiskarski škrat 
»Slovenski dom« objavlja sledeči popra-

vek: »V našem nedeljskem poročilu o zbo-
rovanju delegatov mladinske politične or-
ganizacije JRZ v Celju je treba brati, da 
šteje organizacija danes 14.000 članov in 
ne 114.000, kakor je to naredil tiskarski 
škrat 

Delavske volitve v Zenici 
V ponedeljek so bile, kakor poročajo 

sarajevski listi, volitve v Bratovsko sklad-
nico za državno železarno v Zenici. Zani-
manje za volitve je bilo med delavstvom 
prilično veliko, tako da je volilo 65 odstot-
kov volilnih upravičencev. Vložene so bile 
štiri liste. Socialisti so dobili 473 glasov. 
Hrvatska delavska zveza (pristaši dr. 
Mačka 372, pristaši Jugoslovenske nacio-
nalne stranke 347 in Jugoras 318. Volitve 
so bile tajne in so potekle v polnem redu 
in miru. 

Sprememba v vodstvu 
„Hrvatske straže44 

Glasilo hrvatske Katoliške akcije »Hr-
vatska straža« objavlja na čelu lista iz-
javo kanonika dr. Janka Simraka, s ka-
tero naznanja čitateljem lista, da zapušča 
zaradi prezaposlenosti mesto direktorja 
tega lista. V izjavi poziva dr. Šimrak či-
tatelje in prijatelje, naj podpro stremlje-
nje zagrebškega nadškofa dr. Stepinca po 
ustanovitvi velikega »informativnega ka-
toliškega dnevnika, ki bo dostojen pred-
stavnik hrvatskih katoličanov.« Izjavo za-
ključuje dr. Šimrak, ki je slovel po svoji 
borbenosti proti vsemu, kar je naprednega 
ali jugoslovensko usmerjenega med Hrvati 
in v državi, z besedami: »Storil sem s svo-
jimi prijatelji vse, kar je bilo mogoče 
storiti za božjo slavo poleg vseh težav, ne-
prilik in ljudskih slabosti.« 

Protlžidovski zakon 
na češkem 

Poročali smo že. da je pripravila češka 
prolektoiatsita vlada protižidovski zakon, 
ki bo imel 39 členov, češki listi objavljajo 
sedaj nekatere podrobnosti o tem zakonu. 
Na ozemlju protektorata veljajo za sodbo 
o tem, kdo je 2id in kdo ne, enake določ-
be kakor v Nemčiji. Kdor hoče veljati za 
arijca, mora torej dokazati, da so že nje-
govi starši in prastarši bili krščeni. Otro-
ci iz mešanih zakonov so Židi, ravno ta-
ko nezakonski otroci, ako je eden od star-
šev Žid. 

Novi zakon izključuje vsako zaposlitev 
Židov v državnih in samoupravnih služ-
bah. Vsi židovski učitelji in profesorji 
morajo biti takoj odstranjeni, v kolikor se 
to že ni zgodilo, židovski otroci bodo 
smeli v bodoče obiskovati samo židoske 
šole. V odvetniškem poklicu uvaja zakon 
omejeno število mest za Žide. Postopno 
se bo to število znižalo do odstotka, ki bo 
odgovarjal odstotku židovskega prebival-
stva. Zakon dalje prepoveduje Židom na-
kup ali najemništvo kmetskih posestev. 
Prav tako uvaja omejeno število za za-
poslitev Židov v obrtniških poklicih. 

V zvezi s pripravami za uveljavljenje 
protiž-dovskega zakona je potrdila protek-
toratska vlada ustanovitev »Češke arijske 
kulturne enote«, ki bo skrbela za razšir-
janje protižidovskega razpoloženja med 
Čehi. Predsednik novega društva je neki 
Franc Dražda, ki je že nekaj let sem 
propovedoval med Čehi antisemtizem. 
člani tega društva bodo morali dokazati, 
da so najmanj štiri pokolenja nazaj čisti 
arijci, zato pa bodo smeli nositi posebne 
uniforme. 

Nemška sodba o zvezi 
med Anglijo in Turčijo 

Dočim francosko časopisje trdi, da je 
angleško-turška pogodba izzvala v Berli-
nu presenečenje, ker bo s tem olajšano 
tudi pogajanje z Rusijo in ker je Turčija 
v tesnih stikih z balkanskimi državami, 
je nemško časopisje mnenja, da je to snub-
ljenje Turčije dokaz da Francija in An-
glija nista mogli ničesar doseči v bližnjih 
predelih jugovzhodne Evrope in sta mo-
rali svoj obroč pomakniti dalje na vzhod 
Nemčija vidi v zaključku nove pogodbe sa-
mo en dokaz več za svojo trditev, da gre 
londonska politika za tem, da obkeli Nem-
čijo in Italijo. Pogajanja z Rusijo in vse 
doslej sklenjene gospodarske in jamstvene 
pogodbe, ki sta jih Anglija in Francija 
zak'jucili na raznih straneh, so le posa-
mezni členi v verigi obkroževan;a To ima 
danes pomen cdkrite grožnje in ne prese-
neča nikogar, saj je Hitler že v Wilhelms-
havenu napovedal tak razvoj stvari. 

„Berili se bomo z zóbmi44 

Ob četrti obletnici smrti maršala Pil-
udskega je imel poijski general Sosn-

kowski na zbrano množico v Varšavi na-
govor, v katerem je med drug.m tudi iz-
javil: 

»Poljska je leta 1920 izvojevala veliko 
zmago, čeprav je bila zelo slabo oborože-
na. Sedaj ima na razpciago dovolj orožja 
in se bo borila do zadnjega vojaka In 
če bi ne imeli nobenega orožja več, pa se 
bomo borili z zobmi! Odstopili ne bomo 
niti pedi svojega ozemlja, v tej mirni do-
bi bemo ohranili popoln mir. Vsem dogod-
kom gledamo odkrito in hladnokrvno na-
sproti. V zmoti so oni, ki mislijo, da ni-
mamo dovolj živcev. Naši živci bodo vzdr-
žali in mi se ne bomo ustrašili niti onih, 
ki bi imel na razpolago več orožja kakor 
mi.« 

Pogoji za Rothschildovo 
Izpustitev 

Kakor smo že poročali, je bil te dni Iz-
puščen iz zaporov nemške tajne policije 
Louis Rotschild, ki je bil aretiran nekaj 
dni po priključitvi Avstrije k Nemčiji. V 
zaporu je bil 14 mesecev. Zanj so Interve-
nirali ponovno zelo odlični in mogočni 
inozemski prijatelji, vgtjdar pa best U5P*-

Naši Sokoli v Parizu 
Podrobnosti o mednarodna tekmi s francoskimi telo-
vadci - Za pičlo zmago se imajo Francozi zahvaliti 
srečnemu slučaju in pa naklonjenosti svojih sodnikov 

Pariz, 15. maja. 
Kakor smo na kratko že poročali, je bila 

v soboto popoldne mednarodna telovadna 
tekma med elitnima vrstama Unije fran-
coskih gimnastičnih društev in Sokola kra-
ljevine Jugoslavije. Pokrovitelja priredi-
tve sta bila francoski prosvetni minister 
g. Jean Zay in naš pariški poslanik dr. 
Purič. Prireditev je bila v velikem pokri-
tem stadionu P. de Coubertina, ustanovi-
telja modernih olimpijskih iger. Stadion 
je naravnost idealen, kakršnega pač lahko 
premore samo Pariz. V splošnem je bila 
tekma zelo lepa in ostra, smola se je neko-
liko držala obeh vrst, vendar sta bila na-
sprotnika popolnoma izenačena. Po objek-
tivni sodbi je bila jugoslovenska vrsta celo 
malo boljša od francoske. Revanžna tekma 
bo prihodnje leto v Beogradu. 

Francoska telovadba, ki je tik pred voj-
no dosegla vrhunec, je po vojni precej 
padla in šele v zadnjih letih opažamo njen 
ponovni vzpon. Prizadevanje v tem cilju 
je intenzivno in stoji pod vplivom sploš-
nih razmer, ki silijo Francoze, da na vseh 
poljih obnove svojo veljavo. 2e v Pragi, 
na vsesokolskem zletu, so se naši prepri-
čali, da so se Francozi močno popravili, in 
so zato naši tudi šli z največjo opreznostjo 
v borbo. Kakšen sloves uživa naša sokol-
ska telovadba v inozemstvu, dokazuje dej-
stvo, da so Francozi imeli precejšnjo tre-
mo. Pa tudi pri naših tekmovalcih je bilo 
dosti nervoze, tako da telovadba ni bila 
na oni izredni višini kakor v Mariboru pri 
zadnji izbirni tekmi, ker bi mi sicer »ne-
sli« Francoze. Vsaj to je soglasno mnenje 
naših funkcionarjev. 

Vendar smo lahko zadovoljni na celi 
črti. Poraženi smo samo z eno točko raz-
like Naša vrsta je sestavljena tako homo-
geno. da je skoro izključno sreča odlo-
čala, kdo se bo plasiral bolj spredaj Ka-
kor je bil n. pr Merzlikin v Mariboru prvi 
in Grilec tretji, je sedaj Grilec prvi 
in Merzlikin drugi; Kujundžič je sedaj 
tretji, v Mariboru pa je bil enajsti — vse-
skozi zanimiv pojav, ki mora razveseliti 
sleherneea prijatelja našega sokolstva. Re-
zultati, kakor jih podajamo v naslednjem, 
dokazujejo, da se je vršila borba za zmago 
res samo po desetinkah točke: 

Klasifikacija po vrstah: I. Francija 
333 30; II. Jugoslavija 331.90 

Klasifikaciia posameznikov: 1. Masset 
(F) 57 75: 2. Grilec f.T» 56 30: 3 Aneer (F) 
56.20; 4 Dosjoub (F) 56 05: 5 Merzlikin (J) 
55.90; 6 Walter (F) 55 65; 7. Kujundžič (J) 
55.50; 8 Pristov (J) 55.15: 9 Solbach fF) 
55.00: 10. Forte f.T> 54.65; 11. Budja (J) 54.40; 
12. Masino (F) 52.65. 

V prostih vaiah je bil najboljši Ku-
jundžič z 9.70 od 10 dosegljivih točk, v 

skoku čez konja pa Merzlikin s celo 9.90, 
kar je bil najboljši rezultat dneva. Na 
bradlji je moral Merzlikin deliti prvo me-
sto z dvema Francozoma z rezultatom 9.70. 

Naši Sokoli so dosegli več prvenstev ta-
ko kot posamezniki kakor kot vrsta in je 
pičia francoska zmaga samo slučaj. Naj-
boljši rezultat smo dosegli na bradlji. 
Lepa borba se je razvila tudi na krogih, 
kjer so Francozi dosegli eno točko pred 
našimi. Na konju na šir so bili doseženi 
slabši rezultati. Tudi proste vaje so poka-
zale najlepšo borbo, v kateri so naši bili 
boljši, kakor to kaže tudi razlika v točkah 
(0.10). Da Forte ni popustil na konju v 
širino, kjer je izgubil celo točko, in da 
Budja ni v skoku čez konja tudi slučajno 
izgubil eno točko, čeprav je sicer večino 
siguren, bi bila zmaga na jugoslovenski 
strani. 

Pri domačih sodnikih se je kmalu vi-
delo, da hočejo za vsako ceno zmago Fran-
cozov. Zlasti se je to poznalo pri enem, 
pri katerem se je ocena razlikovala dosti-
krat kar za tri točke od ocen drugih. Raz-
gibana publika je bila ves čas na višini in 
ni štedila s priznanjem in pritrjevanjem 
tudi Jugoslovenom, čeprav je seveda moč-
no pritiskala za domače. 

Unija francoskih gimnastičnih društev 
je priredila našim Sokolom prav prisrčen 
sprejem in zlasti njen predsednik polkov-
nik Lecoq je obdajal vso našo ekipo s šar-
mom pristnega galskega gostoljubja. V ča-
su svojega tukajšnjega bivanja je naša 
vrsta položila vence na spomenika jugoslo-
venskih kraljev in francoskega neznanega 
junaka, ogledala si je temeljito Pariz in 
Versailles in bila je sprejeta pri našem po-
slaniku in v redakciji velikega športnega 
dnevnika »L' Auto«. Na poslovilni večerji 
sta govorila polkovnik Lecoq in br. Ivan 
Kovač, vodja jugoslovenske ekipe. Pol-
kovnik je v svojem govoru poudarjal brez-
pomembnost neznatne razlike in iskreno 
priznal, da se prav za prav ne da reči, kdo 
je zmagovalec Francozi so se pač revan-
žirali za Prago, kjer so Jugosloveni odnesli 
nad njimi zmago tudi le za eno točko. 
Težko pa je, je pristavil polkovnik, da bo-
do Francozi prihodnje leto tudi v Beogra-
du dosegli tako lepe uspehe. Na koncu jé 
izročil naši delegaciji veliko zlato plaketo 
za savez SKJ. spominske plakete pa ude-
ležencem tekme V svojem odgovoru se jé 
br. Kovač zahvalil za vso ljubeznivost in 
naglasil zavezništvo francoskega naroda. 

Iz Pariza je naša vrsta odšla v Varšavo 
na drugo mednarodno tekmo. S priredi-
tvijo takih pomembnih mednarodnih tek-
movanj bo naša elitna sokolska vrsta do-
bila potrebno rutino za uspešni nastop na 
olimpiadi v Helsinkih. O. A-

Skupščine JNS in OJNS 
V nedeljo je bila v Ribnici skupščina 

omladine JNS za srez Kočevje. Kljub 
močnemu nalivu se je zbralo v salonu 
gostilne Arko lepo število delegatov. Skup-
ščino je otvoril in vodil omladinec Vinko 
Dernulc, ki je poročal tudi o delovanju 
odbora. Politično in organizatorično poro-
čilo sta podala tajnika banovinskega od-
bora OJNS Andrej Uršič in Franjo Juvan. 
Na občnem zboru je bil soglasno izvoljen 
naslednji sreski odbor OJNS: predsednik 
Vinko Dernulc ml., podpredsednika Vlado 
Nikolič in Jože Lovšin, tajnika Jože Ile in 
Fran Merhar, blagajnik Fran Fajdiga. Po-
leg teh zastopajo v odboru Ribnico Franc 
Mirtič in Ivan Drobnič, Sodražico Domin 
Vesel, Jože Hočevar in Andrej Frdan. Lo-
ški potok Karel Kordiš in Fran Košir. Do-
brepolje Hinko Kavčič in Jakob Vidmar, 
Velike Lašče Anton Lunder in Avgust De-
bel j ak. 

V Selnici ob Dravi je bila v nedeljo 
ustanovna skupščina krajevne organiza-
cije JNS, katere se je številno udeležilo 
zlasti delavstvo. Skupščini sta prisostvo-
vala podpredsednik banovinskega odbora 
OJNS g. Milan Gorišek in predsednik 
mestne organizacije OJNS za Maribor g 
Viktor 2iger. Izčrpno politično poročilo je 
podal g. Milan Gorišek. Za predsednika 
nove strankine edinice je bil izvoljen Ivan 
Kaiser, za tajnika Andrej Letonja in za 
blagajnika Ivan Holcman Poleg njih so 
v odboru še mnogi agilni napredni možje 
in fantje iz Selnice. 

V prostorih gostilne Franca Vaniča v 
Krškem je bila v nedeljo sreska skupšči-
na JNS in OJNS za krški srez. Čeprav 
je že od ranega jutra deževalo je prišlo 
n a skupščino mnogo somišljenikov peš in 
s kolesi. Najprej je bila sreska skupščina 

JNS, ki jo je vodil predsednik Drmelj. 
Pozdravil je navzoče in orisal delovanje 
sreske organizacije. Po poročilih ostalih 
funkcionarjev je bil ponovno izvoljen do-
sedanji odbor z g. Alojzijem Drmeljem na 
čelu. Sledila je sreska skupščina OJNS. 
Predsednik Ivan Vanič je obširno poročal 
o delu in borbah v minuli poslovni dobi-
Cim večje pa so bile neprilike, tem večji 
sta bili tudi požrtvovalnost in borbenost 
mladine. Izčrpno poročilo so podali še 
ostali odborniki, nakar so sledile volitve, 
pri katerih je bil ponovno izvoljen v glav-
nem dosedanji odbor s predsednikom Iva-
nom Vaničem. Politično poročilo je podal 
Milan Mravlje. Z zanimanjem so poslušal-
ci sledili njegovemu temeljitemu govoru, 
ki je bil od navzočih sprejet z velikim 
odobravanjem Posebno so mu bili hva-
ležni za njegova pojasnila o agrarni re-
formi prijatelji iz Kostanjevice in Sv. 
Križa. 

Skupščine na praznik 

Iz banovinskega tajništva JNS nam po-
ročajo: 

Na praznik vnebolioda 18. maja t. 1. se 
bosta vršili skupni sreski skupščini JNS 
in OJNS: 

1. za srez Kamnik ob VslO. dopoldne v 
dvorani Narodne čitalnice v Kamniku. 
Poročala bosta senator dr. Albert Krämer 
in tajnik banovinskega odbora OJNS An-
drej Uršič. 

2. za srez Dol. Lendava ob 10. uri do-
poldne v Beltincih v prostorih Kmečke 
hranilnice in posojilnice. Poročal bo g-
Avgust Lukačič. 

Poleg tega bo tudi krajevna skupščina 
JNS za občino Dobrunje ob Vs9. dopoldne 
v Zadvoru pri Dobrunjah v prostorih go-
stilne Jeriha. Poročal bo g. Mravlje Milan. 

Nemška odlikovanja 
naših letalskih oficirjev 
Berlin, 16- maja. w. Kakor poročajo iz 

Beograda, je nemški letalski ataše pod-
polkovn k Schöneböck izročil šefu gene-
ralnega štal»a jugoslovenskega letalstva 
generalu Simoniču veliki križ zaslužnost-
nega reda nemškega orla, dočim x> za*-
služnostni križ z zvezdo istega reda pre-
jeli poveljnik jugoslovenskega letal' t va 
general Jankov.č. poveljnik dunavske di-
vizije general Aračič ter generali Mirko-
vič. Damjanovič in Vrbica. 

Izpopolnitev mešane realne 
gimnazije v Mariboru 

Beograd, 16. maja. p. Nepopolna meša-
na realna gimnazija v Mariboru se bo s 
prihodnjim šolskim letom spremenila v 
popolno. 

Smrtna nesreča francoske 
letalske rekorderke 

Pariz, 16. maja. AA. Znana francoska 
rekorderka ga. Gireau je padla danes s svo-
jim jadralnim letalom v bližini letališča Cu-
lonier. Letalko ao prenesli takoj • bolnico, 
kjer pa je kmalu podlegia. 

ha, ker je zahtevala tajna policija zanj 
milijonsko kavcijo. Sedaj je končno prišlo 
do kompromisa. Baron Rotschild se je 
namreč odpovedal večinskemu paketu del-
nic pri znanih železarnah v Vitkovicah in 
ga izročil v last nemški državi. V zameno 
za to so ga izpustili iz zaporov in mu do-
volili prost odhod v inozemstvo, kjer se 
bg sedaj stalno naselil * Parizu. 

Volitve delavskih 
zaupnikov odgodene 

Beograd, 16. maja. p. Na zahtevo več 
delavskih organizacij in na predloge ne-
katerih banskih uprav so bile volitve de-
lavskih in nameščenskih poverjenikov po 
odredbi ministra za socialno politiko in 
narodno zdravje odgodene dokončno do 
15. julija. Pričele se bodo tedaj in zaklju-
čile s 15. avgustom 

Cankarjev večer v Beogradu 
Beograd, 16. maja. p. Delavska umetni-

ška skupina Abraševič priredi v sredo 
zvečer v dvorani Inženjerskega doma Can-
karjev večer. V okviru prireditve bo tudi 
posebno predavanje o Cankarju in delav-
skem vprašanju. 

Nemška gospodarska 
skupina v Beogradu 

Beograd, 16. maja. p. Davi je prispela v 
Beograd posebna delegacija gospodarskih 
krogov iz Bremena pod vodstvom mestne-
ga senatorja in konzula Bernharda, ki bo-
do proučevali možnosti pospešitve gospo-
darskega sodelovanja med Nemčijo in Ju-
goslavijo. 

Vremenska napoved 
Zennmska: Toplejše vreme v vsej dr-

žavi razen v severozapadnih krajih, kjer 
bo še nadalje oblačno in bodo ponekod 
prehodne nevihte. 

Dunajska: Zelo izpremenljivo vreme, 
dopoldne še močno oblačno, ponekod ne-
vihte s padavinami, podnevi hladno z 
osvežujočimi zapadnimi vetrovi, ponoči 
jasneje, v višjih legah ponekod nevarnost 



Važen jubilej našega zadružništva 
Zadružna šola v Ljubljani — po ustanovitvi druga 

v Evropi — slavi svojo 30 letnico 

Ljubljana. 16. maia 
Z letošnjim šolskim zaključkom je Za-

družna šo:a v Ljubljani praznovala 301et-
nico obstoja. KoliKšnega pomena je ta ju-
bilej v zgodovini našega zadružništva, ni 
treba posebej poudarjati. Saj se v tej šoli 
izobražujejo in usposabljajo kmetski po-
sestniki in njihovi sinovi v temeljnih poj-
mih o zadružništvu, da bodo potlej mogli 
in znali voditi in ustanavljati kreditne in 
blagovne zadruge ter s smotrnim, napred-
nim delom na domovih dvigniti blagosta-
nje našega ljudstva. 

Kot nekakšno protiutež nemški Mahrovi 
šoli je sklenil Kranjski deželni odbor usta-
noviti leta 1908. slovensko dvorazredno 
trgovsko šolo in z njo v zvezi tudi Za-
družno šolo. še istega leta so otvorili pri-
pravljalni razred trgovske šole —• prvi te-
čaj Zadružne. Zanimivo je. da ie bila to 
druga šola te vrste v Evropi. Prva je bila 
ustanovljena v Darmstadtu. Pomanjklji-
vosti v izobrazbi kmetijskih strokovnja-
kov ter v vodstvu zadrug so narekovale 
ustanovitev slednje. Namen zadružne šole 
ni bil in še danes ni vzgajati uradniške-
ga naraščaja, ampak predvsem kmetske 
ljudi, ki gredo po končanih študijah na 
svoje domove, da sodelujejo pri delu in 
vodstvu domačih zadrug, šola je z uspe-
hom delovala vse do leta 1913-14, ko jo 
je prekinila vojna. Od leta 1920-21 pa vrši 
zaslužno vzgojno in izobraževalno delo vse 
do danes. Vštevši letošnje leto je obisko-
valo šolo ves ta čas 857 učencev, od ka-
terih je študij dokončalo 795 učencev. Ti 
absolventje so se razkropili po vsehsre-

zih in banovinah države, kjer pridno in 
uspešno delujejo pri najrazličnejših za-
drugah. V dravski banovini jih je ostalo 
688; v savski, primorski, drinski in zet-
ski banovini skupaj 38, na slovenskem 
ozemlju Italije 47 in na Koroškem 22. 

Po vojni vodi zadružno šolo direktor 
drž. dvorazredne trgovske šole Josip Go-
gala. Zaradi preobilne učne snovi in za-
radi večie poglobitve v študij je bila šola 
z januarjem 1938 razdeljena v dva zim-

ska. semestra, ki trajata vsak od 15. ok-
tobra vsakega leta do prihodnje velike 
noči. Tako so prav letos izšli prvi absol-
ventje celotnih dveh letnikov. Poučuje 
dvanajst učnih moči dolgo vrsto predme-
tov: trgovsko pravo, menično in čekovno 
pravo, knjigovodstvo, železniške tarife, 
zemljepis slovenščino, blagoznanstvo, tr-
govinstvo, vodstvo zadrug, strojepisje itd. 

Z zadružne šole so izšli že marsikateri 
zaslužni zadružni delavci kakor Fran Tr-
ček, dr. Peter Rogulja, dr. Gortan in dru-
gi. Predpisane šolske izobrazbe ni, pove-
čini so učenci absolventje kmetijskih in 
meščanskih šol. Od leta 1933. sta vzdrže-
vali šolo sorazmerno Zveza slovenskih za-
drug in Zadružna zveza vse do 1929 leta 
od takrat naprej pa krije stroške za šolo 
ministrstvo za kmetijstvo, dočim dajata 
obe zvezi učencem potrebne materialne 
podpore. 

Prav iz srca je želeti, da bi Zadružna 
šola prav tako v bodočnosti z enakim 
uspehom in zadovoljstvom služila svoje-
mu namenu — povzdigi in prospehu za-
družništva 

prikrajšani železničarji 
Kako fe prišlo do neupoštevanja službenih let 

Ljubljana, 16. maja 
Večkrat smo že pisali o krivicah, ki so 

se pri odmeri pokojnin zgodile mnogim na-
šim železničarjem, ki so bili prevzeti od 
bivše južne železnice. Nekateri so po 35 
•ÌT. več letni službi dobi Vi pokojnino, ki od-
govarja komaj 10-let.nemu službovanju. A 
ti železničarji niso morda kaj zagrešili v 
Službi, marveč so bil; vedno »vrlo dobro« 
ocenjeni. 

Morda je zelo hudo prizadetih samo pet 
ali nekaj več odlokov vseh upokojenih že-
lezničarjev. a po vsej pravici morajo tudi 
oni dobiti vse to. kar uživa 95 odstotkov. 

Odličen bolgarski gost 
v Ljubljani 

Ljubljana, 16. maja 

Danes dopoldne sa je pripeljal v Ljub-
ljano g. Mišo Georgiev, ataše bolgarskega 
tiska na bolgarskem poslaništvu v Beo-
gradu. G. Georgiev, ki se zdaj prvič naha-
ja v Ljubljani, se bo kot zastopnik bolgar. 
skega poslanika g. dr. Ivana Popova ude-
ležil nocojšnjega občnega zbora Jugoslo-
vensko-bolgarske lige v Ljubljani. 

G. Georgiev je velik prijatelj Slovencev. 
Rojen na obronkih Stare planine, majhne-
ga podbalkanskega mesteca, je obiskoval 
gimnazijo v Trnovu, univerzo pa v Sofiji, 
kjer je študiral pravo. Njegov pravi poklic 
je bil novinarstvo, ki mu je posvetil veliko 
dela in truda. Dolgo časa je bil tudi sekre-
tar Novinarskega udruženja v Sofiji, zdaj 
pa je predsednik društva inozemskih ko-
respondentov. Z živim zanimanjem sprem-
lja vse naše kulturno življenje, zlasti se 
zanima za našo književnost. V Ljubljani, 
ki se mu je priljubila že na prvi pogled, ga 
preseneča zlasti dvoje: mladina, ki ima 
sveža rdeča lica, in veliko število starih 
hiš poleg nove, moderne arhitekture. Slo-
venci smo dobili v osebi g. Georgieva no-
vega, iskrenega prijatelja. 

Da bi širša javnost krivice spoznala in tudi 
obsodila, dopolnjujemo že večkrat opisa-
no zlo z naslednjim. {vod a tki : 

Do preobrata je bilo vse železniško oseb-
je pri vseh železnicah, razen pri srbskih, 
zavarovano zoper bolezni, nezgode, kakor 
tudi zoper onemoglost in starost pri pokoj-
ninskih fondih. Vsak železničar, nastavljen 
ali ne, je pri dosegu stai'ne službe pristopil 
kot član v tisti fu<nd, ki je bil za njegovo 
kategorijo ustanovljen. Pri bivši južni že-
leznici so bili trije fondi. Fond za delavsko 
osebje, ustanovljen leta 1910., se je ime-
noval provi,zijski fond. Vsak delavec je po 
treh letih službe moral pristopiti k temu 
fondu ter plačevati zanj prispevek v izno-
su 4%, v etkseikutivni službi pa 6% od pre-
jemkov. Ravno toliko je prispevala zanj 
železniška uprava. Fondi so se paritetno 
upravljali. Iz rezervnega kapitala so gradi-
li stanovanjske hiše za ofcebje. Po osmih le-
tih je član dosegel minimalno pravico na 
pokojnino, po 33. letih službe pa celo po-
kojnino. V primeru — kar pa se je redno 
dogajalo — da je bil nastavljen, se je nje-
govo članstvo preneslo v pokojninski sklad 
za nastavljeno osebje. Prav tako se je član-
stvo sluge preneslo v uradniški sklad, aiko 
je slhiga napredoval za uradnika. 

Z napredovanjem ali z nastavitvijo ni no-
ben uslužbenec ničesar izgubil, temveč sa-
mo pridobili. Ob času preobrate ter pre-
vzema južnih železnic v državno upravo, 
so bili prevzeti z osebjem vred tudi po-
kojninsiki fondi. Baje je skupna vsota vseh 
fondov znašala okrog pol milijarde dinar-
jev. Ta denar je last članstva in fondi bi 
bili morali ostati, dia bi se mogle članstvu 
neovirano iaplačevati pokojnine. To pa se 
ni zgodilo, temveč so bili fondi za nastav-
ljeno osebje takoj odpravljeni, samo delav-
nici fond bivše južne železnice je še ostal 
do lota 1930.. potem pa je bil tudi on likvi-
diran. Člani tega fonda, ki so bili nastav-
ljeni, so avtomatično prenehali bitti člani 
fonda. V fond za nastavljence niso mogli 
biti sprejeti, ker ga ni bilo več. Zato pa je 
zakon o državnem prometnem osebju vse-
boval določbe, po katerih se stalnemu de-
lavcu, kakor bo nastavljen, računajo vsa le-
ta dotedanje službe za napredovanje in po-
kojnina In res je bila ta pravica priznana 
vsem, ki so bili do konec leta 1926, nastav-
ljeni. 

S finančnim zakonom 1926-27 pa je bil 
železničarski zakon od leta 1923. iz-preme-
njen v tem pogledu, da se za napredovanje 
ter pokojnino računajo uslužbencu samo le-
ta nastavljene službe. To je postalo usodno 
za vse one uslužbence, ki so bili nastavlje-
ni po prvem septembru 1923. Prva posledica 
je bila ta, da se je leta 1929-30 degradiralo 
138 uslužbencev, ki so bili v območju ljub-
ljanske železniške direkcije leta 1926. na-
stavljeni. Iz vseh višjih in celo iz najvišje 
— 10. stopnje — so bili vrženi na najnižjo 
stopnjo prejemkov. Plača prizadetih, ki so 
imeli že okrog 30 let službe, je znašala me-
sečno okrog 1.400 din (za zvaničnike II. 
kat. in v 2. draginjskem razredu). Ta plača 
je po degradaciji padla na — 960 din. 

Sedaj so ti ljudje, ki so prej v delavskem 
staležu napredovali, izgubili vsa napredo-
vanja ter so začeli znova. k-Voir pred 30. 

je nega ust in zobovja. Lahko ste prepričani, da 
uporabljajte zanesljivo učinkujoče antiseptično 
sredstvo, če izpirate usta z Odolom. Zatorej 
uporabljajte za dnevno nego ust in zobovja ODOL 
čuvaja zdravja 

leti. Pozneje pa je prišlo za nje še hujše. 
Novi zakon iz leta 1931. se ni nič oziral na 
že davno pridobljene pravice teh ljudi, 
marveč je prinesel določbo: da se samo 
onim uslužbencem računajo tudli delavska 
leta, ki so büi nastavljeni do 1. septembra. 
1923. 

Tako je nastala dvojna mera. To, kar se 
je tisočim priznalo, se je stotinam odreklo. 
Uslužbenci, ki so bili po zakonu razrešeni 
službe, ker so dosegli starost 65 let. so bili 
odpuščeni brez vsake pokojnine, čeprav so 
imeli po 35 in tudi po več let službe. Naj 
omenim, da so to bili ljudje, ki so že le-
ta 1914. pridobili pravico na pokojnino, leta 

1935. brez nje. Državni svet je nekaterim 
pripomogel do tega, da prejemajo sedaj ne-
ko miloščino, ki znaša komaj tretjino tega. 
kar bi morali dobiti. 

Prizadeti se trudijo na vse načine leta in 
leta, da bi prišli do svojih pravic. Neka-
teri so medtem že umrli, ostali pa se bori-
jo na vse kriplje proti očitni krivici in za 
svoj obstoj, ko po desetletjih naporne in 
zveste službe ne morejo živeti s tem, kar 

piòlo zadostuje komaj zia kakih 10 d!ni. V 
Beogradu je bilo že mnogo intervencij in 
deputacij, dostikrat brez uspeha, nekajkrat 
pa tudi z obljubami in nadami. 

Letos so imeli prizadeti nekako sto od-
stotkov upanja, da bodo stari dolgovi po-

| ravnani s finančnim zakonom. To upanje 
j je bilo tem bolj upravičeno, ker so bile da-

ne obljube z največjim poudarkom. Finan-
čni zakon pa vsebuje prizadetim popolno-
ma nerazumljivo določbo — § 79. ki pravi, 
da se onim uslužbencem, ki so bili do 1. 
septembra 1923. nastavljeni, računa tudi 
služba pri bivši železnici kot državna služba 
po čl. 121, 124, 128 in 258 zakona o držav-
nem prometnem osebju iz leta 1931. Tega 
priznanja pa prizadeti sploh ne potrebuje-
jo. ker jim je bilo dano že z zakonom ieta 
1923. in tudi z zakonom od leta 1931. Pri-
zadeti so prepričani, da mora biti tu neka 
pomota Toda finančnega zakona zdaj ni 
mogoče več popraviti in lahko samo še Na-
rodna skupščina pravično reši vlogo priz-a-

j detih, ki je že čez leto dni pri odboru za 
prošnje in pritožbe. A. B. 

Usodna tihotapska strast v Lipi 
Sedem mladih žrtev v zadnjih letih 

Murska Sobota, 16. maja 

Lipa je vas v bližini Beltincev, ki so 
ob železniški progi Ljutomer — Murska 
Sobota Vas stoji tako rekoč v sredini 
Prekmurja (v lendavskem srezu). enako 
oddaljena od obeh mej (okrog 20 km). 
Medtem ko je v nekaterih obmejnih va-
seh tihotapska strast skoraj nepoznana, 
so mnogi fantje v Lipi prav strastni ti-
hotapci. V zadnjih letih jih je že sedem 
izgubilo življenje na prepovedanem pre-
hodu čez mejo. Iz Lipe se navadno odpe-
ljejo na kolesih proti Murski Soboti in 
potem do Cankove, kjer pustijo kolesa in 
se napotijo pod vodstvom noči ali pa me-
gle proti meji. Sezujejo si čevlje m pre-
bredejo potok, ki razmejuje obe državi. 
Tihotapijo predvsem saharin, igralne kar-
te in kresilne kamenčke. 

Letos v februarju je bil ustreljen pri 
poizkusu prekoračenja meje kmečki fant 
Maučec iz Lipe. V njegovi družbi je bil 
takrat tudi 201etni Franc Matjašec, ki ga 
pa smrt tihotapskega tovariša ni odvrni-
la od nevarnega posla. Z dvema tovari-
šema je ponovno hodil po tihotapskih po-
tih, dokler ga ni te dni zadela žalostna 
usoda. Ko je trojica hotela prekoračiti 
mejo v cankovski občini med Korovci in 
Gerlinci, jo je službujoči graničar zavrnil. 
Fantje pa niso odnehali, ampak so kasne-
je ponovili poizkus nekoliko više. Grani-
čar jih je spet opazil in po ponovnem po-
zivu streljal. Dva sta ušla. Matjašca pa 

je strel iz puške podrl, da je ostal na me-
stu mrtev v neposredni bližini meje. 

Komisija je pri ogledu našla pri 201etni 
žrtvi tihotapske strasti denar v naši va-
luti, poleg tega pa še 100 mark. ki jih je 
imel skrite v papirnati podlogi svoje ka-
pe. Matjašec je bil oblečen v rjavo obleko 
in bos, ker se je pripravljal, da preko-
rači potok Obeh njegovih pobeglih tova-
rišev niso izsledili in tudi ne vedo, kdo sta 
bila Eno pa je gotovo: ia sta bila doma 
iz Lipe. Matjašec je torej zdaj že sedma 
žrtev tihotapstva iz iste vasi. Ali bo ta 
strast spričo tolikih žrtev ponehala? 
Brezglavo in slepo drvijo mladi fanti v 
svojo nesrečo in nobeno svarilo jih ne 
spametuje, da bi opustili nevarna pota. 

Letos sta torej padli dve žrtvi iz Lipe, 
Matjašec in Maučec. Lani je bil skoro na 
istem mestu ustreljen 231etni Skalič, pred-
lanskim pa neki Horvat, oba iz Lipe. Pri 
obdukciji Horvata je bil navzoč tudi Ska-
lič, njegov tihotapski tovariš. Neki član 
komisije ga je takrat posvaril, češ: Tebe 
bodo tudi v kratkem takole rezali pri raz-
telešen ju, če ne boš opustil tihotapskih 
potov. Skalič je takrat zamahnil z roko; 
natančno čez leto dni pa je tudi on pa-
del pod strelom. Koliko gorja, ieze in sra-
mote povzročajo drzni fantje svojcem, ko 
hodijo tako daleč na meio izpostavljat v 
stalno nevarnost svoje življenje. Sedem 
mladih žrtev v zadnjih letih, fantje iz Li-
pe. ali ne bo dovolj? Spametujte se in 
pustite tihotapsko strast! 

Vlomilec Tüf&ser obsojen na robijo 

Slovenski učitelji pevci v Herceg-Bss&i 
Povsod so deležni lepih uspehov 

Sarajevo, 11. maja 
Po prisrčnem slovesu v Zenici smo od-

vandrali pro<ti Sarajevu. Ko smo se vozili 
mimo rudnika Kaknja, smo v duhu pogle-
dali nazaj za nekaj let :n se spomnili tiste 
strašne rudniške nesreče, ki je zahtevala to-
liko rudarskih življenj. 

Naj omenim, da je ta velika nesreča bi-
la povod za kompozicijo pesmi, polne vzdi-
hov in krikov, ki jih je znal Ivan Matsčič-
Ronjgov lepo preliti v skladbo. To sklad-
bo si je vzel tudi naš zbor na spored, a je 
v Slavonskem Brodu in Zenici ni izvajal 
zaradi preobsežnosti programa in pozne ure, 
ob kateri sta bila koncerta. 

Prijetna je vožnja v vozovih ozkotirne 
železnice. Kakšno reklamo bi morali mi 
delati za naša lepa kopališča, letovišča in 
planine se moremo naučiti tukaj. V vsa-
kem oddelku železniškega voza so lepe sli-
ke naših kopališč. . 

Mimo Raj lovca, kjer so moderni hangar-
j i smo zdrveli na s a ra j evsko postajo. Na 
postaji so nas pričakovali mnogi stanovski 
tovariši s svojim društvenim predsednikom, 
predsednik Slovenskega kluba v Sarajevu, 
zastopniki drugih društev in še mnogo dru-

gega občinstva. Predsednik JUU sekcije za 
drinsko banovino nas je prisrčno pozdravil. 
»Odprtih src in razširjenih rok vas spre-
jemamo.Želimo vam mnogo zadovo'jstva in 
prijetnih spominov. Dobro došli m živeli!« 
je zaključil svoj pozdrav! 

Nato pa nas je pozdravil še predsednik 
Slovenskega kluba g. Ravnikar in hkratu 
izpovedal, da Sarajlije ljubijo Slovence kot 
dobre in poštene državljane. Poudaril je, 
da so se mnogi Slovenci lepo vživeli v me-
stu, kier se stikata severna in južna kultu-
ra. Njih sirca so vneta za prelepo domačo 
pesem, ki naj združuje v skupni slogi vse 
bri brate, da bomo mogočno zapeli združe-
no himno jugoslovanskega naroda v brat-
skem objemu. 

Za prelepa pozdravna nagovora se je za-
hvalil učitelj g. Gobec in izrekel željo, da 
skupno zakličemo z navzočnimi »Slava!« 
*ni,m borcem, ki so se morali 1. 1914 poslu-
žiti orožja, da so oddali prve strele za svo-
bodo naše mile Jugoslavije. 

Prenočišča so nam nudili v lepem Uči-
teljskem in Djačkem domu. Za telesni bla-
gor pa je bilo poskrbljeno v elitnem hote-

Ljubljana, 16. maja. 

Pred malim kazenskim senatom, ki mu 
je predsedoval s. o. s. Lederhas, so imeli 
danes nekdanjega pekovskega pomočnika 
Josipa Tumerja, mladega fanta, ki je že 
marsikaterim sodnim oblastem in ravna-
teljstvom jetnišnice znan kot posebno ne. 
varen človek. Obtožba, ki jo je zastopal 
državni tožilec g. Sever, je navajala v 
osebno karakteristiko Timerja. da je 
znal svoje delo tako na prostosti kakor 
tudi za zapahi uravnavati na premeten 
način, kakršnega se naši domači sovraž-
niki tuje imovine doslej niso posluževali. 
Poleg običajne drzno ti odlikuje Turner-
ja tudi neverjetna vztrajnost. Mimo tega. 
da v prebivališču, ki si ga izbere za stal-
nega, daje mir in se raje vozi na tatin-
ske sprehode z vlakom v druga večja sre-
dišča, d-a ne bi vzbujal prevelike pozor-
nosti, si tudi za zapahi, za katere so ga 
že ponovno vtaknili, rad kuje svojo bo-
dočnost na lastno pest v nemalo pregla-
vico predstojnikov. 

Tako se mu je že dvakrat posrečilo z 

lu »•Pošti«. Moramo priznati, da so se 
rajevčani izkazali za zelo gostoljubne. 

Ni čudno! Mesto, kjer si dan za dnem 
ogledujejo tujci Begovo džamijo, najlepši 
muzej na Balkanu, ki hrani neizmerne mno-
žine izkopanin iz starih, posebno rimskih 
časov. Vel e zanimiva Caršija in številni mi-
nareti kakor tudi klic muezina k molitvi 
privlačuje tujce. Zato vedo Sarajevčani, ka-
ko se tujcu streže. 

Vse popoldne v sredo smo porabili za 
ogled znamenitosti, posebno muzeja, in za 
odpočitok. Brez tega na potovanju ne vzdr-
žiš dolgo! 11. t. m. so sarajevski časopisi 
prinesli pohvalne kritike o koncertu v Zeni-
oi. Za današnji koncert je vladalo veliko 
zanimanje, posebno med Slovenci. 

Neki Gama je napisal 9. t. m. v »Jugo-
slovanskem listu« kot moto: 

Jedan Srbin — vojnik, 
Dva Hrvaita — politika 
Tri Slovenci — pevački zbor. 

Dopoldne smo si še o g l e d a l i skupno 
mesto z brda Vrataika. Nato je bil sku-
pen ogled džamije in potem se je deputa-
cija šla poklonit županu g. Zlatarn, bivše-
mu ljubljanskemu divizkmarju generalu g. 
Iliču, ki je komandant armije, komandantu 
mesta in načelniku prosvetnega oddelka. 
Med tem časom pa smo bili v gradski vjeò-
nàoi pogoščeni s črno kavo in cigaretami. 

veliko vztrajnostjo pobegniti iz sodnih 
zaporov, prvič v Somborn in drugič v Za-
grebu. Medtem ko je kazen, ki jo je v 
Somborn dobil, moral prestati, ker so ga 
po doigem iskanju vendarle našli, še do 
danes ni prestal kazni iz Zagreba, ker so 
ga vjeli in postavili pred sodnike zaradi 
novih številnih grehov še preden so mu 
mogli njegovo novo tatinsko delo prepre-
čiti z aretacijo. 

Danes so ga dolžili številnih vlomov, ki 
j.h je zagrešil v Celju in Ljubljani med-
tem ko si je za stalno hivališče izbral 
Maribor, poleg tega pa je bil obtožen, da 
fi je z nekaterimi sojetniki v času pre-
iskovalnega zapora v ljubljanskih sodnih 
zaporih znova koval pot v svobodo. V 
ljubljanskih sodnih zaporih je namreč na-
šel nekaj takih tovarišev, ki bi jim svo-
boda. pridobliena na lastno pest, prav 
prišla, ker jih öaika precej težka pokora. 

S temi se je Turner dogovarjal, da bi 
med sprehodom na jetniškem dvorišču 
navalili na nedzorujočega stražnika, mu 
odvzeli ključe in pobegnili z njih pomoč-

V gradski vječnici je nekdaj zasedal bosan-
sko-hercegovski sabor. 

Po skupnem kosilu je bila vaja v narod-
nem gledališču, kjer smo imeli ob pol 21. 
koncert pred nabito polno dvorano. Med 
koncertom so nam poklonili sarajivske Slo-
venci skupno z banovinsko sekcijo JUU za 
drinsko banovino lep venec. Vsako pesem 
je občinstvo nagradilo z dolgotrajnim plos-
kanjem. Dve smo morali ponoviti. 

Pri koncertu smo opazili mnogo odličnih 
osobnositi, med njimi zastopnika bana na-
čelnika prosvetnega oddelka, predsednika 
sekcije JUU. zastopnika vojsike in druge. 
Seveda so bili na koncertu sarajevski Slo-
venci številno zastopani. Po skupni večerji 
smo šli počivat, saj nas je čakal za drugi 
dan koncert v Mostar ju. 

Mostar, 12. maja 

Po uspelem koncertu v Sarajevu smo na-
daljevali pot v di v jerama® tično Hercegovi-
no. Na postajo k jutrnjem vlaku so nas 
spremili mnogi tukajšnji učitelji in učite-
ljice. Vozili smo se ob Neretvi v gnezdo 
hajdiuških ufikokov. Krasni slapovi priteka-
jočih potokov so značilni v tej pokrajini, ki 
s svojimi ogromnimi stenami učinkujejo 
veličastno. Sem in tja nas je spremljal po 
vzporedni cesti kak tuj avtomobil 

Ko smo prispeli v Mostar, se je prav ob 
sprejemu vdil dež, ks nas precej zvesto 

jo na prosto. Toda Turnerja so njegovi 
pajdaši pustili na cedilu in jetniško nad-
zorstvo je bila v stanju preprečiti pobeg 
nekaterih nevarnih tipov, še preden so 
poskusili izvesti svojo nakano. Zdaj se je 
moral Turner zagovarjati tudi zaradi te-
ga dogovarjanja. Toda prav tako kot za-
radi te pregrehe, se tudi za tatvine, ki so 
mu jih očitali, ni kar enostavno vdal, 
temveč se je na vse pretege branil z iz-
govori. Povsem se mu pa ni posrečilo to 
prizadevanje. Obtožba ga je tako stisnila 
v zagato, da mu ni bilo izhoda. Dasi je 
zelo prefrigan. se mu je to pot le pone-
srečilo. Na večer poskusne zatemnitve 
Ljubljane se je pripeljal iz Celja z name-
ro, da bi krit v temi in ob pozornosti 
Ljubljančanov in varno-tnih organov, ki 
je bila usmerjena drugam, izvedel svoje 
vlomilske načrte. Vlomi so se mu sicer 
posrečili, toda na kr=ju vloma je na vra-
tih v drogerijo na Miklošičevi cesti pustil 
svojo legitimacijo — prstni odtis. Pri-
merjava je pokazala, da je bil to odtis 
Tumerjevega prsta. 

Sodniki so ga za nekatere vlome v Ce-
lju in v Ljubljani ter za dogovarjanje za 
pobeg iz zaporov obsodili na 5 let robije 
in na prav toliko izgubo častnih držav-
ljanskih pravic. Za nekatere vlome, Id so 
mu bili očitani, pa so ga zaradi pomanj-
kanja dokazov oprostili, dasi so bili vs4 
tisti vlomi izved>eni na Turnerjev po?eben 
način in so si bili po izvedbi popolnoma 
podobni. 

Tretjič o srednji šoli 
Gospod urednik! 

V nedeljo, 7. t. m. ste priobčili podlistek 
»Dies irae, dies iliade. Nad podlistkom se 
je spotaknil g. J. K., ki se je bržkone ču-
til prizadetega in užaljenega. Njegov od-
govor ste priobčili 13. t. m. pod naslovom 
»Ubogi srednješolec.. .<r Pričakoval sem. da 
bo ta odgovor izzval pisca podlistka k po-
jasnilu, kar se pa doslej ni zgodilo. Zato 
vas, gospod urednik, prosim, da priobčite 
nekaj mojih pripomb. 

Kolikor se spominjam, je bil omenjeni 
kamen spotike tiskan pod črto — torej pod-
listek. kar spada v vrsto leposlovja. Lepo-
slovje pa je literarna zvrst in si zatorej sme 
dovoljevati primere in prispodobe, poudar-
jene in pretirane, čeprav se s tem oddalju-
jejo od objektivne resnice. Primeri z z\'o-
kom asvtomobilske troblje in jadnim odlič-
njakom sta bili taki od objektivne resnice 
nedvomno oddaljeni prispodobi, ki pa je 
bil njiju namen zgolj obeležiti miselnost 
današnjega srednješolca. Kolikor sem jaz 
podlistkarja razumel, ni on niti z besedico 
namignil na kakršnokoli krivdo profesorjev 
pri neuspehu srednješolcev, tem\'eč je ves 
njegov poudarek veljal bedasiemu siste-
mu, ki se je trmasto ukoreninil na srednji 
šoli. čeprav se bolj in bolj oddaljuje od 
zahtev, ki jih sodobno življenje od njega 
terja. In ta namen je podlistkarju v polni 
meri uspel, četudi se je pri tem z vso pra-
vico literature poslužil drastičnih primer. 

Gospod, ki si je zamislil tisti slabi odgo-
vor, seveda ni utegnil prikriti svojega uža-
ljenega samoljubja niti po slogu svojega od-
govora niti po logiki svojih zaključkom'. 
Njegovim trditvam in pripombam gre tate 
odgovor: 

1. Mnogo je primer, ki so slabše, kakor 
jih je porabi! podlistkar. 

2. Kar trdi g. J. K. o učnem načrtu, je 
lepše in temeljitejše povedal podlistkar 
sam. 

3. Nikomur ne more škodovati, četudi se 
le zgrda prerine skozi osem šol. Vzemimo 
za primer češke kmete z maturo. 

4. Več je brezposelnih ročnih kakor du-
ševnih delavcev. Za duševno delo izšolam 
laže prime za lopato kakor ročni delavec 
za pero. 

5. V »boljšo« družbo spadajo ljudje po 
svoji srčni, ne pa po šolski kulturi in 

6. neinteligentne inteligence žal res ne 
primanjkuje. 

O. R. 

spremlja ob sprejemih. Ko smo prišli v re-
stavracijo »Hercegovino«, so se kmalu po-
mešali med nas tukajšnji Slovenci. Za po-
zdravni nago vor, ki ga je spregovoril pred-
sednik JUU iz Mostarja ob navzočnosti 
mnogih učiteljev, zastopnikov' raznih dru-
štev, učenk meščanske šole in mnogo ob-
činstva se je zahvalil vodja g. Rupnik. 

Zatem smo šli v kopališče ob Neretvi, ki 
je zelo moderno urejeno. V bazenu smo se 
okopali. Sledil je skupni obed. 

Popoldne pa smo se pod vodstvom pro-
fesorjev g. Marjanoviča in Breznika, ki ju 
je usoda vrgla tu sem, ogledali do podrob-
nosti mestne zanimivosti. Videli smo nekaj 
starih džamij, spomenik pesnika Osmana 
Džigiča in znamenit turški most, ki ga je 
dal zidlati Sullejiman II. Osvajalec 1. 1557. 

Zvečer pa smo priredili koncert v Oficir-
skem domu. Posetili so ga mnogi odličniki 
med njimi sreski načelnik in dva generala. 
Po koncertu smo imeli skupno večerjo, kjer 
so se izrekle pozdravne besede. Za prisrčne 
pozdrave se je zahvalil g. Zobec. Prekmalu 
je minil večer v družbi z domačini in šte-
vilnimi tukajšnjimi Slovenci. 

Iz Mostarja smo odrinili dalje na sin^ 
Jadran. 

P o s t a n i i n o s t a n i č l a n 
V o d n i k o v e d r u ž b e ! 



D o m a č e v e s t i 
* Prenovljena Prešernova rojstna hiša 

v Vrbi bo slovesno odprta v nedeljo 21. t. 
m. ob 11. Pred tem bo ob 10. pri cerkvici 
sv. Marka služba božja, ki jo bo opravil 
F. S. Finžgar. Pri otvoritveni slovesnosti 
bodo govorili: Oton Župančič, rektor ljub-
ljanske univerze dr. R. Kušsj, ki bo v ime. 
nu odbora izročil hišo v last in skrb banu 
dr. Natlačenu, v imenu Brezničanov spre» 
govori župnik'dr. J. Arnejc in nato še za-
stopnik šolske mladine. Pri slovesnosti bo 
sodeloval član Narodnega gledališča Ivan 
Levar z recitacijami in pevski kvintet iz 
Ljubljane. Opozarjamo, da odbor ne bo po. 
sebej vabil ne društev ne posameznikov, 
objava sporeda velja za vabilo vsej sloven, 
ski javnosti. Za mrzle jedi bo preskrbljeno 
v gostilni žemljevi (pri Kralju) v Vrbi, 
pri Ostaldu na Selu in v gostilnah v Žirov-
nici: pri Čopu, Kržišniku in Vrbanovcu. 
Tisti pa, ki želijo obed, naj z dopisnico 
naznanijo katerikoli teh krčem, koliko 
oseb bi obedovalo. 

* Urejevanje botaničnega vrta na Slje-
menu. 2e pred leti se je ugledni planinar 
in botanik dr. Fran Kušan, asistent za-
grebškega vseučilišča, ki predava zdaj bo-
taniko na farmacevtskem odseku, lotil de-
la za ureditev botaničnega vrta na Slje-
menu po zgledu botaničnih planinskih vr-
tov v Švici. Za svojo idejo je navdušil 
vodstvo Hrvatskega planinskega društva, 
ki mu je dalo na Sljemenu poleg Tomisla-
vovega doma na razpolago primerno zem-
ljišče. Na tem zemljišču urejuje zdaj dr. 
Kušan botanični vrt, ki bo širok 40, dolg 
pa 60 metrov. V vrtu je zasadil najrazlič-
nejše rastline hrvatskih in balkanskih 
planin. Planinski botanični vrt na Sljeme-
nu bo prvi te vrste v naši državi. Njego-
va ureditev je tako napredovala, da bo 
lahko posvečen svoji svrhi letos 2. julija, 
ko bodo imeli hrvatski planinci na Slje-
menu lepo proslavo ob 50-letnici postavit-
ve železne razgledne piramide, ki je važen 
spomenik v razvoju planinarskega pokre-
ta Hrvatske. 

«o***" 
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* Dragocen spomenik srednjeveške Bos-
ne razpada. V Jajcu je bil ustanovljen ar-
heološki muzej, ki si je pridobil od raznih 
ustanov in privatnikov dragocene spome-
nike, ki jih je pregledno namestil v ve-
liki dvorani, ki jo je dala na razpolago 
samostanska uprava. V tem muzeju so za-
nimi rimski spomeniki, dalje portai stare 
cerkve Sv. Ivana iz Podmilačja. kamnita 
topovska krogla iz dobe turškega oblega-
nja Jajca 1. 1528, ter še marsikatere dru-
ge zanimivosti iz srednjega veka. Pri vsem 
svojem prizadevanju pa uprava muzeja 
ne more dobiti pod svoje nadzorstvo naj-
lepšega spomenika bosanske narodne zgo-
dovine — cerkve Sv. Luke, v kateri so bi-
li kronani bosanski kralji. Ta cerkev je 
svedok slavne in burne zgodovine me-:ta 
Jajca ter spomenik ponosa in slave sred-
njeveške svobodne Bosne. Zgrajena je bi-
la v 15. stoletju, kmalu po ustanovitvi me-
sta Jajca in v njej je bil kronan tudi zad-
nji bosanski kralj Stjepan Tomaševič. Ko 
so Turki zavzeli Bosno, so lepo cerkev 
izpremenili v svoje svetišče ter jo narva-
li »carevo džamijo«. Starodavno po lopje 
je večkrat pustošil ogenj in zdaj preti im-
pozantnemu zvoniku ter ostankom sveti-
šča razpad, ker se vakufska uprava, ki je 
lastnica zgodovinskega objekta, ne briga 
za potrebna popravila. Novi arheološki 
muzej se je že pobrigal, da bi dobil zgo-
dovinsko poslopje pod svojo upravo in 
nadzorstvo, a vse njegove vloge doslej še 
niso bile rešene. 

— Pri zlati žili, bolečinah v križu, za-
stoju krvotoka jeter in nezadostnem izlo-
čevanju želodca, nastalih vsled zapeke, 

se dosežejo ve .i no odlični uspehi z na-
ravno »Franz-Josefovo« grenko vodo. 
Bolniki radi jemljejo preizkušeno »Franz-
Josefovo« grenko vodo in jo dobro pre-
neso tudi pri večkratni porabi. 

Osi res S. Di 50474/35. 

* V Zagrebu bo pel mešani zbor Glasbe_ 
ne Matice v soboto 20. t. m. naslednje me-
šane zbore: Lajovic: »Bolest je kovač«, 
»Lan«, »Kroparji«, »Napitnica« in »Zeleni 
Jurij«, dalje Foerster: »Ljubica«, Koporc: 
»Ukrajinska« in Adamič: »Smrt carja Sa, 
muela« (največja slovenska balada za me. 
šani zbor). V III . delu se bodo izvajale 
Tomčeve »Svatske«, Slovenskega: »Voda 
zvira« in Adamičevo: -»čudno zdravilo« iz 
njegovega cikla »šaliivke«. Matični zbor 
bo nastopil v polnem številu pod vodstvom 
ravnatelja Mirka PoHča. Sobotni koncert 
Glasbene Matice v Zagrebu pripravlja pro-
svetni od^ek društva »Narodni dom« v po-
častitev TOletnice mons. Janka Barleta, ki 
je eden najpomembnejših naših muzikolo-
gov. Koncert bo v veliki dvorani Hrvat-
skega glasbenega zavoda v soboto 20. t. 
m., začetek točno ob 20. Vstopnice so v 
prodaji v poslovnici Hrvatskega glasbene* 
ga zavoda in pri Rosika mpu v Oktogonu. 
Vabimo vse prijatelje slavljenca in sploh 
vse, ki se zanimajo za našo glasbo, na ta 
svečani koncert v Zagrebu. 

* Konjske dirke na Cvenu pri Ljuto-
meru se zaradi slabega vremena niso vr-
šile 14. t. m., zato pa bodo prihodnjo ne-
deljo 21. z istim sporedom. Ljubitelje 
konj ponovno vabimo k udeležbi naših 
pomladnih dirk. Cenjene goste opozarja-
mo na novi vozni red, ki je zelo ugoden 
za potovanja na vse strani. 

* Nemški konzulat v Ljubljani otvori 
v ponedeljek 22. t. m. svoje nove uradne 
prostore na Erjavčevi cesti 21. Telefonska 
številka konzulata ostane neizpremenjena 
21-65. Za časa selitve, v petek 19. in v so, 
boto 20. t. m. konzulat ne bo uradoval. 

* Razpisane zdravniške službe. Ban-
ska uprava dravske banovine razpisuje 
mesto zdravnika združene zdravstvene ob-
čine St. Il j v Slovenskih goricah, mesto 
banovinskega zdravnika v Kostanjevici ob 
Krki in mesto zdravnika združene zdrav-
stvene občine Št. Jernej na Dolenjskem, 
vsa tri v lastnosti banovinskega uradni-
škega pripravnika za 8. položajno skupi-
no. Prošnje je treba vložiti pri banški 
upravi do 25. t. m 

* Predavanje »Narodnega dom3-« v Za-
grebu, Berislavičeva ul. 11. bo drevi ob 
20.30. Predaval bo g. kustos dr. Josip 
Klemene o starini: kih spomenikih Zagre-
ba. Vstop prost. 

* Krojaška mojsterca, ki bi hotela vze-
ti v uk bivšo gojenko gluhonemnice, naj 
javi svoje pogoje Podpornemu društvu za 
gluhonemo mladino v Ljubljani, Zaloška 
cesta (gluhonemnica), ki bo dalo radevo, 
lje vsa potrebna pojasnila. Znano je, da so 
šolani gluhonemci izvrstni delavci. Koli-
kor je treba z njimi skraja nekaj več 
potrpljenja, da se seznanijo z delom, pa 
potem to delo toliko vestneje in skrbneje 
opravijo. Nobenemu mojstru doslej še ni 
bilo žal. da je tvegal tak poizkus. Mimo 
tega je uruštvo pripravljeno v tem prime-
ru izplačati po končani učni dobi mojster, 
ci, s katero se bo pogodilo, posebno na-
grado do zneska 1500 dinarjev. 

* Združenje brezposelnih profesorskih 
kandidatov je bilo ustanovljeno lani tudi 
v Beogradu in je prvo leto svojega obsto-
ja posvetilo izvedbi organizacije, kar za* 
radi pomanjkanja denarnih sredstev ni bL 
la lahka naloga. Prvi odbor združenja se 
je moral od filozofske fakultete izposoditi 
200 din za kritje začetnih stroškov. Pozne-
je je organizacija dobila podporo od rek, 
torja in od Kola srbskih sester. Prva red-
na skupščina je bila v nedeljo v Beogradu 
in na njej so odborniki in drugi govorniki 
ugotovili, da ima prosvetno ministrstvo v 
evidenci 936 profesorskih kandidatov — 
diplomiranih filozofov, a da bi po pregledu, 
ki so ga sestavili višji uradni Id prosvetne-
ga ministrstva, morali takoj namestiti 
1.400 novih suplentov, če bi hoteli zado-
stiti najnujnejšim potrebam našega sred-
njega in meščanskega šolstva. V proraču-
nu za letos pa je odobrena samo namesti, 
tev kakih 400 suplentov. Beograjska or-
ganizacija brezposelnih profesorskih kan-
didatov je svojim članom predočila za 
vzor tovariško organizacijo profesorskih 
kandidatov v Ljubljani, ki ima že precej 
uspehov. 

* Ko:;gres esperantistov Jugoslavije bo, 
kakor znano, od 27. do 30. t. m. v Kar-
lovcu, kjer se organizacija esperantistov 
že nekaj let odlikuje s posebno aktivnost-
jo. Esperantisti iz Karlovca so sestavili 
kongresni odbor, ki j i že določil program 
kongresa ter pripravil razne izlete za ude-
ležence. Po prijavah, ki jih odbor dobil, 
se bo kongresa udeležilo najmanj 500 de-
legatov iz vseh pokrajin naše države ter 
veliko število zastopnikov esperantskih 
društev iz raznih evropskih držav. V prav 
lepem številu bodo pri kongresu zastopani 
klub bolgarskih esperantistov. _ Številne 
prijave so prispele tudi z Dunaja, Grad-
ca in Budimpešte. 

* Usodna »prva pomoč« neukih in praz-
noverrfh kmetov. V samoborski okolici so 
nekaj dni divjale nevihte in je strela uda-
rila tudi v hišo mladega kmeta Nikole 
2itkoviča. Pri udarcu strele se je porušil 
del hiše, kmeta, ki je stal v veži, pa je 
strela omamila. Pritekli so sosedje ter mo-
drovali, kako bi rešili nezavestnega kme-
ta. Po kratkem modrovanju so skopali na 
vrtu jamo ter v njo do glave zakopali 
onesveščenega moža, češ, da bo zemlja iz 
njega »potegnila strelo«. K sreči je prišla 
tja še ob pravem času žena vaškega tr-
govca, ki je nekaj sosedov nagovorila, da 
so nesrečneža hitro spet odkopali in ga 
potem z umetnim dihanjem spravili k za-
vesti. Baje so v zadnjih dneh neuki va-
ščani še nekatere druge od strele omam-
ljene ljudi na tak način »reševali« in v 
svojem praznoverju povzročili njih smrt. 

* Z a binkošti v Benetke za din 450 s 

hrano in stanovanjem: v Trst in Gorico. 
Prijave sprejema Izletna pisarna M. 
Okom, Ljubljana, Frančiškanska ulica te, 
lefon 22-50 (—) 

* Samo ta teden je še čas prijave za iz-
lete Tujskoprometne zveze, ki jih priredi 
v času binkoštnih praznikov v tu in ino, 
zemstvo. Za izlet v Benetke ter Trst in 
Gorico sprejemajo prijave vse biletarne 
»Putnika« samo do sobote 20. t. m. Zah-
tevajte tiskane prospekte v vseh biletar-
nah »Putnika«. (—) 

u — Spomenik d r . Edu šlajmerju bo ju-
tri na vnebohod ob 10. slavnostno odkrit 
v parku pred Leoniščem na Zaloški cesti. 
Odbor za postavitev spomenika ni k od-
kritju vabil nikogar v zavesti, da bo slav, 
nemu zdravniku in dobrotniku vsega na, 
šega mesta in tudi vse Slovenije gotovo 
prebivalstvo vse Ljubljane rado pokazalo 
svojo hvaležnost vsaj z udeležbo pri od-
kritju njegovega spomenika. Zato odbor z 
gotovostjo pričakuje, da se odkritja ude, 
leže vse človekoljubne, kulturne in bojev-
niške organizacije, prav tako pa seveda 
tudi vsa narodna društva ter prav mnogo 
Ljubljančank in Ljubljančanov, saj men-
da v vsej Ljubljani ni družine, ki ne bi 
bila deležna posredne ali neposredne pomo, 
či požrtvovalnega zdravnika. Slovesnost se 
bo pričela s petjem, nato bo pa govoril 
poslevodeči podpredsednik odbora za po-
stavitev spomenika polkovnik g. Viktor 
Andrejka, za njim bo pa spregovoril v 
imenu zdravniških tovarišev podpredsed-
nik odbora šef primarij g. dr. Ivan Jenko, 
župan dr. Juro Adlešič bo naposled spre, 
jel spomenik velikega moža v varstvo 
mestne občine ljubljanske in svečanost bo 
zaključena s polaganjem vencev in s pet-
jem. Petje bo vodil znani pevovodja g. 
Venturini. Z veliko udeležbo naj predvsem 
ljubljanska javnost pokaže, da zna ceniti 
zasluge dr. Eda šlajmerja na zdravstve-
nem in človekoljubnem polju! 

n— Star. ore:. Preporoda, JNAD Jugo-
slavija in JNAK Edinstvo pozivajo vse 
svoje člane, da se udeleže predavanja, ki ga 
prirede skupno v petek 19. t. m. ob 20. v 
čitalnici Jugoslavije. Predaval bo g. Fran 
Lipah: O gledališču. Ker bo predavanje 
izredno zanimivo, naj se ga člani polnošte. 
vilno udeleže. 

Premiera! 
Reprezentativno filmsko delo iz 

rok slavnega režiserja 

MIh. Kerteza 

»ŠTIRI HČERKE prof. LEMPA« 
Prelepa, ganljiva drama iz intimnega rodbinskega življenja in 
glasbe. — Film najslajših melodij, izdelan v duhu nesmrtne 

SCHUBERT-ove sere n ade »Hrepenenje«. 

u— Invalidi in bojevniki se bodo jutri 
ob 10. dopoldne udeležili odkritja spomeni, 
ka prof. dr. E. šlajmerja, zglednega člo-
vekoljuba, velikega jugoslovena ter do-
brotnika bojevnikov in invalidov. 

u— Nenadna smrt Mirka Potokarja. 
Komaj smo v soboto zagrebli Pavleta De-
bevca, že je smrt vnovič posegla med na-
še knjižne delavce. V ponedeljek zvečer je 
nepričakovano umrl Mirko Potokar, diplo-
mirani pravnik, trgovski zastopnik in eden 
naših najbolj delavnih, najbolj uspešnih 
akviziterjev, komaj 32 let star. V družbi 

prijateljev je posedel v neki gostilni na šent, 
jakobskem trgu, pa mu je sredi pomenita 
na lepem prišlo slabo. Tovariši so mu ta-
koj priskočili na pomoč. Bil je onesveščen. 
Brž so poklicali reševalce, ki so prihiteli, 
da ga prepeljejo v bolnišnico, a Potokar 
je med prevozom umrl. Truplo so prepelja-
li v Mestni dom, kamor je prispela policij, 
ska komisija, v kateri sta bila zdravstve, 
ni svetnik dr. Lužar in dežurni uradnik 
Kek. Zdravnik je ugotovil, da je Potokar-
ja zadela srčna kap. Pokojnik je študiral 
gimnazijo v Ljubljani, kjer je končal tudi 
pravne študije. V visokošolskih letih se je 
živahno udejstvoval v katoliških vrstah in 
je bil nekaj časa predsednik Akademske 
zveze. Po diplomi je prakticiral pri okrož. 
nem sodišču v Ljubljani, nato pa je bil 
imenovan za uradnika finančne direkcije 
v Nišu. V državni službi pa ni dolgo ostal, 
temveč se je vrnil v Ljubljano ter se z 
vso vnemo posvetil akvizi terskemu delu. 
Naše založbe in ljubitelji lepe slovenske 
knjige ga bodo pogrešali kot sposobnega, 
izobraženega posredovalca. Bodi mu zem, 
ljica lahka, njegovim pa iskreno sožalje! 

OB 50-LETNlCl ÜS' IANÜVITVt 

K A B 1 R H O 
U R E iN Z L A T N I N E 
PO NAJNIŽJIH CENAH 

L, IT I>. C E R N E 
!,.U R U A N A , VVP1.FOVA Ü» ICA 

u— Obrtniško društvo v Ljubljani vabi 
svoje članstvo na 32. redni letni občni zbor, 
ki bo drevi ob 20. v salonu restavracije ho. 
tela »štrukelj«. 

u— Angleško društvo priredi v nedeljo 
21. t. m. izlet z avtobusom. Vabljeni čla-
ni in po njih vpeljani gostje. Prijave in in. 
formacije v društvenem lokalu danes v 
knjižničnih urah in zvečer na čajevem ve, 
čeru. 

u— J. n. a. d. Jugoslavija. Drevi bo v 
društveni predavalnici članski sestanek s 
predavanjem g. univ. prof. dr. Vebra: Ma, 
sa in individuimi. Odbor naproša članstvo, 
da se tega sestanka in tako zanimivega 
predavanja sigurno udeleži. 

u — Československa obec v Lublani. — 
Upozofnujeme krajany na povinnost vido-
vàni šedych legitimaci - povoleni ku za-
méstnàni. — Tyto legitimace jest nutno 
béhem mésice kvétna každšho roku pred-
ložiti Policejni-mu feditelstvi v Lublani, 
pfipadné politickému uradu I. stupné mi-
mo Lublan. — Nezameškejte lhùtu, vznikly 
by Vàm nepfijemnosti. — Knihovna jest v 
letnim obdobi otevrena nyni pouze ve 
čtvrtek od 19. do 20. hodiny. — Nedélni 
piijčovani knih nyni odpadà, zaficTte se 
podle toho. — Krajany stojici dosud mimo 
naš spolek vybizime, aby se pfihlésili za 
čieny. — Neznamenä to žadnč zatižni a 
jest treba, abychom se všichni bez rozdilu 
pevné semknuli. Prihlašky lze činiti osob-
né, pisemné i telefonicky, i prostrednic-
tvim členu Obce. (—) 

I »D ŽIM IZ D Ž U N G L E « 
KINO SLOGA — Tel. 27-30. 
DANES ob 16., 19. in 21. uri. 
BMIMMSMIMidBIÉlMHMttÉMMiUÉtfiÉlftfl 

n. del 
JUTRI ob 10.30, 15-, 17., 19. in 21. url. 
Najnapetejši eksotični pustolovni film. 

Ne puščajte avtomobilov nezakle-
njenih na cesti! Trgovski zastopnik Mar, 
jan Potnik je v nedeljo zvečer pustil svoj 
avto nezaklenjen pred svojim stanova-
njem v Gajevi ulici 9. Ko je zjutraj stopil 
na cesto, pa voza ni več našel tam, temveč 
so ga drugi ljudje vsega zbitega našli v 
Gledališki ulici nasproti palače TPD. Av-
tomobila sta se zjutraj okrog 5. polastila 
dva mlada ponočnjaka, sedla za volan in 
pognala motor. V divjem diru sta se od-
peljala iz Gajeve v Beethovnovo in po 
Aleksandrovi cesti v Gledališko ulico, kjer 
sta se z vozom zaletela v hišo Pokojnin-
skega zavoda. Pri tem sta zbila šasijo, 
zmečkala desni blatnik, nalomila desno os, 
desno pero in pokvarila tudi motor, tako 
da sta prizadejala nad 8000 din škode. Po-
dobni primeri so zadnji čas v Ljubljani že 
skoraj na dnevnem redu. Pred dnevi je ne, 
ki italijanski trgovec za nekaj časa pustil 
svoj avto nezaklenjen pred nebotičnikom. 
Zvečer ga je šele po dolgem iskanju našel 
na Aleksandrovi cesti z razbitim prednjim 
delom. Kakor je ugotovila preiskava, si ga 
je za kratek izlet »izposodil« sin nekega 
bogatega očeta, ki je moral pozneje škodo 
poravnati. 

Botrce — Botrčki ! 
Lepo d a r i l o za vsakogar je fotoaparat 
B a l d a z optiko 1:6.3 — lepo torbico ln 

2 filma 4P Isochrom 

za Din 320— 

katerega kupite v specijalni fototrgovini 

Foto Tourist — Lojze Smuč 
LJUBLJANA — ALEKSANDROVA C. 8 
kateri se tudi zaveže, da Vam aparat 
zamenja, ako Vam isti ne bi odgovarjal. 
Preskrbite se pravočasno s svežimi filmi 

za praznike! 

Zunanja naročila izvršujemo poštnoobratno! 
»»»»»•»»»»••••«•••»»••••»•••••«•»••«••t«»» 

u— »Naša skrinja«. Naprošeni smo za 
naslednjo objavo: Društvo »Naša skrinja« 
izjavlja, da se bo proti vsakomur po za-
konu postopalo, kdor bo iz kateregakoli 
vzroka hotel rušiti naša prizadevanja. To 
vsakomur v vednost. Odbor. 

u— Plesalec Kü^bos, ki se je vrnil iz 
Amerike, je sklenil ustanoviti svojo narodno 
baletno skupino in z njo oditi v inozemstvo. 
Zato vabi interesente, da se takoj prijavijo 
v njegovem novem studiu, ki se nahaja v 
prostorih bivšega kina Tivoli. Prijave in 
pojasnila dnevno od 10. do 13. in od 15. do 
19. ure. (—) 

Iz Celja 

Prihaja 

BINGO! i 
u— Za otroški dom v stari c ubam i je 

darovala tvrdka Anton Krisper na Mest, 
nem trgu, za 600 din raznih potrebščin, 
potrebnih za zaposlitev deklic, zlasti pa za 
šivanje, prav tako pa tudi zobne ščetke, 
glavnike, ščetke za lase in obleko in po-
dobne predmete. Mestno poglavarstvo izre. 
ka dobrotnici revne zanemarjene mladine 
najtoplejšo zalivalo tudi v imenu obdaro, 
vanih. 

u— Eden najlepših binkoštnih izletov 
je izlet v Postojnsko jamo. Letos bo ta 
izlet toliko bolj zanimiv, ker bo na bin, 
koštno nedeljo popoldne v Postojnski jami 
koncert Glasbene Matice ljubljanske. V 
tem prelepem podzemeljskem svetu se bo-
do ta dan glasile naše najlepše umetne in 
narodne pesmi. Občinstvo vabimo, da se 
udeleži izleta s posebnim vlakom, ki bo 
vozil iz Ljubljane na binkoštno nedeljo do. 
poldne okrog 10. ure ter se vrne v Ljub, 
Ijano še pred polnočjo. Prijave sprejema 
»Putnik«, izlet stane 75 din brez hrane. 

u— Ganghoferjeva novela »Maj ka ne-
vihta« v Kùm Unionu. Od danes naprej 
predvaja kino Union lep film »Majska ne-
vihta«, č.gar vsebina je vzeta iz istoimen-
ske L. Gamghoferjeve novele. Film nam 
s svojo vsebino, s sijajnimi pokrajinski-
mi posnetki in z odlično igro v eh sode-
lujočih umetnikov odkriva vso lepoto gor-
skega sveta, ki ga je publika spoznala iz 
mnog otš te viln ih Ganghof erjevih knjig. 
»Majska nevihta« nas postavlja v čudo-
vito lepoto alpinske narave, v svet viso-
kih gora, v tiho in skromno kmečko va-
•sdco, ležečo cfb vznožju mogočnih snežni-
kov. V tej mali vasici, kjer prebivajo si-
cer dobri, mirni ljudje, povzroči piihod 
mladega človeka napeto borbo besnih stra-
sti v srcih treh ljudi. Zmagala je dobra 
plat človeka in film se konča v splošno 
zadovoljstvo gledalcev, ki mlademu in 
simpatičnemu paru, ki ga v filmu pred-
stavljata Hanrd Knoteck in Viktor Staal, 
od vsega srca privoščijo težko priboreno 
srečo. Hansi Knoteck, ki je kino-občinstvu 
še v dobrem spominu iz svojih prejšnjih 
lepih filmov n. pr. Dušica Rožarnarija, si 
je s tem filmom pridobila nove lavorike 
in simpatije kno.publike. Film >Maj ka 
nevihta« prav toplo priporočamo občin-
stvu, zlasti ljubiteljem alpinskih filmov. 

( - 1 

e— Narodno obrambno delo v Celju. Mo-
ška in ženska podružnica Družbe sv. Ciri-
l i in Metoda v Celju sta imeli v ponede-
ljek skupen občni zbor v Narodnem domu 
ob !epi udeležbi članstva. Občni zbor je 
vodil predsednik moške podružnice g. dr. 
Jože Bavdek, ki je v svojem poročilu ome-
nil sedanje komplicirane mednarodne raz-
mere ter podčrtal potrebo naše narodne 
skupnosti in slovenske gospodarske osamo-
svojitve. Ob zaključku svojega poročila je 
pozval vse narodno zavedne ljudi, da pri-
stopijo k Družbi sv. C in la in Metoda. Taj-
nik moške podružnice g. Slavko Kukovec 
je poročal, da sta priredili obe podružnici 
lani 4. julija lepo uspelo kresovanje na Sta-
rem gradu in poklali z nabiralno akcijo na-
brani denar matici v Ljubljano. Podružni-
ci sta se udeležili tudi lanske glavne skup-
ščine CMD v Ptuju proslave 20-letnice ob-
stoja Jugoslavije v Celju m drugih prire-
ditev. Celjski podružnici zavzemata med 
vsemi podružnicami CMD s svojo agilno-
stjo in uspešnim de'ovanjem zelo vidno me-
sto. Blagajnik šol. upr. v p. g. LebaT je po-
ročal, da je imela moška podružnica v pre-
teklem poslovnem letu 5551 din dohodkov 
in 5234.25 din izdatkov. Članov ima 245. 
Tajnica ženske podružnice ga. Mirca San-
cinova je poročala, da ima ženska podruž-
nica 179 članic. Lani v maju se je udeležilo 
22 članic in članov iz Ce'ja romanje CMD 
na Oplenac. Bonbončkov dan ki ga je pri-
redila ženska podružnica lani 8. oktobra, je 
lepo uspel. Dijaško dnevno zavetišče, ki 
ga vzdržuje ženska podružnica, lepo uspe-
va in nudi zavetje 230 dijakom in dijaki-
njam, ki imajo tudi na razpolago knjižni-
co & približno 200 knjigami. Lanska Miklav-
ževa prireditev CMD v Narodneim domu je 
zelo lepo uspela. Okrog 100 revnih otrok 
je bro obdarovanih z obleko, perilom in 
jest vi nami. O prazn'kih prodajo v Celju 
okrog 4.000 razglednic CMD Ga. tajnica 
se je s toplimi besedami spomnila lani umr-
le zveste članice ge. Br ma rje ve Blagajni-
ško poročilo, ki je podala predsednica žen-
ske podružnice ga. Prekoršikova. izkazuje 
I0.5l0.25 din dohodkov in 10 462 din izdat-
kov. Na predlog revizorja g. dr. Jura Hra-
šovca in revizorke gdč Debelakove sta pre-
jela oba odbora razrešnico. Član g'avnega 
vodstva CMD g. Ivan Prekoršek je naito v 
temeljitem in zanimivem poročilu podal 
pregledno zgodovinsko sliko razvoja in de-
la naše narodno obrambne šolske družbe 
od njenih početkov do našega narodnega 
osvobojen ja. V nadaljnjih svojih izvajanjih 
je pokazal na delo CMD danes, ko živimo 
v svoji državi. Zanemarjenost našega šol-
stva ob meji, slabe gospodarske in socia ne 
prilike ter kvarni vpliv tuje propagande nam 
na'agajo nove dolžnosti in zahtevajo du-
hovno oborožitev vsega naroda. Pri volitvah 
sta bila soglasno izvoljena z malimi spre-
membami dosedanja odbora s predsednikom 
g. dr. Bavdkom in predsednico go. Prekor-
škovo na če u, 

e— Zaradi prekoračenega silobrana je 
tričlanski senat okrožnega sodišča v Celju 
včeraj obsodil posestnikovega sina Franca 
Roglja iz Sevnice na 6 mesecev zapora, 
ker je na velikonočni ponedeljek v hotelu 
»Triglav« v Sevnici sunil Brinovca, ki ga 
je bil v vinjenosti napadel, s tako silo. da 
si je Brinovc pri padcu zlomil tilnik in na 
mestu izdihnil. 

Film, 

Id nam v krasnih 

naravnih posnetkih 

in odlični igri 

vseh sodelujočih 

odkriva lepoto 

GatighoSerjevega sveta ! 
Krasen film iz življenja malih ljudi, ki jih 

obdaja rajski svet visokih gora! 

P R E D S T A V E ob 16., 19. in 21. uri i 

e— Umrl je v ponedeljek v Gaber ju peri 
Celju 60-letni zidarski pomočnik Ivan Kvas. 
V Mestnem zavetišču v Medlogu sta umrli 
82-letna mestola reva Ana Mohorcičeva in 
52,letna mestna reva Neža Erčulova. 

e— Javni telovadni nastop celjske gim-

nazije in vseh treh celjskih meščanskih šol 
se bo pričel v nedeljo 21. t m. ob pol 11. 
dopoldne na Glaziji. Spored je zelo pester 

in zanimiv. Sodelovala bo nova celjska vo-
jaška godba. 

Iz Maribora 
a— Lepa proslava materinskega dne. 

Predsnočnjim je priredilo agilno Žensko 
društvo v dvorani Ljudske univerze pro-
slavo materinskega dne in 201etnice Can-
karjeve smrti. Večer je otvorila s primer-
nim nagovorom predsednica društvenega 
feminističnega odseka J. Levstikova. Sle-
dilo je zanimivo in poučno predavanje, 
prof. M. Ostrouškove, ki je v izbranih 
besedah prikazala svetle ženske like. ki 
jih najdemo v raznih Cankarjevih delih 
od »Hiše Marije pomočnice« pa do Hance 
in Francke. Izvajanja predavateljice je 
dopolnila naša prva igralka gdč. Elvira 
Kraljeva s toplo občutenimi recitacijami. 
Predavateljica ter izborna recitatorka sta 
bili deležni prisrčnega aplavza. 

a— Slovesna otvoritev strelske sezone 
bo jutri v četrtek 18. t. m. na radvanj-
skem strelišču. Zbor strelcev bo ob 9 na 
Trgu svobode, od koder se razvije sprevod 
skozi mesto z vojaško godbo na čelu. 
Slavja se udeležijo tudi člani maribor-
skih nacionalnih organizacij. 

a— Iz gledališke pisarne. Drevi bo v 
Sokolskem domu matični simfonični kon-
cert, ki velja tudi za gledališke abonente 
reda B in C. — Na praznik 18. t. m. bo 
zaključna predstava »Dijaka prosjaka«. 

a— Narodno obrambni izlet v Dolgo vas 
pri Dolnji Lendavi je zaradi odkritja spo-
minske plošče padlim junakom in Malga-
jeve proslave v Guštanju preložen na 
binkoštni ponedeljek 29. t. m. Mladinski 
odsek strelske družine vabi nacionaliste, 
da se izleta udeležijo polnošte vilno. Ob-
mejno vas bomo obiskali s pesmijo ter 
igro in obdarovali s slovenskimi knjigami. 
Prijave sprejema iz prijaznosti do petka 
26. t. m. mariborski »Putnik«. 

a— Poraz »zelenih«. 12. t. m so bile v 
številnih mariborskih obratih izvedene 
volitve obratnih zaupnikov. Enotne liste 
so postavile vse tri svobodne strokovne 
organizacije, in sicer Narodno strokovna 
zveza, Strokovna komisija in Jugosl. stro-
kovna zveza. Vse tri organizacije so do-
bile skupno 69 obratnih zaupnikov. Od 
tega jih odpade 10 na Narodno strokov-
no zvezo, 52 na Strokovno komisijo. 7 pa 
na Jugoslov. strokovno zvezo. »Zeleni« od 
Zveze združenih delavcev liste sploh niso 
postavili. 

a— V smrt pod vlak. 30letni tekstilni 
delavec Anton Šm;'dl iz Pekla v košaškl 
občini je bil v zadnjem času nekam oto-
žen. Včeraj zjutraj so ga našli na železni-
škem tiru pred košaškim predorom stra-
hovito zmrcvarjenega. V obupu se je vr-
gel pod jutranji dunajski brzovlak in je 
bil pri priči mrtev. Šmidl ni bil poročen 
in zapušča brata. Vzrok samomora ni 
točno dognan. ker ni zapustil šmidl no-
benega poslovilnega pisma. 

a— Avto v jarku. Na ostrem ovinku pri 
Sv. Ožbaldu pri Breznom je zdrsel avto 
v obcestni jarek. V avtomobilu so bili 
uradnica Tončka Romihova, njen soprog 
Ivan, potem otrok in stara mati. Romi-
hova je dobila težje notranje poškodbe, 
njen mož težje odrgnine na glavi. Otrok 
in stara mati sta odnesla le lažje poškod-
be. Romiha in ženo so prepeljali v bol-
nišnico. 

a— Vlomilci ne mirujejo. V stanovanje 
krojaškega mojstra Antona Sajka, ki sta-
nuje Ob železnici št. 8, so se vtihotapili s 
ponarejenimi ključi vlomilci, ki so pre-
taknili vse omare. Odnesli so 3 zlate žen-
ske ure, zlat prstan, srebrno dozo. kovi-
nast hranilnik, v katerem je bilo 180 din 
gotovine, in druge predmete. Sajko je 
oškodovan za več tisočakov. Policija raz-
čiščuje zadeva 



G o s p o d a r s t v o 
Dajatve za narodni sanitetni Sond 

Pred dvema mesecema je bila v »Služ-
benih novinah« objavljena uredba o na5 

rodno sanitetnem fondu, s katero se uva-
jajo številne nove davščine. Za izvajanje 
te uredbe sta doslej izšla dva pravilnika. 

Prispevki bolnikov 

V »Službenih novinah« od 8. maja je bi. 
la objavljena naredba o pobiranju dohods 

kov po § 5 točki 8 uredbe o narodno sani-
tetnem fondu, glede posebnega prispevka, 
ki se mora plačati v bolnišnicah. Uredba 
uvaja poseben prispevek v vseh javnih in 
zasebnih bolnišnicah, in sicer od vsakega 
bolnika, ki sam plačuje stroške po 2 din 
dnevno, od ostalih bolnikov pa po 1 din 
dnevno. 

Naredba ministra za socialno politiko se. 
daj vsebuje naslednje podrobne predpise: 
V vseh bolnišnicah in zdraviliščih se od 
1. aprila t. L pobira v korist narodnega 
sanitetnega fonda od vsakega bolnika, ki 
sam plača stroške, po 2 din dnevno, od 
onih, ki niso v stanju, da sami plačajo 
stroške, temveč se zdravijo na stroške dru-
gih (države, banovine, občine, socialnega 
zavarovanja ali drugih organov in usta-
nov) po 1 din dnevno. Te dohodke morajo 
bolnišnice in zdravilišča pobirati ločeno od 
bolniških in drugih stroškov in jih pošilja, 
ti Državni hipotekami banki na račun na^ 
rodno-sanitetnega fonda. V primeru izter-
janja bolniških stroškov preko davčnih 
oblastev bodo znesek za narodni sanitetni 
fond davčna oblastva poslala Državni hi, 
potekarni banki. Bolnišnice in ustanove za 
zdravljenje bolnikov so dolžne vsak mesec 
do 10. dne poslati Državni hipotekami ban. 
ki poročilo o pobranih in zaračunanih pri-
spevkih. 

Ostale dajatve 

V »Službenih novinah« od 15. maja je 
izšel pravilnik o izvrševanju določb 2., 3., 
4. in 6. točke, 1. odstavka § 5. uredbe o 
sanitetnem fondu. Ta pravilnik določa, da 
se v smislu uredbe pobirajo počenši od 1. 
aprila: 

1) taksa v višini 10% carine na vsa uvo, 
žena kosmetična sredstva. 

2) taksa v višini 3% odmerjenega dav. 
ka na poslovni promet (splošnega, skup-
nega in luksuznega) na kosmetična sred-
stva, proizvedena v naši državi. 

3) 20% dokiada na osnovni in dopolnil-
ni davek pridobnine odnosno družbenega 
ln minimalnega davka vseh opatov, ki 
proizvajajo in prodajajo kosmetična Sred-
stva; 

4) 10 dokiada na osnovni in dopolnilni 

davek pridobnine odnosno družbenega ln 
minimalnega davka kosmetičnih zavodov, 
institutov in ustanov, ld se po obrtnem za-
konu (§ 28. točka 59) bavijo s kosmetičnL 
mi posli; 

5) prispevek na bivanje v hotelih, vilah, 
penzijah, domovih za letovišča in »ličnih 
ustanovah ob morskih plažah, jezerih, v 
kopališčih ta drugih zdravilnih in klima-
tičnih krajih, in to 2% v ustanovah, kjer 
se za bivanje računa 30 do 50 din dnevno, 
5% v ustanovah, kjer se računa 50 do 100 
din dnevno, 6% v ustanovah, kjer se raču-
na 100 do 125 din dnevno, 8% v ustanovah, 
kjer se računa 125 do 150 din dnevno in 
10% v ustanovah, kjer se računa preko 
150 din dnevno. Pod odškodnino za biva-
nje je razumeti odškodnino z vBeml pri. 
stojbinami, ld se plača za Sobo odnosno 
posteljo; v vilah, penzijah, domovih in slič-
nih ustanovah, kjer odškodnina za sobo 
odnosno posteljo ni posebej določena, tem. 
več je vsebovana v ceni za skupno oskrbo 
(stanovanje in hrana), bo višino odškod-
nine za sobo odnosno posteljo ocenilo po 
krajevnih razmerah sresko načelstvo; 

6) pristojbina v višini 8% carine na 
uvožena zdravila, desinsekcijska in desin. 
fekcijska sredstva. Pristojbine iz točk 1., 
2., 5. in 6. se bodo pobirale, kolikor se te-
mu ne protivijo trgovinske pogodbe. 

Pristojbine iz točke 1 in 6. bodo odme-
rile in pobrale carinarnice skupaj s carin-
skimi dajatvami, pristojbino iz točke 2. 
ter doklade iz točke 3. in 4. pa bodo odme. 
rile in pobrale davčne uprave skupaj z ne-
posrednimi davki, ki služijo za osnovo tak. 
se odnosno doklade. Obrati, ki proizvajajo 
poleg kosmetičnih sredstev tudi druge 
predmete, so dolžni v svojih letnih odnos-
no mesečnih in trimesečnih prijavah po-
slovnega davka ločeno izkazati promet s 
kosmetičnimi sredstvi in ločeno promet z 
ostalimi predmeti. 

Prispevek na bivanje v hotelih po točki 
5. tega pravilnika poberejo 1) kopališke 
uprave istočasno s kopališko takso in na 
isti način; 2) turistični odbori, kjer ob-
stoje, istočasno s turistično takso in na 
isti način; 3) v ostalih krajih, kjer ni ko-
pališke uprave ali turističnega odbora, po-
berejo pristojbino občinska oblastva. Ko-
pališke uprave, turistični odbori in občine 
morajo pobrani prispevek na bivanje izro-
čati vsakih 15 dni pristojni davčni upravi 
po posebnem seznamu, v katerem mora bi. 
ti razvidno ime in priimek osebe, od kate-
re je bil prispevek pobran, za kateri čas je 
bil prispevek pobran, čas bivanja dotične 
osebe, dnevna cena ter končno znesek pri-
spevka. 

Težave t!?a^l?ofske 
tekstilce industrije 

Maribor, 16. maja 

Poročali smo že o stiskah in težavah, s 
katerimi se mora boriti mariborsika tekstil-
na industrija zaradi oskrbe z bombažem. 
Trenutno je najbolj v stiskah tukajšnja 
tekstilna tvornica D oc t or & drug, ki nima 
surovin na zalogi, tako da preti tvornici 
vsak dan nevarnost ustavitve obrate. Pri 
nekaterih drugih mariborskih tekstilnih 
t vernicah se je v zadnjem času stanje ne-
koliko izbo jšalo. Ne velja pa to za Mari-
borsko tekstilno tvornico, ki ima na zalogi 
bombaža še samo za poldrugi mesec. Že se-
daj se skuša zavarovati z zanimivim poiz-
kusom. Pod:etje namerava bombaž, ki ga 
ima na zalogi premešati z nemšiko celulozno 
prejo. Kvaliteta ne bo zaradi tega prav nič 
trpela, podjetje pa si bo le pomagalo iz za-
gate. Baje si bodo na sli-čen način pomagale 
tudi druge mariborsuke in okoliške tekstilne 
tvornice. 

Najmanj težkoč glede bombaža i,ma Hut-
terjeva tekstilna tvornica. ki ima stalno za-
logo bombaža za najmanj 4 mesece, tako 
da zaenkrat ta tvornica sploh ni prizadeta 
S pomočjo kompenzaciistkih kupčij z ino-
zemstvom si bo podjetje stalno izpopolnje-
valo zaloge surovin. S tem' kompenzacijami 
si bo podjetje zajamčilo nemoteno obrato-
vanje, ki ni vezano na trenutne težave gle-
de dobave bombaža in deviz. 

Gospodarske vesti 
— prj izvozu zaplenjeni bankovci po 

1000 in 500 din se polagajo na blokirane 
račune pri Narodni banki. Vsem zaintere, 
siranim osebam sporoča Narodna banka, 
da je z odlokom finančnega ministra pre-
povedan uvoz efektivnih dinarskih bankov. 
cev po 1000 in 500 din v kakršnemkoli zne5 

sku in tudi v dinarjih, v kolikor gre za 
zneske nad 500 din. Prav tako se v smislu 
obstoječega odloka zadržani zneski v efek-
tivnih dinarjev, prinešeni iz inozemstva, 
polagajo na blokirane račune pri Narodni 
banki. Možnost morebitne uporabe dinar, 
jev na teh računih bo vzeta v pretres poz; 

neje, v nobenem primeru pa ne pred letom 
dni. Na ta način naj se doseže učinkovi-
tost prepovedi uvažanja efektivnih dinar-
skih bankovcev iz inozemstva. Zaradi tega 
se opozarjajo vsi oni, ki prejemajo iz ino, 
zemstva posamezne zneske, da opozore 
svoje pošiljalce v tujini, naj jim zneske 
dostavljajo v tujih valutah (v čekih ali 
efektivnih tuiih valutah v angleških fun-
tih, ameriških dolarjih, francoskih in bel-
gijskih frankih itd.). 

= Inž. Fedor Sla jmer — predsednik 
Udruženja industrijcev vrbrske banovine. 
Te dni je imelo Udruženje industrijcev 
vrbaske banovine v Bar.jaluki svoj občni 
zbor. na katerem je bil za predsednika 
izvoljen inž. Fedor Slajmer, direktor 
družbe »Elektrobosne« v Jajcu 

= Slovaška kopališča brez tujcev. Za-
rad teritorijalnih sprememb, zlasti pa od-
cepitve Slovaške od Češke in Moravske 
je v slovaških kopališčih poset padel na 
minimum Predvsem so izostali gostje iz 
Češke Iz Bratislave poročno, da je v ko-
pališču Pistyan sedaj le 10% lanskega šte-
vila gostov. 

= obračunavanje v češkoslovaškem kK-
ringu. Narodna banka sporoča našim iz-
voznikom v češko in Moravsko, da je do; 

seda-ji klirinški saldo v celoti rzc-rpan Za-
radi tega bo Narodna banka do nadaljne 
ga našim Voznikom izplačeval nakazila 
|a izvoženo blago na področje češkomo-
ravsk-a protektorata po časovnem redu 
kako- bo-lo v Pragi izvršena vplačila m 
kolikor bo pokritja od vplačil naših uvoz, 

nikov. 

t= Velik uspeh francoskega mirovnega 
posojila. V ponedeljek se je pričelo v Fran-
ciji vpisovanje notranjega posojila v vi-
šini 6 milijard frankov, ki se imenuje mi-
rovno posojilo. Vpisovanje tega posojila 
je pokazalo nepričakovan uspeh, kajti v 
testih urah po pričetku vpisovanja so mo-
rali po nalogu finančnega ministrstva 
ustaviti nadaljnje vpisovanje, ker je bilo 
posojilo že prevpisano. Posojilo so vpisali 
v veliki meri mali ljudje, pa tudi franco-
ski velekapital se je v znatnem obsegu 
udeležil vpisovanja. Velik uspeh vpisova-
nja posojila je vzbudil največjo pozornost 
tudi v Londonu, kjer poudarjajo, da je s 
tem dokazan ogromni napredek franco-
skih financ od lanske jeseni. Francozi so 
pokazali obenem svoj patriotizem in svo-
je zaupanje v bodočnost Francije, kakor 
tudi v stabilnost francoskega franka. 

= Nemčija gradi svoj paviljon na beo-
grajskem velesejmu. Iz Beograda poroča-
jo, da so Nemci pričeli graditi velik pa-
viljon na beograjskem velesejmu. Paviljon 
bo stal na novem delu zemljišča in bo za-
vzemal 2600 m2. Gradbena dela bodo kon-
čana do jesenskega velesejma. 

= Naš plačilni promet z Grčijo. Dne 
10. t. m. je znašal saldo grško-jugosloven-
skih bonov v obtoku 33.6 milijona dra-
hem, saldo naših blokiranih terjatev pri 
Grški banki pa 410 milijona din. 

= Avtomobil ni več luksuz. To nam 
priča že mali izlet ob delavnikih v okoli-
co Ljubljane Srečali bomo na slabih in 
boljših cestah že prilično število osebnih 
avtomobilov, za volanom pa bomo videli 
zastopnike najrazličnejših poklicev, ki hi-
te po svojem poslu Nič čudnega ni danes 
več. če vidiš sedeti za volanom malega 
trgovca, obrtn'ka. da celo kmeta srečaš 
že cesto in tudi duhovnika Cena avtomo-
bilom se je v zadnjih 10 letih znižala za 
več kakor polovico. Kljub temu pa avto-
mobilizem še zdaleka ni tako razvit kakor 
v sosednih, tudi majhnih državah Mnogo 
je vzrokov, ki ovirajo razvoj motorizacije: 
slabe ceste, dajatve itd. Treba pa je tudi 
smotrene propagande in k temu mnogo 
pripomorejo prireditve Ljubljanskega ve-
lesejma Na letošnjem pomladnem vele-
sejmu od 3. do 12. junija bodo samo osebni 
avtomobili zasedli preko 1.500 m2 prosto-
ra. Najrazličnejše znamke vseh cen in 
velikosti bodo na ogled. Manjkalo pa tudi 
ne bo tovornih avtomobilov, avtobusov, 
motornih koles in koles Izbira med znam-
kami pa ne bo lahka Vse so dobre in 
vredne: Adler. Audi, Amilcar, BM~W. 
Borßwart. Buick Cadillac. Chevrolet. Ci-
troen. Chrvsler, Daimler - Benz, DKW. 
Fiat. Ford. Hanoma?. Hansa-Lloyd, Horch, 
Hudson. I,ancia. La Salle, Maybach. Mer-
cedes-Benz. Olds-Mobile, Opel. Pontiac. 
Plvmouth. Stever Skoda. Tatra, Renault, 
Terranlane. Vauxhal. Wanderer; pa tovor-
ni Belford-Truck. Blitz. Chevrolpf-Truck. 
Daimler-Benz. Fiat. Ford. International. 
Krupp. MAN. Mercedes-Benz, Saurer. 
Motornih koles bo tudi nvogo in navaia-
mo glavne znamke' Ardie. Binachi. PMW, 
Deutz, Diamant. DKW, Horex. Maico, 
Miele. NSU Phaenomen, Puch, Sachs, 
Wanderer, Ziindapp. Interesenti, oglejte 
si vel:ko restavo na ljubljanskem vele-
pê rm- 3. in 12. junijem. 

Borze 
16, maja 

Na tu posloven skih borzah notiraio nem-
ški klirinški čeki nespremenjeno. Tudi de-
vize na svobodnem trgu. se treuiejo na-
dalie na bazi srednjega tečaja 258 din za 
angle?.k: funt Grški boni so se v Zagre-
bu treovali po 31.1750, v Beogradu pa po 
31.75. 

Na zaisrrebSkem efektnem tržišču se Je 
Voma škoda pri prijazni tendenci trgo-

| vala po 452 — 457.25 (v Beograd» po 

454.50 — 464 75). ZaWjuOd so bffl 7 
dsilmatinskih agrarnih obveznicah po 86 
(v Beogradu po 86-75 — 87.50), 7% inve-
sticijskem posojilu po 99-50 in v 7«/0 Blai. 
rovem posojilu po 93. 

D E V I Z E 

Ljubljana. O f l c ie ln i t e ča j i : London 
206-80 — 210 Pariz 116.75 — H9.0Ö 
New York 4399.25 — 4459.25. ženeva 995 
— 1005, Milan — Trst 232.65 — 235.75, 
Amsterdam 2379.70 — 2417.70 Berlin 
1777.32 — 1795 08. Bruselj 751 50^-763.50. 
— Tečaj na svobodnem trgu: London 
256.40 — 259-60. Pariz 144.81 — 147.11, 
New York 5458-64 — 5518.64, Curih 1233 
— 1243 Amsterdam 2950.59 — 2988.59, 
Bruselj 931.78 — 943.78. 

Curih. Beograd. 10, Pariz 11.79 Lon-
don 20.84, New York 445.125. Bruselj 
75.75. Milan 23.42. Amsterdam 239 87 
Berlin 178.62, Stockholm 107.3250, Oslo 
104.70. Köbenhavn 93.0250. Praga 15.25, 
Varšava 83.75. Budimpešta 87, Atene 3.90 
Bukarešta 3.25. 

EFEKTI 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna ško-

da 454.50 — 456, 4"/o agrarne 59 — 61, 
40/0 severne agrame 59-50 den.. 6°/o be-
gluške 87.50 den., 6% dalm. a,grame 85 — 
86.50. 7% stablliz. 100 den., 7% investi-
cijsko posojilo 99 — 99.50, 7% Se-
Ugmajn 99 den., 7»/0 Blair 92.50 — 93, 8«/0 

Blair 101 den.; delnice: Narodna banka 
7400 den.. PAB 212 den., Trboveljska 180 
— 185. Osiješke lijevaonice 160 den. Isis 
25 den.. Jadranska 300 — 310. 

Beograd. Vojna škoda 455 — 45550 
(454.50 — 454.75), 4% severne agrarne 

60 — £0-50 (60.2»), 4*/, agrarne 60 50 — 
61.50 (60.50 — 61), 6% dalm. agrarne 
87 25 — 87.50 (87.75 — 87.50) 6% be-
gluške 88.75 — 89 ( 88.75), 7% stabilii. 
100.50 den., 7«/o invest. 101 den.. 7% Se-
ligman — (101). 7«/0 Bla r 92 — 92.50, 
8% Blair 100.50 — 1C<1. Narodna banka 
7400 den. (7450), PAB 215 50 — 217 (210 

— 220). 

Blagovna tržišča 
Z I T O 

+ Chicago, 16. maja. Začetni tečaji: 
pšenica: za maj 78.625, za julij 74.50. za 
sept, 74.50; koruza: za julij 51.625, za sept. 
52.375. 

+ Winnlpeg, 16. maja. Začetni tečaji-
pšenica: za maj 64.875, za julij 65.75. 

-f NovoSadska blagovna borza (16. t. 
m.). Tendenca mirna. Pšenica; 78/79 kg 
baška 142 — 144; sremska 142 — 143; 
slavonska 144 — 145; banatska 138 — 
140. Rž: baška 137 — 139. Ječmen: baški 
in sremski 64/65 kg 165 — 167.50; jari 68 
kB 180 — 185 Oves. baSki. sremski ir 
slavonska 147 — 149; Koruza: baška 100 
— 102, baška pariteta Indjiia in Vršac 101 
»Ogg« 230 — 240; »2« 210 — 220; »5« 
190 — 200; >6« 170 — 180; >7« 145 — 
155" >8« 115 — 120. Fižol: baški in srem 
ski beli brez vreč 300 — 305. Otrobi: baški 
110 — 112.50, sremski 105 — 107 50. ba, 
natski 102.50 — 105. 

BOMBAŽ 
-f Liverpool, 15. maja. Tendenca mima. 

Zaklj. tečaji: za maj 4.97 (prejšnji dan 
5.00), za sept 4.45 (4.45). 

©na jih f® pobrala njemu, tretji pa njej « •. 
Prispevek k poglavju o pisanju poštenosti med 

našim ljudstvom 
Križevci, 14. maja. 

Pred leti je dobila službo zala Zasavka 
Ivanka pri mladem mesarju, ki je šele 
začel mesarijo. Fantu je šlo spočetka vse 
po sreči in pri delu mu je nad vse marlji-
vo pomagala Ivanka. Skupno delo ju je 
tako navezalo, da sta se začela meniti ce-
lo o poroki. Toda še preden sta stopila 
pred oltar, so se med Ivanko in Tomom 
začela nesoglasja. 

Drug drugemu sta se začela odtujevati, 
čeprav sta živela še v skupnem gospodinj-
stvu. Zadnje dni pa je prišlo do takih ne-
sporazumov, da sta ie oba ločila. Ivanka 
je pobrala svoja šila in kopita in se vr-
nila domov. 

Po tem se je začel odmotavati roman, 
ki sega z enim koncem v daljno Zasavje, 
z drugim pa se končava pri nas. Mesar 
Tomo je ugotovil, da si je njegova pomoč-
nica ves zadnji čas spravljala del dnev-
nega izkupička in si ga shranjevala v 
svojo denarnico. Na ta način si je nabra-
la kupček tisočakov in šla z njimi med 
svoje domače. Bazen tega tudi več tiso-
čakov od vsote ki jo je dobil nedavno za 
prodano posestvo. Izkupička ni naložil v 
hranilnico, temveč ga je hranil doma v 
oman. Ko je šla njegova prijateljica ne-
nadno domov, je nekaj stikal po omari, 
pri tem pa ugotovil, da se je kup ban-
kovcev močno posušil.. . 

Jezen je šel Tomo k orožnikom in po-
vedal vse tako, kakor smo zapisali. Obla-
stva so začela preiskovati, kako je bilo v 

času. ko je lepa Zssavka gospodinjala me-
sarju Tomu, in kako je bilo takrat, ko 
se je odločila za povratek domov. 

Tudi Ivanka je potožila obla tvom svo-
je težave, ki jih je doživela ob slovesu. 
Res je imela nekaj tisočakov prihranka, 
saj je več let trdo delala. Seveda ie vzela 
svoj denar s seboj domov. Kar je moje, 
lahko vzamem s seboj ali pa podarim ko-
mu drugemu je menilo podjetno dekle in 
hkratu povedalo, da ji je nek3j tisočakov 
izginilo, preden je prišla domov. 

Zgodba ima namreč takle zapletek; 
Med vožnjo, ko je prišel v vlak sprevod-
nik in zahteval vozni li: tek. ga Ivanka ni 
brž našla. Brskala je po torbici in nazad-
nje našla vozovnico. Ampak, joj, prihran-
kov, njenih tisočakov ni bilo toliko, koli-
kor si jih je vtaknila v torbico. Očitno ji 
je nekdo pobral denar. Ivanka je tuhtala 
in tuhtala, pa se je spomnila, da se je vr-
tel okrog nje pred odhodom pomočnik Ju-
ro. Lepo ji je pomagal" zložiti prtljago in 
izkazal se je celo za kavalirja, da ji je 
nesel prtljago na postajo. Ivanka se je 
pred slovesom umaknila za trenotek iz 
sobe in Juro je tedaj ostal sam poleg tor-
bice. Samo malo je segel v torbico in ti-
sočaki so romali v njegov žep . . . 

To je tretje dejanje žalostnega dogod-
ka, Zdaj nastajajo nova pisanja in nove 
ovadbe in vsi čakajo, kako bo tekla prav-
da naprej in kje bodo našli tisočaki konč-
ni počitek, žalostno je. kako pada pošte-
nost med našim narodom. 

Iskanje že tri tedne pogrešane newstè 
Ugotoviti bo treba, ali pogrešanka ni morda 

v Radni iz Save potegnjena utopljenka 
Polšnik, 14. maja 

Že tri tedne ni o Lojzki Zupanovi ne du-
ha ne sluha. Služila je pri Lambergarju 
na Bregu. Ka pa sta se domenila z nekim 
mladeničem, da se bosta poročila, je odšla 
z Brega domov v Zglavnico pri Polšniku 
po dokumente. Od tistega trenotka pa vse 
doslej, kakor je »Jutro« že poročalo, ni za 
Lojzko nobene sledi. 

Za skrivnostno zadevo se zanimajo tudi 
oblastva. Orožniki so zaslišali že več oseb, 
ki stanujejo ob poti proti Polšniku. a 
Lojzke ni videl nihče. Zaslišan je bil tudi 
ženin, ld je zaposljen v Trbovljah. Doma 
mu ponujajo grunt, zato se je začel ozi, 
rati za.nevesto. Lojzka Zupanova mu je bi. 
la všeč, ker je bila marljiva in resna in 
zato kakor nalašč za kmečko gospodinjo. 

Fant je prihajal ob sobotah domov na 
Breg. Ono soboto, preden je Sla Lojzka do-
mov po dokumente, je bil zadržan. Nasled5 

no jutro jo je prišel pozdravit. Po razgo-
voru sta se poslovila in fant je ostal nato 
pri sosedovih vse dopoldne, dokler ni šel 
s prijatelji k maši ob 10. uri Seveda ga 

je močno potrlo sporočilo, da je Lojzka 
izginila. 

Te dni je obšel dolino brat pogrešane 
Lojzke. Pot, po kateri je šla njegova se-
stra proti domu, se vleče tik Save. Tam 
se je zgodilo že več nesreč. V Maljaku je 
cesta tako tesno ob vodi, da je lansko !es 

to strmoglavil v valovje celo vprežen konj 
posestnika Drnovška. Okomatan se je zva. 
lil v reko in ga niso mogli živega potegni-
ti z vode. Tudi nekemu mesarju, ki je gnal 
živino za Savo, je štrbunknila žival v vodo. 
Zaradi tega sklepajo domači, da je morda 
tudi Lojzka zdrsnila v vodo, ko je zamišlje-
no korakala po poti. 

Zaskrbljeni domači sprašujejo, ali je 
morda voda kje vrgla na suho kakšno tru. 
pio. Sprašujoč ob reki so izvedeli, da so 
nedavno našli pogrešanega Feldštajnovega 
sina, ki je padel v valovje v Renkah. Na-
šli so ga še le pri Radečah čez več tednov. 
Izvedeli so tudi, da so potegnili te dni iz 
Save truplo neke mladenke bliža Radne. 
Zupanovi s strakom čakajo, ali nesrečna 
utopljenka ni morda njihova hči. 

S O K O L 
Mladinski sokolski dnevi 

v Trbovljah 
Ko poteka letos 30 let od ustanovitve 

Sokola v Trbovljah, poteka hkratu tudi 
trideseto leto od ustanovitve mladinskega 
odseka V nedeljo 21. maja bo ta prazno-
val svoj jub'lej z mogočno prireditvijo, ki 
naj trboveljski sokolski mladini vžge v 
srcu še večji plamen volje in ponosa, da 
pripada k mogočni edinici Sokola. Vseh 
30 let je naš Sokol posvečal mladini veli-
ko pažnjo. saj je bilo v Trbovljah toliko 
mladinskih zletov, akademij. V telovadnici 
je bilo vedno živahno in število telovade-
čih na precejšnji višini. Deca se je posku-
šala na odru v številnih igrah imela pev-
ski zbor in lutkovni oder, udeleževala se 
vseh nastopov sorodnih bratskih društev, 
župnih zletov in tekmovanj. Tudi ona bo 
letos pokazala, kaj zmore, kakor so njeni 
starejši bratje in sestre pokazali v toli-
kem številu prireditev, ki so jih letos pri-
redili v proslavo tridesetletnice trbovelj-
skega Sokola in katere so bile brez izjeme 
vse na tako lepi stopnji. 

V goste bodo prihiteli številni bratci in 
sestrice iz bližnjih in daljnih krajev, mla-
di in navdušeni s svojimi prapori, ki se 
bodo z domačima dvema strnili v simbol 
sokolskega bratstva in neomajnosti. Ta 
dan bo tudi naša deca razvila svoj pra-
por katere tra eresio »Domovini našo rast« 
ji naj bo kažipot k smotrom sokol stva. 
Načrt za ta prapor je napravil akad. sli-
kar br. Fran Stinlovšek, knmovale mu pa 
bodo sestre, kl so bile družice pri razvitju 
članskega praoora v letu 1912. Mogočen 
bo sne vod, ki bo krenil T»O kolonijah 'n v 
katerem bo koralala izključno le mladina. 

Velika hvala gre velikemu številu bra-
tov ln sester, ki so gostoljubno povabOi 

k svojim mizam iz drugih krajev došlo 
mladino, a so kasneje, ker so Trbovlje pač 
preveč raztresene, zbrali sredstva, da bo-
do mladi gostje pogoščeni v skupni ku-
hinji. 

21. t. m. bo ves dan velik vrvež, saj 
bo obsegal nastop mnogo zanimivih točk, 

f/V 

se govori 
vendar so merodajna samo dejstva. 
In dejsfvo je, da ni A s p i r i n a brez 

»B a y e r«-jevega križa. 

A S P I R I N 
TABLETE 

Oglat reo pod S. brojem 32608 od 8. XI. 1931 

že ob 8. uri zjutraj se bodo pričele tekme 
dece in naraščaja kjer bodo merili svoje 
sposobnosti v prostih vajah, poznavanju 
sokolstva, skokih, teku, lučanju žoge, 
streljanju z zračno puško, teku s koleb-
nico; večji bodo tekmovali tudi na orodju, 
v metu dislca streljanju itd. Ob 14. uri 
bo sprevod po Trbovljah, nato pa vzida* 
nje spominske listine in žare s prstjo z 
Oplenca v temelj spomenika Viteškemu 
kralju Aleksandru I. Zedinitelju. Ob 16. 
bo razvitje dečjega prapora, nato pa javni 
nastop mladinskih oddelkov. Nastopita 
ženska in moška deca in naraščaj. Sledijo 
orodna telovadba obojega naraščaja, igri-
ce dece in zaključna slika. 

Dolžnost trboveljske javnosti je. da se 
v največjem številu udeleži te lepe prire-
ditve naših najmlajših. Bratje in sestre iz 
drueih krajev pa so prav tako prisrčno 
vabljeni. 

Društvo bo ta dan dalo v prodajo jubi-
lejne znake po 2 din. Za mladinski dan 
smo nastavili tako nizko ceno. da si bo 
lahko vsako sokolsko dete. vsak nara-
šča jnik kupil znak. ki mu bo ostal v tra-
jen spomin na lepi dan sokolske mladine v 
Trbovljah. 

Pobiranje doklade 
za naro&s^o obrambo 

Beograd. 16. maia. AA. Finančni minister 
je izdal davčnim oblastem potrebna navodi-
la za določitev in pobiranja posebne dokla-
de za narodno obrambo, ki je določena na 
osnovi § 19 finančnega zakona za leto 1939-
40. ki stopa v veljavo 1. julija t. 1. 

Upokojitev v notranjem 
ministrstvu 

Beograd. 16 maja AA. V imenu Nj. VeL 
kralja in z ukazom ST. namestnikov je po 
potrebi službe upokojen načelnik upravnega 
oddelka v predsedništvu ministrskega sveta 
Vojislav Subotič. 

Prihod 
angleških nogometašev 

Beograd, 16. maja. p. Davi so prispeli v 
Beograd angleški reprezentančni nogomet-
ni igralci. Na postaji jih je sprejelo veliko 
beograjskih športnikov pod vodstvom 
predsednika JNS dr. Mihajla Andrejeviča. 
Po sprejemu je savezni kapetan Simono-
vič novinarjem izrazil bojazen, da Glaser 
in Matošic ne bosta prišla tekmovat. Na-
mestu njiju bosta morala nastopiti Lovrič 
v golu in Požega v obrambi. 

Iz državne službe 
Beograd. 16. maja. p. Po službeni potre-

bi je bil imenovan policijski svetnik ljub-
ljanske policijske uprave Stanko Kos za 
predstojnika mestne policije v Mariboru, 
sedanji tamkajšnji predstojnik dr. Alojz 
Trstenjak pa za banskega svetnika v Ljub-
ljani. 

Upokojena sta bila inšpektorja finančne 
kontrole Franjo Golob in Josip Obad, oba 
v Ljubljani. 

Sprejeta je bila ostavkama državno služ-
bo, ki jo je podal pristav policijske uprave 
v Ljubljani Štefan Bardek. 

V sodni službi so b'li premeščeni na last-
no prošnjo pisarniški oficial Jakob Štukelj 
iz Kozjega v Škofjo Loko in kancelisti An-
ton Sorec iz Ljutomera v Mariboru, Andrej 
Šlmonika iz Maribora v Ljutomer, Janja 
Urbas iz Kranjske gore v Litijo, ter po 
službeni potrebi Karlo Kranjc iz Gomje 
Radgone v Trebnje. 

V prometni službi je bil premeščen 
upravni uradnik Kija Orel od prometno-
komerciainega oddelka ljubljanske direkci-
je k prometno-komercialnemu oddelku že-
lezniške direkcije Beograd-jug. 

Novi vozni red 
ki je v veljavi od 15. maja t. L 

Odhodi vlakov iz Maribora — Prihodi vlakov v Maribor 
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Preiskava v zvezi z razkritjem »sindika-
ta zavarovalnih morilcev« v Filadelfiji j 
prinaša čedalje strašnejše podrobnosti na 
dan. Policija meni, da so zločinci izvršili 
najmanj dve sto umorov, ubijanje jim je 
bilo reden »poklic«. Kakor so sedaj do-
gnali, je šlo za dve morilski podjetji, eno 
je uporabljalo večinoma arzenik, drugo 
antimon. Zastrupljevalci z arzenikom so 
delali za odstotno udeležbo na zavaroval-
ninah, druga tolpa pa je delala za plačilo 
v gotovini. 

Doslej so aretirali 23 oseb, ki so svoje 
grehe večinoma priznale. Eden izmed zlo-
čincev je izpovedal, da je umoril 23 ljudi, 
trije aretiranci so poiskusili samomor. 2e 
v svojem začetku se Je preiskava razširila 
na tucate zdravnikov, poklicnih pogrebcev, 
drogistov ln zavarovalnih agentov v petih 

Roparja je pregnala 
z metlo 

Hazel Raybouldova, Id ima prodajalno 
čokolade v Birminghamu, Je dobila nepri-
čakovan obisk. Prednjo je stopil možak s 
samokresom v roki in za vpil: »Roke kvi-
šku!« Da bi ne bil tega nikoli storil! Kajti 
ga. Raybouldova Je ročno zagrabila za me-
tlo in razbojnika z njo tako nemilo opla-
zila, da je spustil samokres na tla ln se 
spustil v tek. Raybouldova Je potem na 
policiji povedala, da je imela metlo od te-
daj, ko so pred mesecem dni oplenili nje-
no blagajno, vedno pri roki in res se j i Je 
obneslo... 

Sto mož napadlo 
japonsko banko 

Eden najbolj drznih četniškth napadov 
med kitajsko-japorusko vojno se je ssgodll 
na podružnico neke kantonske banke v 
Tatfvanu. Banka je v japonskih rokah. 
Skupina kakšnih sto mož je te dni nena-
dno vdrla v prostore podružnice, z bajo-
neti so usmrtili japonsko stražo treh moa, 
nato Bo iz blagajn pobral 260.000 kitaj-
skih (Šolarjev v srebru. Za napad Je ja-
ponska vojaška oblast zvedela šele dvaj-
set mlniut pozneje, ko so bili napadalci že 
preiko hribov. Odredila je takoj obsedno 
stanje ln aretirala nekoliko oseb, ki so 
jI bile sumljive. Po kitafjlsikih poročilih pa 
so ved öetniki, ki so se udeležili napada, 
ušli 

Angleški častniki v Franciji 
Angleški listi poročajo o instruktorskem 

potovanju, Id so ga napravili visoki an-
gleški oficirji pod vodstvom generala 
Gamelina v severovzhodno področje Fran-
cije, in sicer v sektor Charleville. Z an-
gleškimi častniki je bil tudi general Dill, 
vojaški poveljnik Aldershota z vsem svo-
jim štabom. Dill velja za poveljnika 
angleških vojaških sil v primeru vojne. 

Sprememba programa 
v Kanadi 

Zaradi Zakasnitve, s katero bo prispela 
»Empress of Australia« z angleškim kra-
ljem in kraljico v Kanado, se bo nekoliko 
spremenil program bivanja angleških su* 
verenov v Ameriki. Predsednik kanadske 
vlade Mackenzie King je izjavil, da bo 
trajal obisk kralja v prestolnici Ottawi 
samo tri dni namesto prvotno predvidenih 
štirih dni. 

zveznih državah na vzhodu Drugo tolpo, 
ki je morila za gotovino, so odkrili po na-
ključju. Izkazalo se je, da sta si obe tolpi 
konkurirali. Nadalje so ugotovili, da so 
zavarovalni morilci osnovali ženitveno po-
sredovalnico. da bi vdovam po umorjen-
cih dobili nove može. Te so nameravali po 
vsej priliki tudi umoriti. Policija zasli-
šuje ta čas dvanajst vdov in osem jih je 
umore že priznalo. 

Letalec Kokinaki 

Ruski letalec Kokinaki, ki Je moral sasflnc 
pristati na kanadskem ozemlju, izroča po* 
oblaščencu svetovne razstave v New Torku 

pismeno poslanico ruske vlade 

A N E K D O T A 
Kmalu po koncu svetovne vojne Je izšla 

v tisku brošura R. C. Bindinga »Krepost, 
na legenda«. Cuti ljudi so bili takrat tako 
hudo zmedeni, da je prišla v neko knjigar-
no mlada dama in zahtevala Bindingovo 
knjigo z besedami: »Prosim novo knjigo 
R. C. Bindinga. Imenuje se Krepost je le-
genda . . . « « 

V S A K D A N ENA 

»Ne morem, pa ne morem zapopasti, 
kako moreš nositi tako eleganten površnik 
k takšnim nemarnim hlačam!« 

»Dragi prijatelj , ali veš morda za 
kakšno restavracijo, kjer iahko zamenjam 
svoje nemarne hlače za boljše?« 

(»Vart Hem«£ 

Poljska odprava 
m Himalajo 

štirje alpinisti fsodo plezali na vršac v masivu Kan 
da Devi 

Kakor poročajo iz Varšave, je pred krat-
kim odrinila poljska ekspedicija na Hima. 
la jo. Trije člani odprave: Štefan Bernad-
zikiewicz, Jakob Bujak in Jan Klarner so 
se vkrcali na ladjo v Genovi in so se od-
peljali v Bombay, kjer jih pričakuje četr-
ti tovariš Adam Karpinski. 

Odprava se je prvotno nameravala pov-
zpeti na Mount Everest. To so prvi Poljaki, 
ki so se odločili za tako smeli podvig. Po-
zneje se je načrt spremenil v toliko, da 
bodo Poljaki zdaj naskočili vršac Gharwals 
v Himalaji. Gora leži v masivu Nanda De. 
vi in Panch Chuli. 

Odpravo finansira neki poljski alpini, 
stični klub s pomočjo poljske vlade. Oblasti 
v Indiji gredo Poljakom rade volje na po-
moč. Dale so odpravi na razpolago zdrav-
nika in častnika, ki jim bo kazal pot. Cast, 
nik bo tudi vzdrževal zveze z britanskimi 
posadkami ki bodo alpinistom potrebne 
pri njihovem vzponu. 

Na čelu odprave stoji Štefan BernaxM-
kiewicz, mlad, toda alpinistično zelo izvež. 
ban človek. S svojim bratom je izvršil niz 
uspelih tur. Sodeloval je tudi pri treh do, 
sedanjih artističnih odpravah poljske na-
rodnosti in ima v tem pogledu bogate izku. 
šnje. 

Sindikat morilcev 
Strašna razkritja v Ameriki — Morilci z arzenikom in 

antimo no m 

General šteSanik 
Eden najsposobnejših vojakov iz svetovne vojne 

Na Slovaškem so pravkar zaključili 
Spominske slavnosti ob dvaj-seti obletnici 
amiti generala Milana štefainika, ki se 
je rodil 1. 1880. v Košariskah na Slova-
škem ter je v svojih mladih letih odpo-
toval v tujino, ker so Madžari zavirali 
razvoj njegovih sposobnosti v domovini. 
Naplavil je skušnjo za doktorja filozofi-
je in 1. 1906. je bil imenovan za asistenta 
na pariški zvezdami. Kot astronom je 
deloval pozneje na mnogih svetovnih zve-
zdarnah. 

nerala in prvega češkoslovaškega vojne-
ga ministra. L. 1919. je sodeloval tudi pri 
mirovnih pogajanjih v Parizu. 

Ko pa se je 1. 1919 vračal iz Italije v 
domovino, kjer se je hotel po? ve ti ti ure-
ditvi odnošajev med Čehi in Slovaki, f» 
je zrušilo letalo, s katerim je prispel na 
domača tla, na zemljo v bližini Bratisla-
ve pod Bradlom. štefanik je postal žrtev 
nesreče. Hvaležni narod ga je pokopal z 
veliko žalostjo in mu je postavil veliča-
sten grob s štirimi obeliski. 

Vsak teden nova 
vojna ladja v Angliji 
V naslednjih 12 mesecih bodo na Angle-

škem vsak teden spiovili novo vojno ladjo. 
Tempo gradenj vojnih ladij je dosegel re-
kordno brzino. Lahko se reče, da traja v 
sedanjih razmerah gradnja vsake vojne 
ladje leto dni manj kakor v prejšnjih ča-

| sih. Križarka »Fidži« je bila splovljena že 
14 mesecev potem, ko je angleški parla-
ment odobril potrebni kredit zanjo.. Nove 
vojne ladje angleške mornarice so solidno 
zgrajene in v vsakem pogledu prvovrstni 
izdelki. 

Čevelj iz enega kosa 
Iz Franikfurta ob Meni poročajo, da je 

tam na državnem tekmovanju rokodelcev 
zmagal mož. ki je izdelal muški čevelj 
iz enega samega kosa usnja.. Ta čevelj 
ima en sam šiv ob giežnjih. 

Takšen čevelj ima posebno prednost, da 
se znotraj nikoli ne zmoči in prav tako 
mu tudi šivi ne morejo počiti, ker jih pač 
nima oziroma ker ima enega saimega na 
takšnem mestu, ki ni izpostavljeno obte. 
žitvi. Zato je čevelj posebno trpežen. 

Isti obrtnik izdeluje tudi plezalne čev-
lje iz enega farnega kosa, ki je v profilu 
podoben gamsovemu kopitu in ki so ga 
priznani planinci označili za posebno do-
brega. Njegova prednost je zlasti v tem, 
da se z največjo sigurnostjo prilagodi 
vsaki skalni obliki 

M arogaste pižame 

Grobnica generala Stefanlka v Bradlu 

V začetku svetovne vojjne se je javil na 
vojaško službo v Franciji. Postal je le-
talski oficir. V tem svojstvu je sodeloval 
na bojišču. Spomladi L 1915. je prispel 
tudi v Srbijo zaradi organizacije čeških 
in slovaških prostovoljcev. Ker je imel v 
Parizu izvrstne zveze z vplivnimi činite-
Iji. je prišel kmalu v Stik z Masarykom 
in Benešom. Taiko se je v Parizu osnoval 
češko-slovašM narodni svet, iki je posl-
Jimal deloval na ustanovitvi samostojne 
češkoslovaške ne samo v Franciji, Angli-
ji in Italirji, ampak tudi v Rusiji, Ameri-
ki in Rumuniji. V vseh teh deželah so se 
obrezovale legije češkoslovaških prosto-
voljcev. Milan Rastislav štefanik je ta-
krat že dosegel stopnjo francoskega ge-

General Stefanlk je bil izredno nadar-
jen. hraber in odločen mož. Kar se mu je 
videlo koristno in potrebno, je izvršil v 
trenutku bre® oklevanja na desno in le-
vo, čeprav inostranec, je dosegel v jnraa>-
d j i najvišjo vojiaško čast: jganerailski čin. 
Bil je tudi vitez častne legije. Maršal 
Foch je izjavil o njem: »To je eden Izmed 
najsposobnejših vojakov, kar sem jih sre-
ča,! tekom svetovne vojne.« A ne samo 
Foch, tudi drugi: ChautempS, die Manzi®, 
Briand, demenceau, Poincaré In Orlando 
so se divili štefanikovim sposobnostim. 

Najlepše slike generala štefanika je 
napravil naš zdaj že pokojni slikar Ivan 
ža,bota, ki je živel in uimrl nedaivno V 
Bratislavi. 

čuvarji angleškega kralja 
Ameriški stražniki bodo obrnjeni proti občinstvu 

Za obisk angleškega kralja sredi juni-
ja v Washingtcnu se vršijo že sedaj veli-
ke priprave. Po dosedanjih načrtih bo 
strazilo 8 do 11.000 vojakov cesto od po-
staje, kamor prispeta angleški kralj in 
kraljica, do Bele hiše. V nasprotju z do* 
sedanjimi običaji bo imelo veliko število 
izbranih mož ob tej priliki ostro nabite 
puške. Ti ljudje imajo nalogo paziti na 
vsako sumljivo osebo, čete bodo razen te-
ga obrnjene z cibrazi proti občinstvu. Se. 
veda bo tudi veliko število tajnih polici-
stov skrbelo za varnost kraljevih gostov. 

Čim bo posebni vlak privozil preko ka-
nadsko-ameriške meje. vstopijo vanj taj-
ni policisti, ki ga ne zapustijo več na vsej 
vožnji po Zedinjenih državah. Po prihodu 
v Washington se bosta kralj in kraljica 
odpeljala, proti Beli hiši v odprtem avto-
mobilu, ki pa bo zaščiten z nedirobljivim 
steklom, varnim pred kroglami. Na stop-
nicah avtomobila bosta stala dva policij-
ska agenta. 

Nikomu ni zr.ano. v katerih prostorih 
Bele h. še bo ta kralj in kraljica bivala in 
med ob'skom seveda nihče ne bo imel do-
stopa niti do obsežnih vrtov okoli te hi-
še. Ta čas preizkušajo tudi obsežni 

Ljubezen gre 
skozi želodec 

V slovaško vas Topol se je vrnila pre-
bivalcem dobro znana dvojica štorkelj s 
svojega »zimskega potovanja«. S štorkljo 
in štorkljačem pa je priletela še tretja 
štorklja. 

Ljudje so kmalu spoznali, da je to štor-
kljač, ki mu je štorklja všeč, pa se ji sku-
ša prikupiti. Nekaj dni je bila med starim 
in mladim štorkljačem huda borba. Na 
koncu se je moral mladi štorkljač umakni-
ti. Stari štorkljač je namreč boljše p o z n a l 

pokrajino in je prinašal svoji štorklji mast-
nejšo in obilnejšo hrano. Zaradi tega je 
štorklja mladega vsiljivca odslovila. j 

Pr . s t a t i 5 i m c f Ä| ft i č t a r Preden je odrinila »Empress of Australia« na vožnjo čez Atlantski ocean, so Jo v 
o s l " n i ™ . ; Southamplonu temeljito očistili. Vsa posadka ladje je bila zaposlena s snaženjem 

V o d n i k o v e t* f u mL h . , tadjbiega trupa 

Kadar gre ladja na potovanje 

alarmni sistem v Beli hiši in ga bodo še 
razširili. Ob vsakem vhodu v park bodo 
stali policisti. Tu bosta stanovala kralj ln 
kraljica v ostalem samo en dan, poldrug 
dan pa bosta prebila v britskem velepo-
slaništvu v Washingtonu. 

Na Picadillyjn v Londonu je letos videti 
svojevrstno kopalno modo: ženske nosijo 
marogaste pižame ln slamnike s Širokimi 

krajci 



f i n i turni pregled 
Slikarka Nora Lavrin 

Na razstavi »Lade«, ki se je te dni za-
ključila v Jakopičevem paviljonu v Ljub-
ljani, je bila zastopana angleška slikarica 
ga. Nora Lavrin, soproga našega rojaka, 
profesorja univerze v Nottmghamu, angle-
škega esejista in slavista Janka Lavrina. 
O ugledni slikarici, ki je že drugič raz-
stavila v Ljubljani, je Dred leti spisal krat-
ko študijo umetnostni kritik dr. K. Dobida 
(v mesečniku »Mladika«), Dosedaj objav-
ljene podatke o gostji naših slikarjev, ki 
pa žal ni mogla priti osebno v Ljubljano, 
izpopolnjujemo z nekaterimi novimi: 

Brat ge. Lavrinove Max Fry je eden naj-
bolj znanih angleških arhitektov. Imel je 
v Londonu skupen atelier z znamenitim 
nemškim arh.tektom Gropiusom, preden je 
ta odšel na Hawardsko univerzo v Ameriki. 
Ga. Lavrin ni samo aktivna slikarica, ki 
deluje v duhu angleške slikarske tradicije 
— za kontinentalni okus morda malce pre-
več vzdržne in konservativne — marveč 
tudi podučuje na univerzi v Nottinghamu. 
Naši domovini je storila lepo uslugo z iz-
dajo svojih grafik v knjigi z naslovom 
»Jougoslave Scenes«, ki je vzbudila pozor-
nost tudi po svoji umetniški kvaliteti. Prav 
tako uspešno se udejstvuje na področju 
knjižne ilustracije. Njene ilustracije k po-
sameznim knjigam so priljubijne tudi v 
Ameriki. V zadnjem času je ilustrirala 
mladinsko knjigo: Averi! Demuth, Trudi 

Zapiski 
Otvoritev razstave slik Franceta Kralja. 

Drevi ob 19. uri se bo v Jakopičevem pa-
viljonu otvorila razstava odličnega sloven^ 
skega umetnika Franceta Kralja. Razstav. 
:.^enih bo 100 novih slik in kipov izpod 
južnega neba ter nekaj portretov in ver-
skih motivov. Izdan je lepo ilustriran raz5 

stavni katalog. Umetnik je namenil tri 
svoja dela z razstave za žrebanje ob kon-
ii razstave, zato naj obiskovalci shranijo 
vstopnice. Obisk toplo priporočamo. 

Lep uspeh našega dramskega narašča-
ja. Pred zaključkom šolskega leta je rav-
nateljstvo državnega kon.servatorija v po-
nedeljek zvečer priredilo v Hubadovi dvo-
rani produkcijo, da pokaže napredek učen5 

rev prof. šesta na oddelku za deklamacijo 
in dramatično igro. Dvorana se je napol-
nila do zadnjega kotička — zgovoren do-
:az. da je med našim občinstvom in po5 

sebej še med mladino mnogo živega zani-
manja, pa tudi čuta odgovornosti za uso-
do naše igralske umetnosti, ki bo danes 
ali jutri položena v roke mladega rodu. 
Obžalovanja je vredno samo, da produkciji 
ni prisostvoval predstavnik gledališke 
uprave ali ravnateljstva drame, kakor da 
za te instance vprašanja igralske mladine 
ne bi bilo. Prof. šest je z nastopajočimi 
nastudiral odlomke iz Shakespeare ja (Ko-
medija zmešnjav, Kar hočete), Rostanda 
(Orlič) in Wildgansa (Ljubezen), da bi 
mogli polca za ti svoje znanje v igri vseh 
glavnih stilnih oblik, v klasiki, romantiki 
in socialno-psihološkem realizmu. A ka-
kor je človek na tem večeru dobil vtis, se 
Sola na oddelku s pridom ukvarja pred-
sem s prvim delom programa, ki ga nosi 

v svojem naslovu, z deklamacijo, medtem 
ko za študij dramatične igre očitno ostaja 
lan j časa in prostora. Na produkciji se 
am je predstavilo 8 učencev: Senegačni-
:ova, Ročnikova, Baukartova, Praprotni-
kova. Starič, Tiran, Polik in Raztresen. 
Ob vseh smo se prepričali, da premorejo, 
kar je igralcu treba od vsega početka: ne-
ezan, prost nastop in simpatičen, obliko-

• anja vreden in sposoben organ. Kultivi-
anje glasu in govora, je domala pri vseh 

prešlo prve začetke, v mimiki in kretnji 
smo lahko narahlo razbrali smisel za izra5 

zitejšo igro. štirje izmed njih so se izpri-
ali kot zoreči talenti, ki zaslužijo vso po. 

zoprnost — Baukartova in Ročnikova, Raz-
tresen in Tiran. Drugim, zlasti Stariču. ki 
se je že v drami nekajkrat uveljavil v 
mladinskih vlogah, je bilo premalo prilike 
na razpolago, da pokažejo svoje znanje, 
ali pa jim bo treba še marljivega dela. 
Vsekakor nam je v radost, da dorašča nov 
čvrst, nadarjen igralski rod. Samo — ali 
bo uprava Narodnega gledališča znala in 
mogla nuditi dela mladim močem? L. M. 

L. M. 

Predavanje pisatelja Miška Kranjca. V 
ponedeljek zvečer je v Hubadovi dvorani 
na konservatoriju predaval pod okriljem 
Slavističnega kluba pisatelj Miško Kra-
n j e c o sodobni slovenski književnosti. Za 
predavanje najpomembnejšega pripovedni-
ka mlade generacije in epika Prekmurja 
se je pokazalo nenavadno zanimanje in 
dvorana je komaj mogla sprejeti vse, ki 
so prišli poslušat pisatelja »Kapitanovih«. 
Predavatelj deli povojno slovensko litera-
turo v dve periodi: prvo in drugo deset-
letje. Njegovo obsežno tu in tam morda 
malce prepodrobno, zato pa v tem ali onem 
primeru pomanjkljivi predavanje je prika-
zovalo idejne. umetn:ške, razpoloženjske in 
socialne razlike med obema periodama. Pri 
tem se je predavatelj postavil na genera-
cijsko stal:šče in je z eno ali dve izjemi 
vpošteval samo delo mladih literarnih ro-
dov, ki so se vključili v našo književnost 
po vojni kot nosi tel ji generacijskih idealov. 
Da tako ločevanje ne more dati povsem 
pravilne slike razvoja naše književnosti v 
zadnjih dvajsetih letih, kaže med drugim 
primer VI. Levstika, A. Novačana in še ne-
katerih ,ki so ustvarili prav v povoimh le-
tih svoje najzreleiše in naiznačilneiše spi-
se. Posebej pa velia to za Franceta Bevka, 
ki ga je predavatelj omenil samo bežno 
čeprav tvori njegova lirika poleg Lovren-
čičeve značilen prehod od Župančičevega 
stila k futurizmu in odtod k ekspres:oniz-
mu povojnega rodu. Bevkova pesniška 
zbirka ie *zšla 1.1921. prva zbirka njegove 
proze 1.1922 in vse njegovo nadaljnje delo 
je vsaj toliko značilno za pota povojne slo-
venske literature, kakor kriza kakšne re-
vije, ki ji je predavatelj odmeril znatno 
več časa kakor vsemu Bevkovemu delu. 
Prav tako bi se da1 o diskutirati, koliko 
vzdrži slovenska povojna literatura socio-
loško merilo razrednega trenia med me-
ščanstvo in ljudstvom. Drugače pa je Mi-
ško Kranjec zaiemliivo 'n prodorno prika-
zal nasprotje rn-V! prc'Snio periodo ekspre-
s'onizma in sed^i prevladujočo neriodo no-
vena realizma in povedi, kako so se v 
okviru teh dveh vodilni* smeri razv'iale 
in prepletale idpinö socrahie in umetniške 
ftruje v zadnfh dvaisetih letih in kako 
so se uveljavljali njih naiznačilnejši za-
stopniki. Poučno in razgledano predava-
nje je vzbudilo splošno priznanje. 

and Hansel. A Storg of the Austrian Tyrol 
(založba J. M. Den t and sona Ltd v Lon-
donu). Eustracije k tej tirolski mladinski 
zgodbi so prav posrečene in mnoge med 
njimi so reproducirane v barvah. Kakor 
smo videli na tej razstavi, ima ga Lavri-
nova tvoren odnos ne samo do slovenske 
zemlje in njenega ljustva, marveč tudi do 
naše duhovne kulture, saj je napravila por-
trete Ivana Cankarja in Ksaverja Meška; 
posrečen je nadalje portret njenega sopro-
ga prof. Janka Lavrina. 

Zadnja kolektivna razstava ge. Lavri-
nove (okrog 200 umetnin) je bila pred 
dvema letoma v Mestni galeriji — The 
Castle Museum — v Nottinghamu. Prav-
kar je izdala Oxford University Press knji-
go Hilde Lewis »The Ship that Flew« z 
ilustracijami ge. Lavrinove. V Ljubljani 
razstavljena dela bi imela biti poslana na 
kolektivno razstavo v Prago, kamor je bi-
la povabljena ga. Lavrin pred marčevimi 
dogodki. V prvi polovici novembra bo ga. 
Lavrin razstavila svoje oljnate slike v 
Bloombsbury Gallery v Londonu. 

V Ljubljani so slikarska in grafična dela 
ge. Lavrinove vzbujala pozornost in pri-
znanje obiskovalcev. Stiki te umetnice z 
našo zemljo in našo kulturo so prikupen 
pojav, ki naa vabi. da še razširjajmo in 
ojačujmo kulturne vezi z anglosaškim sve-
tom. 

j fikem to prt leta ne teko več tiskarski 
' stroji. Pisatelj C h o r v ä t h tudi pravi, da so 

slovaški pisatelji v zadnjem času never-
jetno opešalL — Ti pojavi so nedvomno 
duhovna reakcija na usodne politične do-
godke zadnjega leta, predvsem pa na po-
skuse nenaravne ločitve Čehov in Slova-
kov, ki so se iz politike prenesli tudi na 
kulturno področje, kjer pa je hü češki 

Italijanski odmev škerljevega prevoda 
Cellinijevega »življenja«. V »Meridiano di 
Roma« z dne 7. t. m. je priobčil italijan-
ski slavist prof. E. Damiani člančič »Ben-
venuto Cellini in sloveno«, ki poroča o 
devetem zvezku »Male knjižnice«, v käl-
terem je prof. dr. Stanko škerlj objavil 
svoj prevod nekaterih poglavij iz »Vita 
di Benvenuto Cellini«, opremljen z dalj-
šim uvodom in beležkami. Prof. Damiani 
piše o dr. St. škerlju, Slovencu, ki preda-
va na beograjski univerzi italijansko knji-
ževnost, da je »eden najaktivnejših in 
najzaslužnejših jugoslovenskih častilcev 
italijanskega jezika in književnosti. Nje-
govemu proučevalskemu in predavatelj« 
skemu delu, ki je prav tako tiho in skrom-
no kakor učeno in plodno, gre že hvala 
za celo vrsto najboljših uspehov na krep-
kih tleh italij.ijugoslov. kulturnih odno-
sov.« V nadaljnjem hvali italijanski kri-
tik »ljubko izdajo« škerljevega prevoda 
odlomkov iz Cellinija, prav kakor izbiro 
in sam prevod, ki skuša ohraniti v slo-
venščini »ne samo duha, temveč tudi za-
pletene značilnosti stila in neko arhaič-
nost forme.« Samo globok in prizadeven 
poznavalec obeh jezikov, slovenskega in 
italijanskega, ter literat s fino občutlji-
vostjo za jezik, kakor je škerlj, je mogel 
uspešno izvršiti tako težko nalogo«, piše 
med drugim prof. Damiani. 

Dr. Ivan Esih, Sto su Cesi 1 Slovaci 
dali Hrvat ima? (Uloga Čeha i Slovaka u 
izgradnji hrvatske kulture.) Kot ponatis 
iz »Nove Riječi« je izšla 24 strani obse-
gajoča brošura znanega hrvatskega pu-
blicista, ki utegne zanimati vse pisatelje 
slovanskega kulturnega sodelovanja. 2e 
zgodovinar Vjekoslav Klaič je napisal be-
sede, ki jih je prizadevni dr. I. Esih vzel 
za motto svojemu preglednemu spisu: 
»Brojni česi bili su naši učitelji i poma-
gali nam izgradjivati dom hrvatske pro-
svijete«. Resničnost teh besed utemeljuje 
dr. Esih v vrsti zanimivih podatkov. Uvo-
doma ugotavlja: »Mi Hrvati smo od Čeha 
primili više vrednota, nego što smo nji-
ma dali. Dinamika češke i slovačke kul-
turne tradicije i njezina ekspanzija odra-
zila se i u razvitku hrvatskog naroda, 
češki narod — a to mi Hrvati uvijek i 
svuda priznajemo — nosi primat u sve-
strano izgradjenoj i praktično provodjenoj 
slovensko j kulturno j orientaciji i u širen ju 
sveslavenske bratske uzajamnosti, kojoj 
su i sami Hrvati pridonijeli znatan svoj 
prinos počevši od Jurja Križaniča.« Nato 
prikazuje pisec delovanje čeških znanstve-
nikov, muzikov, gledaliških umetnikov in 
strokovnjakov med Hrvati v preteklem 
stoletju in v najboljši odgovor t'stim, na 
srečo redkim hrvatskim publicistom, ki 
pod vplivom tuje propagande in v njenem 
interesu zanikuiejo pomen slovanskih kul-
turnih vezi v zaslepljeni politični strasti 
prezirajo pozitivne vrednosti slovanskega 
sodelovanja. 

češka in slovaška kultura. Vedno bolj 
se množe znaki, ki kažejo, da se kulturno 
sodelovanje med Čehi in Slovaki ne bo 
prekinilo niti v sedanjih razmerah in po 
tolikem razočaranju, ki so ga doživeli Če-
hi s Slovaki. V bratislavskem »Slovaku« 
je objavil češki pisatelj dr. Jaroslav Zat-
lokel iz Brna, ki je dolgo živel na Slova-
škem, odprto pismo slovašk'm pisateljem. 
V njem pravi, da slovaška knj ga ne bo 
in sme biti med Čehi bojkotirana in izra-
ža upanje, da bodo tudi Slovaki še na-
dalje segali po češki knjigi. Politična me-
ia ne sme ovirati vzajemne izmene kul-
turnih vrednot. Pisec vabi slovaške pisa-
telje, naj mu pošljeio svoje knjige, da bo 
pisal o nj h v čeških časop4sih. — Prav-
kar je izšla po daljšem presledku nova 
številka v Pragi izhajajočega s l o va-
š k e g a kulturnega mesečnika >-Elän«, ki 
ga izdaja č e š k i založnik L. Mazdč. Tu 
Je objavljen'h več člankov, ki izzvenevajo 
v sklep, da prekinitev kulturnega sodelo-
vanja med Čehi in Slovaki ne bi mogla 
biti iskrena, ni potrebna m bi bila neod-
pustljivo tuja splošni liniji slovaškega 
kulturnega razvoja od štura do danes, 
češko kulturno življenje ostaja slej ko 
prej Slovakom najbližje in prav razstava 
slovaške knjige v Bratislavi je Slovakom 
pokazala, kaj je pomenilo za njihovo kul-
turno življenje tesno sožitje s češko kul-
turo, koliko podnetov je prejemalo od Če-
hov in koliko tvorne energije so pri Slo-
vakih pospešili češki v-plivi. Eden izmed 
piscev sklepa, da bo češko kulturno živ-
ljenje Slovakom toliko časa najbližje, do-
kler bodo Slovaki hoteli imeti slovaškega 
duha. V ostalih člankih »Eläna-s; najdemo 
marsikaj zanimivega. Tako je na pr. na-
vedena izjava slovaškega pesnika Dilon-
ga, da ne more najti založnika za svojo 
pripravljeno knjigo in da bo brez čeških 
z a l o ž n i k o v zašla slovaška knjiga v brez-
upen položaj. (Ne pozabimo, da je bil 
eden n a j v e č j i h založnikov za mlado slova-
ško poezijo že omenjeni praški založnik 
L. Mazdč. Op. ured.). Značilna je tudi iz-
java načelnika gospodarskega oddelka 
H l i n k o v i h gard Horščke. da slovaški pi-
satelji nič več ne pišejo ln da na Slova-

vpliv na Slovake tako pozitiven, da se i 
Slovaki po politični »osamosvojitvi« kar I 
ne morejo več znajti. Ni dvema, da se bo 
začelo novo ožje kulturno sodelovanje med 
Čehi in Slovaki, brž ko se ustalijo raz-
mere in zjasni tudi Slovakom njihov res-
nični položaj. — V »Elšnu« čitamo med 
drugim simpatične vrstice v spomin naše-
mu rojaku, slikarju Ivanu ŽabotA, 

S P R T 
Revija domačega nogometa 

bo na jutrišnjem brzem turnirju SK Marsa 

Edina nogometna prireditev v Ljubljani 
bo jutrišnji pokalni brzi turnir, ki ga pri-
redi SK Mars s sodelovanjem še treh 
ljubljanskih moštev Jadrana, Reke in 
Grafike. Za zmagovalca je razpisan pokal 
predsednika mestne občine dr. Adlešiča, 
tolažilno darilo pa je klubu poklonil nje-
gov predsednik dr. Milan Perko. 

Mars je za turnir res skrbno pripravil 
ln po pravici pričakuje čim lepši obisk 
občinstva. Da bodo gledalci razen šport-
nega užitka imeli še posebno veselje, je 
prireditelj zbral razna darila in dobitke, 
ki bodo po turnirju izžrebani na vstopnice 
po 10 in 12 din. Zato je treba vse kupone 
vstopnic shraniti do koica popoldanskega 
sporeda. 

Slednjič bo ta turnir pomemben še za-
radi tega, ker bo Mars v njegovem okvi-
ru proslavil jubilej Miodraga Doberleta, 
trenerja in vodje nogometne sekcije, ki 
mu je letos poteklo celih 20 let, odkar se 

< tivno udejstvuje z žogo na zelenem po-
lju. Pri treh klubih se je boril v tej dolgi 
dobi, povsod so ga vzljubili in danes šteje 
velik krog prijateljev prav med onimi, ki 
so stalni obiskovalci naših nogometnih 
igrišč. 

Spored za jutri je takle: 
ob 9.80 Mars — Grafika, ob 10.30 Ja-

dran — Reka, 

ob 16. dopoldanska premaganca (za 
pokal klubovega predsednika) in ob 17. 

dopoldanska zmagovalca (za pokal župa-
na dr. Adlešiča). 

Olimp—Celje 
Prijateljska tekma dveh celjskih klubov 

Jutri, na praznik, ob 17.30 se bo pričela 
na celjski Glaziji prijateljska nogometna 
tekma med SK Olimpom in SK Celjem, 
katerih srečanje vedno vzbuja med celj-
skim občinstvom veliko zanimanje. Zlasti 
po zadnjem prvenstvenem srečanju je bilo 
v časopisih mnogo debat in kritik. Zato 
smo radovedni, kaj bosta pokazali moštvi 
sedaj v prijateljskem srečanju, ko ne bo 
šlo za točke. Oba nasprotnika bosta na-
stopila v najmočnejših postavah. Celje bo 
nastopilo z moštvom, ki bo v nedeljo v 
Ljubljani igralo proti SK Ljubljani. Ob 
16. se bo pričela predtekma mladin Celja 
in Boruta iz Gotovelj. Na igrišču bo po-
skrbljeno za radijski prenos Wime An-
glija : Jugoslavija iz Beograda, ki se bo 
pričela ob 17. Vstopnina k tekmi Olimp : 
Celje bo znižana. 

* 
Zagrebški Gradjanski v Mariboru. Jutri 

v četrtek 18. maja gostuje v Mariboru li-
gaško moštvo zagrebškega Gradjanskega, 
ki bo odigralo prijateljsko nogometno tek-
mo s ISSK Mariborom. Tekma bo na igri-
šču SK Rapida ob vsakem vremenu, in 
sicer s pričetkom ob 16.30. V predtekmi 
bosta igrala prijateljsko tekmo SK Rapid 
in pobreška Slavija. 

Mot® dirke v št. Vidu 
bodo jutri! 

Ce ne bo deževalo kakor v nedeljo 
Nedeljsko deževno vreme, ki je one-

mogočilo izvedbo dirke št. Vid — Medno, 
je krivo, da se bo ta zanimiva motosport-
na prireditev izvršila šele jutri na praz-
nik 18. t. m. popoldne. Prireditelj Moto-
klub Ilirija bo sicer trpel zaradi preloži-
tve te dirke znatno škodo, vendar pa bo 
prireditev sama po sebi s to preložitvijo 
še pridobila, ker ta novi termin omogoča 
udeležbo na tej prireditvi še nekaterim 
drugim vozačem, ki v nedeljo zaradi za-
držanosti ne bi mogli startatL 

V nedeljo zjutraj so dospeli v Ljublja-
no tekmovalci iz raznih krajev, ki so vsi 
pustili svoje motorje shranjene v Ljublja-
ni ter se vrnili, v četrtek se pa spet vr-
nejo na dirko. Posebno pozornost je vzbu-
dil zagrebški prvak Anton Uroič, ki je 
pripeljal s seboj kar več dirkalnih motor-
jev. Tudi ti so ostali v Ljubljani, da bo 
mojster Uroió v četrtek lahko pokazal, 
kaj zna. 

Prireditelj je trdno prepričan, da bo ju-
tri vreme ugodnejše in ne bo treba dirke 
prelagati še enkrat — tja do nedelje. 

V nekaf vrstah 
Lahkoatletske tekme na Jesenicah 

V nedeljo, dne 14. t. m. popoldne se je 
vršil na igrišču Bratstva lahkoatletski 
miting, ki je kljub obupnim vremenskim 
prilikam uspel dovolj dobro. Na mitingu 
so žal nastopili samo atleti jeseniškega 
Gorenjca in prireditelja SK Bratstva, zla-
sti so bili močno zastopani juniorji obeh 
klubov. Seniorji so nastopili v manjšem 
številu, zato pa jih je bilo toliko več na 
tribuni med gledalci, ker so se zbali dež-
ja. Igrišče je bilo zaradi deževja v zelo 
slabem stanju, tako da se je moral pro-
gram izvesti le v skrčenem obsegu. Pred-
vsem je odpadel met diska in vsi teki 
rasen teka na 100 m. Rezultati mitinga 
so bili sledeči: 

Tek 100 m sen. in oml.: 1. Vergles 
(Bratstvo) 12 sek.. 2. Oličkov (Br) 12.6 
Tek 100 m jun. C: 1. Novak Otmar (Go-
renjec) 13 sek. 2. Malej (Gor) 13.2 sek 
Skok v dalj sen. in oml.: 1. Oličkov (Br) 
554 cm. 2. Vergles (Br) 545 cm. Skok v 
dalj jun. C: 1. Vister (Br) 515 cm. 2 
Thum a (Br) 510 cm. Troskok sen.: 1. Peič 
(Br) 1197 cm, 2. Zupan (Br) 1120 cm. 
Troskok jun. C: 1. Vister (Br) 1091 cm. 
2. Jeram (Br) 1057 cm. Met krogle sen.: 
1. Peič (Br) 1051 cm. 2. Oličkov (Br) 
850 cm. Met krogle iun. (5 kg): 1. Miceli 
(Gor) 1101 cm. 2. Malej (Gor) 1081 cm 
Skok v vis oml.: 1. Vergles (Br) 148 cm. 
Skok v vis jim. C: 1. Vister (Br) 153 cm, 
2. Bertoncelj (Gor) 148 cm. 

Med juniorji je nekaj odl!čnih tekmo-
valcev, ki se bodo razvili tako, da se Je-
sen:čanom tudi v tej športni panogi obeta 
lepa bodočnost. Zlasti dobra sta bila Mi-
cel\ ki je z malenkostnim prestopom vr-
gel kroglo preko 12 m «n pa Vister. ki se 
bo razvil v odličnega skakača. Od omla-
dincev in seniorjev bi bilo omeniti Ver-
glesa. ki se bo razvil v odličnega sprin-
terja ter Peiča, ki bi se ob zadostnem tre-
ningu lahko razvil tudi v dobrega skaka-
ča. 

štafetni tek okoli Jesenic, ki bi se mo-
ral vršiti v nedeljo dopoldne se je zaradi 
močnega naliva preložil. Vršil se bo v 
mesecu juniju. 

Največja tekma v 20 letih 

Jutri torej bo v Beogradu z napetostjo 
pričakovana mednarodna tekma med An-
glijo in Jugoslavijo. OficieLna postava na-
šega moštva je naslednja: Glaser, Dubac. 
Matošič I., Manola. Dragičevič, Lechner, 
Glišovič, Vujadinovič. Petrovič, Matošič 
n . Perlič. Angleži bodo nastopili v enaki 
postavi kakor so igrali proti Italijanom. 
Glede naših je treba pristaviti toliko, da 
krožijo v zvezi z zadnjimi sklepi v Za-
grebu razne verzije o abstinenci Glaserja 
in obeh bratov Matošičev, vendar se tre-
nutno ne da reči, ali bodo igrali ali ne. 

Za to tekmo vlada razumi jivo v Beogra-
du in daleč na okoli ogromno zanimanje 
in bo najbrže povečani stadion BSK zase-
den do zadnjega kotička. Računajo, da 
bodo spravili vanj do 35.000 gledalcev, ki 
so ai večinoma vstopnice pribavili že v 
naprej. Predigro bodo igrali izbrani nogo-

metaši cetinjskega podsaveza, ki jtm je 
za ta nastop pribavil precejšnjo podporo 
sedanji minister za telesno vzgojo. Za 
tekmo je prijavljenih seveda tudi ogrom-
no število domačih in tujih novinarjev, 
med katerimi so nekateri zahtevali celo 
ureditev posebnih telefonskih prog. Tek-
mo bo prenašala beograjska radio posta-
ja, prenos v Anglijo pa bodo oskrbeli An-
gleži sami. Na igrišču bo posloval tudi po-
seben poštni urad. 

Upajmo, da bo ta velika prireditev mi-
nila tako, da ne bodo že po vsem svetu 
pisali in govorili o naših, najnovejših afe-
rah v nogometnem športu. 

častne značke za atlete 

Jugoslovenski atletski savez bo začel 
izdajati častne značke za najbolj uspeš-
ne atlete. Po doseženih rezultatih bodo 
atleti dobivali bronaste, srebrne ali zlate 
značke. Meje so odrejene tako. da bo tre-
ba za zlato značko doseči rezultat, vreden 
950 točk po mednarodnih tabelah, za sre-
brnega 875, za bronastega pa 775. Te 
meje so precej visoke in pomenijo v šte-
vilkah za bronasto značko tele izide: 
100 m 11.2, 200 m 22.8, 400 m 51.8, 800 
m 2:01, 1500 m 4:13.3, 5.000 m 16:07.8, 
10.000 m 33:17.6, 110 m z zaprekami 16, 
400 m z zaprekami 58.0, skok v daljino 
6.89, v višino 1.79, ob palici 3.70, troskok 
13.94. met krogle 13.60, diska 42.10, kop-
ja 59.65, kladiva 45.03, in v desetoboju 
5.400 točk. Rezultata, ki bi bil vreden 
zlate značke, dosedaj še ni dosegel noben 
naš atlet; ker pa se lahko zlati znak dobi 
tudi za dva srebrna ali šest bronastih, 
imajo dozdaj pravico do njega dr. IvoBu-
ratovič, Vane Ivanovič in naš ožji rojak 
Emil Goršek. 

(Iz »Hustrovanih sportskih novosti«) 

Lahkoatletski miting SK Celja, ki je 
bil določen za 21. t. m., je zaradi tehničnih 
zaprek preložen na nedeljo 4. junija do-
poldne. Spored tekmovanja ostane neiz-
premenjen. 

OO Celje : OO Maribor. V nedeljo 21. 
t. m. ob 16.30 bo na Glaziji v Celju pri-
jateljska nogometna tekma med člani 
Okrožnih odborov LNP v Celju in Mari-
boru. Ker so funkcionarji obeh Okrožnih 
odborov večinoma nekdanji nogometaši, 
bodo gotovo nudili zanimiv nogomet. 

Športni klub Ilirija. Drevi ob 20.30 iz-
redno važna seja uprav, odbora. Naproša-
jo se vsi člani odbora da se je udeležijo 
polnoštevilno. Upravni odbor. 

SK Mars. Jutri ob 8.30 naj se javijo pri 
vodji turnirja gg.: Prodan Skaza, Vrhove, 
Stražiščar Dovžan, Klemenčič in Vidic. 
Pri načelniku v garderobi naj se takrat 
zglasi tudi vse pivo moštvo, ob istem ča-
su pa morajo biti na igrišču tudi vsi ju-
niorji. 

SK Reka. Drevi ob 19. sestanek nog. 
sekcije v naši garderobi. Na praznik igra 
I. moštvo na tunirju Marsa. Ob 10. naj 
bodo vsi v garderobi Ljubljane in ob 15.30 
prav tako. Postava je v garderobi, opre-
mo se dvigne od 8. do pol 10. 

ŽSK Hermes (nogometna sekcija). 
Službeno. Pozivajo se vsi igralci, ki so 
navedeni na oglasni deski v garderobi, na 
sestanek, ki bo drevi ob 19. na igrišču v 
garderobi. Udeležba je zaradi tekme na 
praznik v Mariboru za vse strogo obvez-
na. Obenem bodo igralci prejeli tudi 
opremo. Načelnik. 

Vrhničani-motoristi. Drevi ob 20. se-
stanek vseh motoristov v gostilni »Man-
tova« na VrhnikL 

Moto-Hermes poriva člane, da se v čim 
večjem številu udeleže nocojšnjega se-
stanka motoristov na Vrhniki. Zbirališče 
ob pol 19. pred klubsko pisarno v Dvo-
ra ko vi ulici (delavnica Mercedes-Benz). 

Vsem klubom kolesarske podzvease Ljub-
ljana! Beograjski dnevniki »Politika«, 
»Vreme« in »Pravda« priredijo »Prvo 
etapno kolesarsko dirko okoli Srbije« na 
1022 km dolgi progi Pravico nastopa 
imajo vsi verificirani vozači A kategorije. 
Dirkači, ki se prijavijo za to dirko, imajo 
plačano vožnjo do Beograda in nazaj; v 
času dirke hrano in stanovanje ter 50 din 
dnevno, ki se izplačajo vsakemu dirkaču 
na ciljù. V ta namen sklicuje podzvezni 
tehnični referent sestanek za dirkače, ki 
se nameravajo udeležiti te dirke v petek 
ob 19. v prostorih kavarne Vošpernik, 
Stari trg 34. Pošljite na ta sestanek vse 
irkače, ki bi prišli v poStev za to dirko 
Kolesarska podzveza Ljubljana, poziva 

vse dirkače A kategorije, ki pripadajo v 

podzvezino področje in se nameravajo ode» 
ležiti I. etapne kolesarske dirke okoli Sr-
bije, da se prijavijo najkasneje v teku da-
našnjega dneva do 18. osebno ali pismeno 
v kavarni Vošpernik, Stari trg 34, kjer 
bo tudi sestanek vseh prijavljenih v petek 
dne 19. t. m. ob 19. Prijave, ki bodo pri-
spele po 17. maju. ne bodo upoštevane. 

SK Slavija. Danes ob pol 21. sestanek 
I. moštva in rezerve. Tajnik. 

»Ilustrovane sportske novosti« St. 20 so 
izšle. Vsebina: Nogometna reprezentanca 
Jugoslavije bo igrala proti Angležem brez 
naših najboljših. — Naš 0:1 poraz V Bu-
karešti. — Gradjanski je naposled osvo-
jil Torbarjev pokal. — častni znak* za 
atlete. — Tudi za Punčeca se je našel 
mojster. — Samo administrativni odnošaji 
bodo odslej z JNS — po ustanovitvi »Hr-
vatske športne sloge« itd. Vmes še mnogo 
raznega drobiža in pa obligatno službeno 
gradivo iz raznih vrhovnih športnih foru-
mov. Posamezne številke so po 1 din. 

Iz življenja na deželi 
Iz Ptuja 

J— Slovo osmošoloev od gimnazije. V 
ponedeljek so osmošolci z veliko sloves-
nostjo zaključili šolsko leto. Zvesti stari 
tradiciji so se zbrali v gimnazijskem po-
slopju in v sprevodu prenesli ključ svoje-
ga stranišča sedmošolcem. nato pa odšli 
veselo prepevajoč skozi mesto. Zvečer so 
se odpeljali na ekskurzijo v Beograd in 
na Oplenac. 

j— Požar v Apačah, šestletni sin po-
sestnika Frana šibila iz Apač na Drav-
skem polju se je v skednju igral z vžiga-
licami in po nesreči zažgal gospodarsko 
poslopje, ki je postalo žrtev plamenov, 
škoda je precejšnja. 

j— Seja mestnega sveta. V sredo 17. t. 
m. ob 18. bo v mestni posvetovalnici jav-
na seja. Dnevni red. ki je zelo zanimiv, 
je nabit na občinski deski. 

j— APZ! V petek 2. junija bo v Ptuju 
priredil velik koncert Akademski pevski 
zbor iz Ljubljane z istim sporedom, s ka-
terim gostuje po Sloveniji: »Pesem slo-
venskega preporoda«, že danes opozarjamo 
na prvi nastop APZ v Ptuju. Koncert se 
bo vršil pod pokroviteljstvom Nj. Vel. kra-
ljice Marije. (—) 

j— Zvočni kino Ptuj predvaja drevi oto 
20. in jutri v četrtek ob pol 19. in pol 21. 
film »Krik ulice«. Kot dodatek Paramoun. 
tov žurnal. (—) 

Naše Gledališče 
D R A M A 

Sreda, 17.: Othello. Red Sreda, 
četrtek, 18.: živi mrtvec. Red četrtek. 
Petek, 19.: Zaprto. 
Sobota, 20.: Velika skušnjava. Premiera. 

Premierski abonma. 
Abonenti reda Srede bodo imeli drevi 

predstavo Shakespeare ve žaloigre » Othel-
lo« z Levarjem v naslovni vlogi. Umetni-
na velikega angleškega pesnika je podana 
na močno dojmljiv način ter ima velik 
uspeh. Igrali bodo: Debevec. Mileva Boltar-
jeva, Lipah. Skrbmšek. Jan. Cesar. Sever. 
Bratina. Potokar, Gregorin Jerman. Levar-
jeva, Gabrijelčiičeva. Presetnik, Gale in dr. 
Režija je prof. Šestova. 

Za red Četrtek bodo odigrali • četrtek 
na praznik vnebovhoda Tolstega dramo 
»Živega mrtveca«. V delu je zaposlen ves 
dramski ansambel ter se uveljavlja z moč-
no in sugestivno igro. Zasedba bo običajna 
— premi erska. 

Premiera nove češke veseloigre »Velika 
skušnjava«r, ki jo je napisal Karel Piskor bo 
v soboto za premierski abonma. Delo raz-
kriva na zabaven način sebičnost dedičev, 
ki iščejo in delijo zapuščino. Režija: prof. 
Sest. 

O P E ® A 
Zaradi gostovanja v Splitu in Sibeniku 

ostane opera do 20. t. m. zaprta. 
MARIBORSKO GLEDALIŠČE 

Sreda, 17. ob 20.: Simfonični koncert Glas, 
bene Matice. Reda B in C. 

četrtek, 18. ob 20.: Dijak prosjak. Zadnjič. 
Znižane cene. 

R D I O 
Sreda, 17. maja 

Ljubljana 12: Iz Mozartovega carstva 
(plošče). — 12.45: Poročila. — 13: Napo-
vedi — 13.20: Plošče po željah. — 18: 
Mladinska ura: A. Adamič: Gospa češnja 
vabi (izvajajo člani rad. igr. družine). — 
18.40: Različne davčne dajatve (g. Voljč 
Štefan). — 19: Napovedi, poročiia. — 
19.30: Nac. ura: Srbski spomeniki preko 
Save in Donave pred Crnojevičem. —• 
19.50: Prirodopisni kotiček (prof. Fr. Pen, 
gov). — 20: Prenos iz Maribora: koncert 
orkestralnega odseka Glasbene Matice, so-
deluje vojaška godba. — 22: Napovedi, 
poročila. — 22.15: Plesne pesmice pojeta 
Jožek in Ježek. 

Beograd, 16.45: Plošče in koncert orke-
stra. — 20: Operni prenos. — Zagreb 20: 
Plošče. — 20.15: Beethovnova glasba. — 
22.20: Ples. — Praga 19.20: Lahka glasba. 
— 20.20: Dvofakov koncert. — 21.10: 
Simf. glasba. — 22.10: Plošče. — Varšava 
21: Chopinove klavirske- skladbe. — 22: 
Lahka glasba s plošč. — Sofija 18.30: Na. 
rodni nape v i — 18.50: Klavirske skladbe. 

19.50; Iz opere »Tristan in Isolda«. — 
22.20: Bolgarske pesmi. — Dunaj 12: De ; 

lavski koncert — 16: Za zabavo. — 18.20: 
Petje. — 20.15: Moški in mešani zbor ter 
solisti. — 22.30: Dunajska glasba. — 24: 
Nočni koncert. — Berlin 19.15: Zvočna 
igra. — 20.15: Iz galantnih časov. — 21: 
Orkestralni koncert. — 22.30: Lahka glas-
ba. — München 19: Vojaška godba. — 
20.15: Kakor Berlin. — 21: Pomladni mo-
tivi. — 22.20: Lahka godba in ples. — Pa-
riz 20.15: Beethovnov koncert iz Londona. 
— 21.55: Plošče. — 22: Jugoslovenske na-
rodne pesmi. — 23: Nočni koncert. 

KOLESA 
kupite dobro in po-

ceni tn<K oa obrok*» \ i H.SUTTNER, LjrMja 
> Brezobvezen ogledi Aleksandrov , 
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Cj°spod"J£nopi$tä 
Roman o Franco Ferdinaodo 

(AvtorlzlraD prevod > 

Franc Ferdinand je spoznal, da so razpredli ve-
liko mrežo zarot proti njegovi ženitvi z Zofijo. Se-
stavil se je spisek oseb, ki so bile obiskale Zofijo in 
kot odposlanci dvora silili v ljubico, naj se odpove 
ljubezni in zakonu. Med njimi so bila velika ime-
na; imena plemenitašev, ki j im je šlo viteštvo nad 
vse, imena cerkvenih dostojanstvenikov, ki so po 
vseh avstrijskih deželah slavili njihovo pobožnost. 
Do njega se niso upali; Zofijo, ki je bila šibka in 
brez zaščite, so hoteli zaskočiti. Imena teh sovraž-
nikov si je globoko vdolbel v spomin. Groza ga je 
bilo vrnitve na Dunaj. Kajti na Dunaju — to je 
čutil — ga je pričakovala vsa sila zbranega od-
pora. Že so prihajala nestrpna pisma in vprašanja, 
kdaj misli priti na Dunaj. Izbrana četa kneza Mon-
tenuova, ki se ga v Bliihnbachu ali v Konopištu ni 
upala napasti, ga je pričakovala na Dunaju. 

Vrgel se je v delo. Poldrugo leto je bil že »na 
razpolago cesarskemu vrhovnemu poveljstvu«; te-
mu vojaškemu činu je hotel zdaj dati smisel. Pre-
gledoval je polke. Ne da bi napovedal svoj prihod, 
se je vozil v garnizijska mesta, se pojavljal v vo-
jašnicah, preizkušal zmožnost polkovnih poveljni-
kov, vestnost častnikov, zanesljivost moštva. Ka-
dar je našel med sto vestnimi častniki enega sa-
mega, ki je zanemarjal dolžnost, je dal zmerom 
razburjeni na vsa usta duška svojemu srdu. Vsak 
polkovnik je grozil svojim častnikom: »Le poča-
kajte, da pride Este!« 

Na enem teh inšpekcijskih potovanj je prišel v 
Tropavo. Inšpekcija je bila namenjena pehotnemu 
polku št. 1. O poli šestih zvečer je nenapovedan 
prispel v tiho, prijazno glavno mestece avstrijske 
kronovine Šlezije, kjer so ga častniki že na postaji 
spoznali in sporočil polkovnemu komandantu, da 
morajo vsi častniki s polkovnikom na čelu ob še 
stih pričakovati nadvojvodo v hotelu na mestnem 
trgu. 

Ze pred šesto so se zbrali častniki v veliki hotel-
ski dvorani okrog polkovnega komandanta, pol-
kovnika Franca barona Conrada pl. Hötzendorfa. 
X strahu so drhteli ;njih razburjenje se je stop-
njevalo od minute do minute. Samo polkovnik ni 
drhtel, ampak se je začel jeziti, ko čez pol ure 
nadvojvode še vedno ni bilo na izpregled. Ura je 
odbila sedem, odbila je osem, toda nadvojvode ni 
bilo. 

Ta čas, ko so častniki čakali v veliki hotelski 
dvorani, je Franc Ferdinand pregledoval vojaš-
nico. Celi dve uri, od šestih do osmih, je ogledoval 
vse prostore in izpraševal moštvo. Ta vojašnica 
je bila prva, ki mu je bila po godu. Snažnost, ki je 
vlada povsod, mu je ugajala v skoraj vseh vo-
jašnicah, kar jih je bil dotlej inšpiciral, je bilo 
obilo nesnage in smradu. Tudi duh moštva mu je 
bil všeč. Izvežbanost teh vojakov je bila vzorna. 

Ko je nekaj minut po osmih stopil v hotel na 
mestnem trgu in sprejel poročilo polkovnega po-
veljnika, je gledal v dvojico velikih, sivomodrih, 
od jeze se iskrečih oči. Mali polkovnik Conrad pl. 
Hötzendorf, čigar vročekrvna nrav je že vso zad-
njo uro v ostrih besedah prekipevala zaradi pre-
stolonaslednikove netočnosti, ni niti trenil z obra-
zom, ko je nadvojvoda smejé se povedal, da je na-
lašč naročil častnike v hotel, ker je hotel nemo-
teno pregledati vojašnico in pretipati moštvu obi-
sti. Polkovniku je bilo sedem in štirideset let, toda 
oči so se mu bliskale kakor neobrzdanemu mlade-

niču. Franc Ferdinand si je mislil: »Ta vrli, malce 
smešni polkovnik je podoben užaljenemu poročni-
ku, ki so mu storili krivico.« Ko je Franc Ferdi-
nand v odkritosrčnem navdušenju rekel, da ni še 
nikjer našel tako bistrega moštva in tako brezhib-
nega reda kakor v tropavski vojašnici, so se mla-
dostne oči polkovnega poveljnika ponosno zasve-
tile; bilo je, kakor da bi ves človek mahoma zasi-
jal. Ponosno je rekel: »Vem, cesarska visokost: 
moji vojaki so najboljši, kar jih premore Avstrija. 
Niti Prusi nimajo boljših.« 

»Ta mali mož je zelo samozavesten«, je pomislil 
Franc Ferdinand. 

Do polnoči je ostal pri častnikih in kramljal z 
baronom Conradom, ki se mu je zdel čedalje bolj 
zanimiv. Ta polkovni poveljnik, čigar ime je bilo 
Francu Ferdinandu do današnjega dne neznano, je 
bil videti eden tistih redkih častnikov, ki so imeli 
o nalogah vojske svoje lastne nazore. Polkovnik, 
ki ga je po tretjem kozarcu vina minil vsakršen 
strah pred gostovim dostojanstvom, je s trpkimi, 
ostrimi besedami obžaloval »kaznjivo zanemarja-
nje« oborožene sile. Rekel je, da ima Avstroogr-
ska premalo vojakov, premalo porabnih častnikov, 
ki kaj razumejo o sodobnem vojevanju, premalo 
topov in pušk, ki ustrezajo napredku tehnike, in 
pred vsem — premalo trdnjav. »Nu, za zdaj nam 
vojna še ne grozi«, je oporekel Franc Ferdinand. 
Na kar je mali polkovnik odločno izjavil, da se 
bo Avstrija v zelo bližnji bodočnosti prisiljena voj-
skovati. 

»S kom neki?« je začudeno vprašal Franc Fer-
dinand. 

»Z Italijo, cesarska visokost.« 
Mali polkovnik je trdil, da se Italija, dedna so-

vražnica, že mnogo let pripravlja na vojno proti 
Avstriji. Italiji ne gre pustiti, da bi si sama izbrala 
rok izbruha vojne; Italijane je treba prehiteti. 
Dokler pa ob italijanski meji na najvažnejših me-

stih ni trdnjav, ne more niti najboljša vojska nič 
opraviti. Avstrijska vojska na žalost nikakor ni 
najboljša. Gospodje poslanci, ki jih ni nikoli volja, 
da bi dovolili vsaj najpotrebnejše izdatke za oja-
čenje armade, so pravi sovražniki Avstrije, z njimi 
bi bilo treba kratko obračunati. 

»Posebno na Ogrskem«, je rekel Franc Ferdi-
nand. 

»Seveda na Ogrskem«, je Conrad pritrdil; »a 
tudi v Avstriji.« 

Franc Ferdinand je vprašal temperamentnega 
častnika, odkod je poučen o italijanskih vojnih 
pripravah. Conrad je odgovoril, da sleherno leto 
prebije svoj dopust ob italijanski meji, ker ga to 
vznemirljivo vprašanje bolj zanima od vsega dru-
gega. Vsako leto mora onemogel gledati, kako silno 
napredujejo na italijanski strani, med tem ko av-
strijska zanikarnost menda ničesar ne opazi in so 
modri gospodje politiki kakor slepi. 

Franc Ferdinand je radovedno gledal malega 
polkovnika. Misli tega častnika so bile že dolgo 
časa njegove misli. Italijanska nevarnost, zane-
marjanje vojske, lahkomiselnost in brezskrbnost 
gospodov na Dunaju, ki so prikrajševali vojni pro-
račun in le neradi in z odbitkom dovoljevali šte-
vilo novincev — vse to je bilo že mnogokrat pri-
pravilo prestolonaslednika v srd. Navdušeno je 
pritrjeval odkritemu častniku. 

»Toda rakova rana je zadržanje Ogrov, ki meji 
ob veleizdajstvo«, je vzkliknil nadvojvoda. 

Conrad je pomislil in dejal: »Ali smem izprego-
voriti odkrito besedo, cesarska visokost? Rakova 
rana je vodstvo »von det Janze'«, kakor pravijo 
Prusi. Posebno generalni štab menda ne pozna 
nevarnosti, ki nam grozijo.« 

»Tudi jaz se bojim, da ne«, je vzdihnil Franc 
Ferdinand. »Nu, počakajte, ob svojem času se bo 
vse to izpremenilo. S to starikavo gospodo bom 
korenito pometel Samo da ne bi bilo že prepozno.« 

MALI OGLASI 
UiTilW 1 

Krojaškega 
pomočnika 

sprejmem takoj. — Cankar 
Marjan, Gosposka 3. 

Pekovskega 
pomočnika 

ia skupno delo, sprejmem 
takoj. Jernej Korbar, Slov. 
Javornik št. 81. 

12390-1 

12422-1 Trgovski pomočnik 

Prodajalka 
apilna. luštna, zmožna nem-
ščine in učenka, dobita me-
sto. Ponudbe na oglasni 
odd. Jutra pod šifro »Ma-
nutaktura«. 

12097-1 

Frizerko 
dobro ondulerko, sprejmem 
takoj. Mesto stalno. Salon 
Vj ldmann, Napoleonov trg 
5, Ljubljana. 

12402-1 

Brivskega 

pomočnika 
mlajšega, spreimem takoj. 
Smartinska cesta 18. 

12369-1 

Postrežnico 
ki lepo pere in lika, iščem 
za 3 krat tedensko. Naslov 
r vseh poslovalnicah Jutra. 

12405-1 

Mizarske 

pomočnike 
jamo mlajše moči, potre-
bujem za tovarno na deželo. 
Ponudbe z navedbo točnih 
podatkov na ogl. odd. Jutra 
pod »Mizarstvo«. 

12385-1 

Frizerko 
dobro moč, sprejme salon 
RAKAR, Prešernova nI. 

12395-1 

Tapetniškega 
pomočnika 

sprejmem takoj. Plača do-
bra. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

12394-1 

mlajša moč, pošten, dobi 
takoj mesto. Znanje nem-
ščine pogoj. Obširne lastno-
ročno pisane ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Na-
stop 1. julija«. 

12383-1 

Hotelska kuharica 
srednjih let, z dobrimi spri-
čevali, dobi takoj mesto. — 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod šifro »Hotel«. 

12340-1 

Strojne 

ključavničarje 
dobro izvežbane ter železo-
strugarje — sprejme takoj 
strojno podjetje. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra z naved-
bo dosedanjega službovania 
in zahtevo plače pod šifro 
»Preci?oo delo«. 

12389-1 

Prodajalka 
mlajša, dobro izvežbana » 
manufakturni, modni in pa-
pirni stroki, išče mesto za 
takoj. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 12102-1 

Frizerko 
prvovrstno, sprejme takoj 
salon »Mohar«, Prisojna 1. 

12411-1 

Sodarskega 

pomočnika 
sprejme takoj Peter Krušič, 
Videm-Krško. 

12407-1 

Natakarja 
kavarniškega, sprejme kavar-
na »Emona« takoj. 

12408-1 

Brivskega 

pomočnika 
res dobrega delavca v britju 
in striženju sprejmem. Bari 
Ivan, brivez, Slovenjgradec. 

12413-1 

Službe išče 
Vsaka beseda 2 d i n , da-
vek 3 d in , za da j an je 
naslova 5 d in , n a jman j-

ši znesek 12 d i n 

Fina šivilja 
se priporoča na dom. Poizve 
se: Mlekarna- Stari trg 24. 

12424-2 

Brivski pomočnik 
z osemletno prakso, dober 
in soliden delavec, išče stal-
ne službe. Nastop po želji 
Cenj. ponudbe s pogoji na 
podružnico Jutra v Celju 
pod značko »Stalno«. 

12419-2 

Mladenič 
24 let star, že vojaščine 
prost, trgovsko naobražen, 
išče namestitve kot sluga, 
inkasant, skladiščnik ali 
stično. Ponudbe na oglasni 
odd. Jutra pod »Pošten in 
agilen«. 

12359-2 

WeStoletì? 
NI VEČ PROBLEMATIČNO 
TEMVEČ JE PERFEKTNO. 

Zamišljajte si, da stro-

kovnjak ne more zgrešiti 

uspeha. Zatorej je pravi 

naslov 

Englisb t v o r k m a n s h i p 

ŠLI! AR ŠTEFAN 
MESTNI TRG 8/L 

G. T. Rotman: 

S ^sgazoiti — 
sveta 

Za portirja 
ali slugo išče mesto po-
šten in zaneslj iv človek. 
Govori dobro francosko 
in nemško. Ponudbe na 
ogl. odd. J u t r a pod šif-
ro »L. L.«. 

12219-2 

Zaslužek 
Beseda 1 d in , davek £ 
d in za šifro ali da jan je 
naslova 5 d in , n a j m a n j 

šl znesek 17 d in 

Iščemo starejše in dostojne 

gospe ali 

gospodične 
za trgovsko propagando 
damskega prometa. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Propaganda«. 

12416-3 

Beseda 1 d in , davek ò 
d in za šifro ali da jan je 

sinva 5 d in Najman.l 
šl znesek 17 d i n 

Brzojav! 
Nainoveiše. prave »DEE-
RING« kosilnice in žetne 
priprave so zopet v zalogi 

Fr. Stupica 
železnin-

I.jubljana, Gosposvetska 1 
11973-6 

Usnje 
iz tovarne » INDUS« na ve-
liko in malo po najnižiih 
tovarniških cenah samo v 
Ljubljani Fiignerjeva 3 — 
prej Škofja ulica. 

192-6 

42 

Bum! Komaj je bil to izrekel, mu je 
padel kokosov oreh na glavo. Najbr-
že se je bil utrgal z drevesa. »Joj, joj!« 
Gospod Vrtačnik je od strähn zacepe-
tal z rokami in nogami. A kaj se je 
zgodilo nato? 

Kupi™ 
Beseda 1 d in , davek 3 
d in za šifro al i da jan je 
naslova 5 d in , n a j m a n j 

šl znesek 17 d i n 

Avto-gumo 
balon 160140, rabljeno, ku-
pim. Horvat, Poljanska ce-
sta štev. 69. 

12410-7 

IH2S5SE5B 
Beseda 1 d in . davek 3 
d in za šifro ali da jan je 
naslova 5 d in . n a j m a n j 

šl znesek 17 d i n 

Avto-Cabriolet 
dvosedežen ter dva rezervna 
sedeža, brezhibno ohranjen, 
proda za 12.000 din Golob 
& Ko., tovarna kemič. iz-
delkov, Ljubljana, Vič. 

12409-10 

Pouk 
Vsaka beseda 50 par da-
vek 8 d i n . za šifro ali 
da jan je naslova S d in 
aa j man j š i znesek 12 d in 

Frizersko vajenko 
mlajšo, dobro pomočnico in 
pomočnika, sprejmem. Me-
dvedova 22. 

12417-44 

K a p i t a l 

Beseda 1 d in , davek 3 
d in za šifro a l i da jan je 
naslova 5 d i n , n a j m a n j 

šl znesek 17 d i n 

Denarni zavod 

malega človeka 
je hranilna posojilnica 
»MOJ DOM« , Ljubljana. 
Dvorakova ul. 8. Posojila, 
ugodni pogoji. — Hranilne 
vloge — visoke obresti. 

178-16 

Posojila 
da jemo dolgoročna, krat 
koročna pod ugodn im i 
pogoji. Za hran i lne vlo-
ge visoke obresti. Bro-
šura »Pot do blagosta 
n ja« brezplačno. Pišite 
na »MoJ dom«, Dvora-
kova 8 . 166-16 

Lokali i J t 

CONTINENTAL 

mesečno pc Din 200; 
za državne uslužbence 

po Din 100.— 

Ivan Legat, 
LJUBUJANA, 
Prešernova 44. 

MARJBOR, 
Vetrtnjska 30 

UJJTZ 

Beseda 1 d i n , davek 3 
d in za šifro ali da jan je 
naslova 5 d in . n a j m a n j 

šl znesek 17 d in 

Frizerski 
damski salon 

v centru Splita, prodam. — 
Cena nizka. — Salon Ema, 
Split, Domaldova 4. 

12413-19 

S 

Beseda 1 d in , davek 3 
din za šifro ali dajanj» 
naslova 5 d in . na jman* 

41 znesek 17 d in 

Ugodna nakupna 
prilika! 

Nova stavba na periferiji 
mesta, najboljše obrestova-
nje, poceni naprodaj. Po-
jasnila samo direktnim in-
teresentom pri dr. Kiesei 
Karlu, odvetniku, Maribor, 
Aleksandrova 14. 

11990-20 

Seseda 1 d in , davek ? 
din za šifro ali da jan je 
ìaslova 5 d in . n a j m a n j 

ši znesek 17 d in 

3-sobno stanovanje 
solnčno in svetlo, I. nadstr. 
oddam junija. Več : Levsti-
kova ul. 21, pri hišnici. 

12406-21 

Sobo oddd 
Beseda 1 d in , davek 3 
d in za šifro al i da jan je 
naslova 5 d in . n a jman : 

ši znesek 17 d in 

Solnčno sobo 
prazno in moderno oprem 
ljeno, s posebnim vhodom, 
oddam samo stalni osebi 22. 
maja ali 1. junja. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

12364-23 

Dve moderno 
opremljeni sobi 

event. z uporabo kuhinje, 
oddam zakoncema ali dve-
ma gospodoma takoj. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 12403-23 

Opremljeno sobo 
. mestu za din 230 meseč-
no, oddam 1. junija solid-
nemu gospodu. V ceni je 
upoštevana postrežba in raz-
svetljava. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

12396-23 

Beseda 1 d in . davek 3 
d in , za šifro ali da jan je 
naslova 5 d i n Na jman j 

šl znesek 17 din. 

Solnčno sobo 
z dvema posteljama, v bli-
žini tobačne tovarne, iščem 
1. junija. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod šifro »77«. 

12401-23a 

Gospod 
išče stanovanje pri samo-
stojni gospej ali gospodič-
ni v Celju. Ponudbe na po-
družnico Jutra v Celju pod 
značko »Soliden«. 

12370-23a 

tNSERIRAJTE 
V »JUTRU« ! 

Živali 
Beseda 1 d in , davek 3 
d in za šifro aU da j an je 
naslova S d in . n a j m a n j 

šl znesek 17 d in 

Pes ovčjak 
se je zgubil v Dolu. Zate-
kel se je na mestno tržnico 
v Ljubljani in sliši na ime 
Nero. Odda naj se ga: Za-
loker, Vič, Tržaška c. 40b. 

12398-27 

Nemškega ovčarja 
čistokrvnega, dve leti stare-
ga, z rodovnikom, prodam. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

12412-27 

Stroje za 
obdelavo 

lesa! 
t. j. za mizarstvo, 
kolarstvo itd. ter 
žagine naprave — 
d o b a v i slej ko 
prej v najboljši 
Izvedbi t v r d k a 

PETER ANGELO, d. z o. z. 
LJUBLJANA — MIKLOŠIČEVA 30 

(Vhod Pražakova 8-1) 

ZAHTEVAJTE 

G U M O 

v vseh lekarnah, drogerijah in parfumerijah 

Lepo denarno 

nagrado 
nudim tistemu, kateri mi 
pove ime enega od dveh 
gospodov, ki sta mi vzela 
avtomobil iz Gajeve ulice in 
ga poškodovala. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

12418-31 

m'*' 
Beseda 1 d in , davek 3 
d i n za šifro ali da j an je 
naslova 5 d in . n a j m a n j 

šl znesek 17 d i n 
Kateri 

starejši gospod 
s pokojnino bi šel kot so-
stanovalec k ločenki z ma-
lim posestvom. Ponudbe na : 
»Dom«, poštno ležeče. Stra-
ža pri Novem mestu. 

12386-24 

z novo učinkovito snovjo je priznaD 

kot odlično sredstvo zoper prhljaj 

in izpadanje las. 

tin -MASTEN 
vsebuje poleg preskušene učinko-

vite snovi Trilysina še fino razpo-

deljen dodatek masti ter služi 

odlično onim, ki imajo suhe, krhke 

in nelepe lase. 

yjußySiri ß 

MÄSTEN IN BREZ MASTI 

se iskreno zahvaljujemo posebno gosp. dr. E. Jemcu za 
izredno skrb, dalje vsem, ki so pismeno ali ustno izrazili 
svoje sožalje, darovali vence in spremili pokojnika na 
zadnji poti. 

Maša zadušnica bo v petek, ob pol 7. uri zjutraj v 
trnovski cerkvi. 

LJUBLJANA, dne 16. maja 1939. 

Marta, Lija in Ciril Debevec 

s 
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V globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom in znan-
cem tužno vest, da nas je za vedno zapustil naš predragi 
mož, oče, stari oče, brat in tast, gospod 

üUer Ignac 
POSESTNIK IN TRGOVEC 

Pogreb dragega pokojnika bo v četrtek, dne 18. maja 
ob 4. uri popoldne iz hiše žalosti. 

ČRNOMELJ, dne 17. maja 1939. 

ŽENA, OTROCI in OSTALO SORODSTVO 

••jžiY t . . - -.> '••/'u« '- ' . jfckKrt ptfriV r • •• • , .H I 

Inserirai te v „Jutru"! 

Beseda 1 d in . davek 3 
d i n za šifro ali da jan je 
naslova 5 d in , n a j m a n j 

ši znesek 17 d in 

Nega lepote 
zanimivo brošurico dobite 
brezplačno ,ako javite na-
slov z dopisnico : Superba, 
Zagreb, Ilica 64. 

11843-37 

Po priznano nizkih 
cenah si nabavite 
najboljše moške o-
bleke, perilo ta vsa 
praktična oblačila 

pri 

Preskerju 
L J U B L J A N A 
Sv. Petra cesta 14 

K u p u j e m o 

RABLJEN STAVBNI 

MATERIJAL IN INVENT 
ki Je v dobrem stanju. 

Ponudile z detajlnim tehničnim opisom in 
fotografijo poslati na PUBUCITAS D. D., Zagreb, 

9, pod br. 87315* 
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Urejuje Davorin Bavljen. — Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Viraot. — Za Narodno tiskamo d» d. kot ttekarnacja Fran Jeran. — Za t"*""-"^1 del Je odgovoren Alo ja Novak. — Vsi y Ljubljani. 


